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CONTROL DE ASISTENCIAS  
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES, SESIÓN EXTRAORDINARIA PÚBLICA 

PRIMER AÑO DE EJERCICIO LEGAL DE LA LXIV LEGISLATURA 
 
 

Asistencia (A);   Permiso (P);   Falta   (F).  Retardo (R) 
 

 

 

 FECHA 05 OBSERVACIONES 

 NÚMERO DE SESIÓN EXT.PÚB.  

No. DIPUTADOS   
1 Ever Alejandro Campech Avelar    
2 Diana Torrejón Rodríguez    
3 Jaciel González Herrera    
4 Mónica Sánchez Ángulo    
5 Vicente Morales Pérez    
6 Lenin Calva Pérez    
7 Gabriela Esperanza Brito Jiménez    
8 Lupita Cuamatzi Aguayo    
9 Maribel León Cruz    

10 Miguel Ángel Caballero Yonca    
11 Leticia Martínez Cerón R  
12 Brenda Cecilia Villantes Rodríguez    
13 Bladimir Zainos Flores R  
14 Miguel Ángel Covarrubias Cervantes    
15 María Guillermina Loaiza Cortero    
16 José Gilberto Temoltzin Martínez    
17 Fabricio Mena Rodríguez F  
18 Blanca Águila Lima    
19 Juan Manuel Cambrón Soria    
20 Lorena Ruíz García    
21 Laura Alejandra Ramírez Ortíz    
22 Rubén Terán Águila    
23 Marcela González Castillo    
24 Jorge Caballero Román    
25 Reyna Flor Báez Lozano    
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ASAMBLEA LEGISLATIVA:  

La Presidencia de la Mesa Directiva del Congreso del Estado Libre y Soberano de Tlaxcala, 
con fundamento en lo dispuesto por los artículos 42 párrafo segundo, 43 y 54 fracción 
XXXVIII de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Tlaxcala; 4 párrafo 
segundo, 5 fracción I, y 48 fracciones IV de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado 
de Tlaxcala, 39, 42 fracción I y 43 de la Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos 
para el Estado de Tlaxcala, y 91. 92 fracción II y 93 fracción II del Reglamento Interior del 
Congreso del Estado de Tlaxcala: 

C O N V O C A 

A las diputadas y diputados integrantes de esta LXIV Legislatura del Congreso del Estado, a 
celebrar Sesión Extraordinaria Pública, en la Sala de Sesiones del Palacio Juárez, recinto 
oficial del Poder Legislativo del Estado, el día 5 de mayo de 2022, a las 12:30 horas, para 
tratar los puntos siguientes: 

 

PRIMERO. Instalación de la Sesión Extraordinaria Pública del Pleno, para el efecto de 
erigirse en Jurado de Sentencia, dentro del expediente parlamentario número LXIII-SPPJP-
005/2019; lo anterior, de conformidad con el artículo 42 de la Ley de Responsabilidades de 
los Servidores Públicos para el Estado de Tlaxcala.  

SEGUNDO. Primera Lectura del Dictamen de Conclusiones dentro del expediente 
parlamentario número LXIII-SPPJP-005/2019; aprobado en sesión privada por EL Pleno del 
Congreso erigido en Jurado de Acusación, de conformidad con lo establecido por el artículo 
40 fracción VI inciso b) de la Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos para el 
Estado de Tlaxcala. Lo anterior para que se dicte la sentencia dentro del expediente aludido.    

 

Tlaxcala de Xicohténcatl, a 3 de mayo de 2022. 

 

DIP. MIGUEL ÁNGEL CABALLERO YONCA 
 PRESIDENTE  
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PARA DAR CUMPLIMIENTO A LOS DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 40 FRACCIÓN I, PÁRRAFO 

SEGUNDO, DE LA LEY DE RESPONSABILIDADES DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS PARA EL 

ESTADO DE TLAXCALA, Y A LA CONVOCATORIA EXPEDIDA POR LA PRESIDENCIA DE LA MESA 

DIRECTIVA DE ESTA SEXAGÉSIMA CUARTA LEGISLATURA, SE PROCEDE A LA ELECCIÓN DE LA 

MESA DIRECTIVA QUE PRESIDIRÁ ESTA SESIÓN EXTRAORDINARIA. 

 

SE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA AL CIUDADANO DIPUTADO 

JORGE CABALLERO ROMÁN 

 

DE LA PROPUESTA PRESENTADA POR EL CIUDADANO DIPUTADO 

JORGE CABALLERO ROMÁN. 

 

 

RELATIVA A QUE SE RATIFIQUE LA MESA DIRECTIVA QUE ESTÁ FUNGIENDO PARA EL 

SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO LEGAL, 

ELECTA EL 14 DE ENERO DE 2022, PARA QUE PRESIDA ESTA SESIÓN EXTRAORDINARIA 

PÚBLICA; SE SOMETE A VOTACIÓN 
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VOTACIÓN PROPUESTA 

 

 

 

 

 

 

No. DIPUTADOS VOTACIÓN 
PROPUESTA 

21-0 
 

1 Ever Alejandro Campech Avelar    
2 Diana Torrejón Rodríguez    
3 Jaciel González Herrera    
4 Mónica Sánchez Ángulo    
5 Vicente Morales Pérez    
6 Lenin Calva Pérez    
7 Gabriela Esperanza Brito Jiménez    
8 Lupita Cuamatzi Aguayo    
9 Maribel León Cruz    

10 Miguel Ángel Caballero Yonca    
11 Leticia Martínez Cerón *  
12 Brenda Cecilia Villantes Rodríguez    
13 Bladimir Zainos Flores *  
14 Miguel Ángel Covarrubias Cervantes    
15 María Guillermina Loaiza Cortero    
16 José Gilberto Temoltzin Martínez    
17 Fabricio Mena Rodríguez F  
18 Blanca Águila Lima    
19 Juan Manuel Cambrón Soria    
20 Lorena Ruíz García    
21 Laura Alejandra Ramírez Ortíz    
22 Rubén Terán Águila *  
23 Marcela González Castillo    
24 Jorge Caballero Román    
25 Reyna Flor Báez Lozano    
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EN CUMPLIMIENTO A LO ESTABLECIDO EN LA FRACCIÓN II DEL ARTÍCULO 42 

DE LA LEY DE RESPONSABILIDADES DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS PARA EL 

ESTADO DE TLAXCALA, SE SOLICITA LA PRESENCIA DE LAS CIUDADANAS 

MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ, JOSÉ LUCAS ALEJANDRO SANTAMARÍA 

CUAUYAHUITL, YURIDIA ZAMORA HERNÁNDEZ, ISELA FLORES AJUECH, 

DANIEL MENESES TUXPAN, VÍCTOR HUGO ESPINOZA ESCOBAR Y GUISELA 

FLORES TUXPAN ASÍ COMO DE SUS RESPECTIVOS DEFENSORES, Y PARA TAL 

EFECTO SE PIDE AL SECRETARIO PARLAMENTARIO LOS INVITE A PASAR A ESTA 

SALA DE SESIONES. 

 

 

 

 

 

PRIMERO. Instalación de la Sesión Extraordinaria Pública del Pleno, para el efecto de erigirse en Jurado de Sentencia, 
dentro del expediente parlamentario número LXIII-SPPJP-005/2019; lo anterior, de conformidad con el artículo 42 
de la Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos para el Estado de Tlaxcala.  
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COMI SIÓN INSTRUCTORA DE  JUI CIO POLÍ TICO,  
DECLARACIÓN DE PROCEDENCIA,  DESAFUERO Y  

RESPONSABILIDAD DE MUNÍ CIPES 
 
 
 
 
 

 
HONORABLE ASAMBLEA:  
 
 
 
 
 
A  l a  Com is ión  que  sus c r ibe  l e  f ue  t u rnado  e l  exped i en t e  par l amen ta r io  
número  LXIII-SPPJP005/2019 ,  que  con t i ene  l a  DENUNCIA  DE 
JUICIO POLÍ TICO ,  p r esen tada  e l  d í a  ve i n t e  de  f eb re ro  de l  año  dos  m i l  
d i e c inueve ,  po r  MARÍA DE LOS ÁNGELES TUXPAN ROJAS ,  BERTHA 
CASTILLO VÁZQUEZ ,  JOSÉ DOMINGO MENESES RODRÍGUEZ ,  JOSÉ 
JAIME SÁNCHEZ SÁNCHEZ ,  JOSÉ DE JESÚS FULGENCIO TEXIS 
BERMÚDEZ ,  JOSÉ MERCED GERARDO PÉREZ LOZANO  y  ABRAHAM 
FLORES PÉREZ ,  po r  su  de recho ,  en  su  ca rác t e r  de  vec inos  de l  
Mun i c ip io  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  en  cont r a  de  MARTHA 
PALAFOX HERNÁNDEZ ,  JOSÉ  LUCAS ALEJANDRO SANTAMARÍA 
CUAYAHUI TL ,  YURIDIA ZAMORA HERNÁNDEZ ,  ISELA FLORES 
AJUECH ,  DANIEL  MENESES  TUXPAN ,  VÍ CTOR HUGO ESPINOZA 
ESCOBAR  y  GUICELA  FLORES TUXPAN ,  con  re la c ión  a  l o s  ca rgos  de  
P res ident e ,  S índ i co ,  Teso re ra ,  P r ime ra  Reg ido ra ,  Segundo  Reg ido r ,  
Ter cer  Reg i do r  y  Cua r ta  Reg i do ra ,  t odos  de l  Ayun tam iento  de  l a  
i nd i cada  Mun i c ipa l i d ad ,  re spec t i v amen te;  as í  como l as  a c tuac iones  de 
l a  Com is i ón  Espec i a l  de  i n t eg rant es  de  l a  LX I I I  L eg i s l a tu ra  Loca l ,  
encargada  de  r ecabar  p ruebas  re spec to  a  l o s  hechos  na r rados  en  l a  
denunc i a  de  r e f e renc ia .  

SEGUNDO. Primera Lectura del Dictamen de Conclusiones dentro del expediente parlamentario número LXIII-SPPJP-
005/2019; aprobado en sesión privada por EL Pleno del Congreso erigido en Jurado de Acusación, de conformidad 
con lo establecido por el artículo 40 fracción VI inciso b) de la Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos 
para el Estado de Tlaxcala. Lo anterior para que se dicte la sentencia dentro del expediente aludido.    
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  En  cump l im i en to  a  l o  d i spues to  en  l o s  a r t í cu los  78 ,  81  y  82 
f r a cc ión  XVI I  de  l a  Ley  O rgán i ca  de l  Pode r  Leg i s l a t i vo  de l  E s t ado  de 
T l ax ca la ;  14  pá r ra fo  p r imero ,  f r a cc i ón  IV ,  36  y  37  de  l a  Ley  de  
Responsab i l i d ades  de  l os  Se rv i do res  Púb l i cos  pa ra  e l  E s tado  de  
T l ax ca la ;  y  36 ,  37  f r a cc ión  XV I I ,  38  f r a cc iones  I  y  V I I ,  54  f r a cc ión  I ,  
124  y  125  de l  Reg l amento  In t e r i o r  de l  Cong reso  de l  E s t ado ,  y  
hab i éndose  desahogado  e l  p ro ced im ien to  en  todas  sus  e t apas  p rev ia s ,  
l a  c i t ada  Comi s ión  Ins t ruc t o ra  p ro cede  a  fo rmu l a r  DI CTAMEN DE 
CONCLUSIONES con  base  en  l o s  s igu i en t es :  
 
 

R E S U L T A N D O S 
 
 

  1 .  En su  es c r i t o  i n i c i a l ,  l o s  s eñores  MARÍ A DE LOS 
ÁNGELES TUXPAN ROJAS ,  BERTHA CASTILLO VÁZQUEZ ,  JOSÉ 
DOMINGO MENESES RODRÍGUEZ ,  JOSÉ  JAI ME  SÁNCHEZ 
SÁNCHEZ ,  JOSÉ  DE JESÚS FULGENCIO TEXI S BERMÚDEZ ,  JOSÉ 
MERCED GERARDO PÉREZ LOZANO  y  ABRAHAM FLORES PÉREZ 
expresa ron  l i t e r a lmen te ,  en  esenc i a ,  l o  s igu ien t e :  
 
  -  “… Con f e cha  1°  de  mayo  de l  2017 ,  s i endo 
ap rox imadamente  l a s  11:30  ho ras ,  en  l a  casa  mar cada  con  e l  número 
dos  de  l a  Ca l z ada  de  Guada lupe  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  s e 
r eun i e ron ,  po r  una  par te ,  l o s  i n t eg rant es  de l  Ayunt am iento  de 
Axocoman i t l a… y  po r  l a  o t r a  par t e  José  Mer ced  Gera rdo  Pérez  Lo zano ,  
Luc i no  San tamar í a  F l o r es ,  Gena ro  C r i sp ín  Pérez  Sant amar í a ,  Jo sé 
Fe rm ín  Vázquez  Pérez ,  F i l ade l fo  F lo re s  Vázquez ,  D r .  Enr ique  Dagober to  
Rodr íguez  C i sneros  y  Abraham F l o res  Pérez ,  e l  ob j e to  de  d i cha  reun ión 
fue  pa ra  ce l eb ra r  un  con t r a to  de  ces ión  de  derechos  de  poses ión  a 
t í t u lo  g ra t u i t o ,  de l  p red io  denom inado  "TAP IA” ,  ub i cado  en  San 
Lo renzo  Axocoman i t l a…”  
 
  -  “… e l  d í a  cua t ro  de  mayo  de l  año  dos  m i l  d i ec i s i e t e ,  
Martha Palafox  Hernández,  rea l izó  un  pago compensator io  a l  
señor  A lex  Garc ía  Santamar ía ,  qu i en  t raba j a  en  e l  Mun i c ip io  de 
Axocoman i t l a  desde  e l  p r ime ro  de  ene ro  de l  año  dos  m i l  d i e c i s i e t e ,  
has ta  l a  p resent e  fe cha ,  como cho fe r  A ,  ads c r i t o  a  p res idenc ia… pago  
que  h i zo  med i an te  cheque número  0146  de  banco  Bancomer  que  se  
i dent i f i ca  con  l a  pó l i z a  D050000016 ,  po r  l a  cant idad  de  se t ent a  y  c in co  
m i l  pesos  ($75 ,000 .00  m/n) ,  por  l a  compra  de l  predio  denominado 
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“TAPIA” ,  inmueble  donde  se  ubica  la  UNIDAD DEPORTI VA,  
mismo que  cuatro  d ías  antes  hab ía  rec ib ido  de  forma GRATUI TA 
por  parte  de  “EL PATRONATO”,  aparec iendo  como vendedor  e l  
señor  ALEX  GARCÍA  SANTAMARÍA ,  cho fe r  de  l a  P res iden te  Mun i c ipa l  
Mar t ha  Pa l a fox  Hernández .  
 
E s ta  obse rvac ión  hecha  por  e l  Órgano  de  F i s ca l i za c ión  Supe r io r  de l  
E s tado  de  T l axca l a ,  nunca  f ue  so l v en tada ,  toda  vez  que  e l  seño r  A l ex  
Ga r c í a  Sant amar í a  a l  f i rma r  l a  es c r i t u r a  número  72715 ,  no  ac red i tó  
med ian t e  documento  a l guno ,  l a  p rop i edad  de l  p r ed io  c i t ado…”  
 
  -  “… Otro  hecho de  desvío  de  recursos  y  cor rupc ión,  
son  l os  pagos  s in  documentac ión  comproba to r i a  a  Luis  A lberto 
Tuxpan  Hernández por  concep to  de  subs id io  por  p res t ac ión  de 
se rv i c i os  púb l i co s… 
 
Sumando  l a  cant idad  de  $241 ,000 .00… ya  que  de  l a  compu l sa  r ea l i z ada 
a l  bene f i c i a r i o ,  r esu l tó  que  r econoce  l a  f i rma de  l o s  documentos  
exh ib i dos ,  pero  man i f es tó  que  é l  no  rec ib ió  l o s  r ecu rso s…”  
 
  -  “…  l a  P res ident e  Mun i c ipa l  Mar t ha  Pa l a fox  He rnández  ha  
r ea l i z ado  d i ve rsos  gas t os  omi t i endo  documentac ión  comprobato r i a  po r  
e l  o rden  de  $273 ,846 .00  de  l os  cua l e s  nuevamente  aparece  como 
p res t ado r  de  se rv i c i o  o  p roveedor  Alex  Garc ía  Santamar ía ,  chofer  
de  la  Pres idente  Munic ipa l…” 
 
  -  “… Mar t ha  Pa la fox  He rnández  ha  r ea l i z ado  pagos  a 
d i v e rsas  pe rsonas  como aux i l i a re s  de  manten im iento ,  om i t i endo  lo s  
conven ios  con  l as  i n s t i t u c iones  educa t i va s  y  cent ros  de  sa l ud ,  qu i enes  
per c iben  un  sue ldo  de  s i e te  m i l  pesos  mensua l es ,  t a l  e s  e l  caso  de  l os  
c i udadanos ,  Ce l i a  He rnández  Ga r c í a ,  Ma .  De l  Carmen  Zava l a  Meneses ,  
Uba ldo  Mend i e t a  Tzompa,  Ánge l  Muñoz  Gonzá le z  y  Du l ce  Ma r ía  
He rnández  Zava l a ,  que  po r  ve r s ión  de  l os  vec inos  y  t r aba j ado res  de l  
Ayunt am iento ,  so lo  s e  p resentan  a  cob ra r  s in  t r aba j a r ,  per sonas  que  
en  e l  med io  o rd inar io  s e  l es  conoce  como,  av iadores . ”  
 
  -  “… Ot ro  hecho  a i s l ado  pe ro  que  gene ra  i n cer t i dumbre ,  e s  
e l  caso  de  t ra spasos  o  depós i tos  a  su  cuent a  bancar i a ,  con  número  de 
t e rminac ión  7150  de l  Banco  BBVA Bancomer ,  con  l a s  operac iones  
hechas  a  su  f avo r ,  po r  cant idades  d i v e r sas ,  en  f e chas  que  no 
co r r esponden a  su  sa l a r i o  qu incena l…”  
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  -  “… Para  e l  evento  de l  d í a  t re i n ta  de  ab r i l  d e l  d í a  de l  n iño  
de l  año  dos  m i l  d i e c io cho ,  s e  l e  comi s i onó  a  l a  coo rd inado ra  de l  D IF  
Mun i c ipa l  de  Axocoman i t l a… pa ra  consegu i r  l o s  j uegos  mecán i cos  pa ra  
t a l  f es t e j o ,  man i fes tando  que  cons i gu ió  5  j uegos  de  $3 ,500 .00  cada 
uno ,  hac iendo  un  to t a l  de  $  17 ,500 .00;  s in  embargo;  Ma r t ha  Pa l a fox  
He rnández  compró  f a c t u ra  para  comproba r  d i cho  evento  po r  l a  cant idad  
de  $  40 ,600 .00…”  
 
  -  “…  pa ra  e l  d i ez  de  Mayo ,  r ea l i z ó  un  cont r a to  con  e l  s eño r  
Be rna rdo  Por t i l l o  Rod r í guez  po r  l a  can t idad  de  280  k i l o s  de  ca rne  de  
ce rdo  en  cana l ,  a  un  p rec i o  de  40  pesos  e l  k i l o ,  da  un  to t a l  de 
$11 ,200 .00 ,  supon iendo  s i n  concede r  que  haya  e laborado  guarn i c i ones  
para  l os  p la t i l l o s  que  se  r epar t i e ron  ese  d ía ,  pod r í a  haber  aumentado 
a l  dob l e ;  e s  dec i r ,  $  22 , 400 .00 ,  pe ro  Mar t ha  Pa l a fox  He rnández  
comprobó  med i an t e  cont r a t o  de  p res tado r  de  se rv i c i os  po r  l a  cant i dad  
de  $  78 ,300 .00 .  l o  que  puede causar  un  daño  pa t r imon i a l  de  po r  l a  
m i sma  cant idad . ”  
 
  -  “… pa ra  e l  evento  (de l )  d í a  de l  maes t ro… e l  p ro f eso r  José  
Fe l i p e  Meneses  Pacheco  r ec ib i ó  un  cheque por  l a  cant idad  de  $1 ,500 .00 
de  par t e  de  Ma r tha  Pa l a fox  Hernández ,  como apoyo  pa ra  d i cho  evento… 
pero ,  l a  P re s idente  Mun i c ipa l… ju s t i f i c ó  mediante  contrato  con e l  
señor  Abraham Torres  Campos como proveedor  de  comida para 
d icho  evento ,  un  gasto  por  l a  cant idad de  $  39 ,200.00 ;  y  o tro 
más por  un  sonido,  por  la  c ant idad de  $16,760.00  para  d icho  
feste jo ,  med iante  pó l i za  de  cheque  número  E05ISR0003  del  
gasto  cor r iente…” 
 
  -  “… pa ra  l a  f i es ta  pa t r ona l… que se  fe s t e j a  e l  d í a  d i ez  de  
agos to ,  se  h i c i e ron  var ios  evento s ,  de  l os  cua le s ,  no  se  rea l i za ron  por  
l a  P re s ident e  Mun i c i pa l ,  s i no  po r  l o s  vec i nos  que  se  o rgan i z an  pa ra  t a l  
e f e c to… Cabe  seña l a r… que Mar tha  Pa l a fox  He rnández  ju s t i f i có  es te  
evento  como p rop i o ,  med ian t e  pago  de  p res tador  de  se rv i c i os  a  
TRESDIN CONSULTORES S.A  DE  C.V.  por  l a  cant idad de  $ 
78 ,880.00…” 
 
  -  “… Ot ro  hecho  que  t i ene  p rueba  p lena  de  actos  de 
corrupc ión  y  desvió  de  recursos  es  e l  evento  de  j a r ipeo ,  o rgan i zado  
po r  l a  f ami l i a  F lo res  e l  d í a  d ie c inueve  de  agos to  de l  año  2018… Por  l a  
cant idad de  $26,000.00  l o s  cua l es  t en í an  que  paga r  en  pa r t es  
i gua l es  en t r e  l a  Fam i l i a  F lo re s  y  l a  P re s ident e  Mun i c ipa l… s i n  embargo ,  
nuevamente… Martha Palafox  Hernández rea l i zó  un  pago e l  d ía  
18  de  agosto  de l  año  2018,  por  e l  mismo concepto  a  TRESDIN 
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CONSULTORES S.A.  DE  C .V.  como ant ic ipo ,  por  la  cant idad de  $ 
60 ,000.00. ,  de  un  to ta l  de  $  110,200.00…” 
 
  -  “… señalamos datos  de  ac tos  de  corrupc ión,  desvío 
de  recursos  y  de l i tos  e lec tora les ,  por  par te  de  Martha  Palafox 
Hernández,  t oda  vez  que  r ea l i z ó  pagos  a  pe rsonas  que  es t uv i e ron 
comis ionadas  para  hacer  campaña en  e l  p roceso  e l e c to ra l  de l  año  2018  
en  e l  d i s t r i t o  X I I I  con  cabece ra  en  Zaca t e l co  a  favo r  de l  cand ida to  a  
d ipu tado  l oca l  de l  PR I…”  
 
  -  “…  l a  ob ra  ´PAVIMENTO DE  ADOCRETO,  GUARNICIONES Y 
BANQUETAS  DE  LA  CALLE  TAP IA´ ,  con  un  co s to  en  p resupues to  de 
$995 ,609 .29;  e l  cua l  no  cump le  con  lo  que  espec í f i c a  e l  exped i en te 
t é cn i co  que  t i ene  l a  D i re cc ión  de  Ob ras  Púb l i c a… hay  un  des f a l co  
f i nanc i e ro  de l  50% de d i cha  ob ra ,  que  pod r í a  a s cende r  a  l os  
$500 ,000 .00…”  
 
  -  “… José  Lucas  A le j and ro  Sant amar í a  Cuayahu i t l…  admi t i ó  
f r en t e  a  l o s  denunc i an t es… as í  como  de  r eg ido res ,  que  r ec ib í a  de  pa r te  
de  Mar t ha  Pa la fox  He rnández ,  $11 ,000 .00  de  sue ldo  qu i ncena l  y  un  
bono  ´po r  deba jo  de l  agua´ ,  s egún  sus  p rop i a s  pa lab ras  po r  l a  
cant idad  de  $4 ,000 .00 ,  que  suman  una  cant i dad  mensua l  de  $ 
8 ,000 .00 ,  po r  f i rmar  l a  cuent a  Púb l i c a  Mun i c ipa l  2017  y  par te  de l  2018 ,  
a s í  como dar  emp leo  a  And rés  Muñoz  C i r i o ,  y e rno  de l  S índ i co  
Mun i c ipa l… y  o t r as  canon j í a s  de  par t e  de  l a  P res i dent e  Mun i c ipa l . ”  
 
  -  “… Yu r i d i a  Zamora  Hernández ,  Teso re ra  Mun i c ipa l ,  es  l a  
per sona  enca rgada  de  ´comprar´  fa c t u ras  pa ra  comprobar  gas to s  a  
sob rep rec io…”  
 
  -  “… los  REGIDORES denunc iados  han  r ec ib ido  
r emunerac iones  económi cas  po r  d i v e rsas  cant idades  que  van  desde  l o s  
$  3 ,000 .00  qu i ncena l es ,  ad i c i ona l e s  a  su  sue ldo ,  po r  pa r t e  de  Ma r t ha 
Pa l a fox  He rnández ,  a  cond i c ión  de  f i rma r  l a s  ac ta s  de  cab i l do… por  l o  
que  son  r e sponsab le s  de  que  Ma r t ha  Pa l a fox  Hernández  haya  desv i ado  
r ecur sos  de l  e r a r i o  púb l i co…”     
 
 
  2.  En cump l im i en to  a  l o  d i spues to  en  e l  a r t í cu lo  24  pá r r a fo  
segundo  de  l a  Ley  de  Responsab i l i d ades  de  l os  Se rv i do res  Púb l i cos  
para  e l  E s tado ,  e l  d í a  ve i n t i uno  de  f eb re ro  de l  año  dos  m i l  d i e c inueve ,  
l as  au to ras  y  l o s  au to res  de  l a  denunc i a  de  ju i c i o  po l í t i c o  o to rga ron 
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r a t i f i ca c ión  de l  con t en ido  y  f i rmas  de  e se  es c r i t o ,  an t e  l a  Encargada 
de l  Despacho  de  l a  Sec re ta r í a  Par l amen ta r i a .  
 
 
  3.  Med iant e  o f i c i o  número  S.P .  0382/2019 ,  de  f e cha 
ve i n t iuno  de  f eb re ro  de  l a  anua l i dad  dos  m i l  d i e c i nueve ,  p re sent ado  e l  
m i smo d í a ,  e l  en tonces  t i t u l a r  de  l a  Sec re ta r í a  Par l amentar i a  d i o  
cuent a  “…de l  exped i en t e  L X I I I - S P P J P 0 0 5 / 2 0 1 9 …” ,  a  l a  en  ese  
t i empo  D iputada  MAYRA VÁZQUEZ VELÁZQUEZ ,  en  su  ca rác t e r  de 
P res ident e  de  l a  Mesa  D i r e c t i va  de l  Congreso  E s ta ta l ,  hac i éndo le  s aber  
que  “E l  exped i en te  se  encuent ra  ba jo  r esguardo  de  l a  Sec re ta r í a  
Par l amentar i a ,  con  e l  ob j e to  de  que  una  vez  c r eada  l a  Comis ión 
Espec ia l  que  seña la  l a  Ley  de  l a  mate r i a  l e  s ea  tu rnado  una  vez  que 
es t a  haya  quedado  deb idamente  in s t a lada . ” .  
 
 
  4.  E l  d í a  ve in t i sé i s  de  nov i embre  de l  año  dos  m i l  
d i e c inueve ,  e l  P l eno  de l  Congreso  de  e s t a  Ent i dad  Federa t i v a  in t eg ró  
l a  Comis ión  Espec i a l  que  conoc ió  de  l a  denunc i a  mate r i a  de  e s t e 
p ro ced im ien to  de  j u i c i o  po l í t i c o ,  pa ra  l os  e f ec to s  p rev i s to s  en  l os  
numera l es  25  y  25  B i s  de  l a  Ley  de  Responsab i l i dades  de  l o s  Se rv i do res  
Púb l i cos  pa ra  e l  E s tado ,  hab i éndose  con fo rmado  por  l o s  en tonces  
d ipu tados  MIGUEL PIEDRAS DÍAZ ,  MAYRA VÁZQUEZ VELÁZQUEZ y  
JOSÉ  LUIS  GARRIDO CRUZ ,  s i endo  P res ident e  de  l a  m i sma e l  p r ime ro 
de  l os  nombrados  y  voca l e s  l o s  demás .  
 
  A  l a  Com is ión  Espec i a l  de  r e fe renc i a ,  a  t r avés  de  su  
i nd i cado  P res iden te ,  l e  f ue  r em i t i do  e l  exped ien t e  re l a t i v o  a  e s te 
a sunto ,  a  t ravés  de  o f i c i o  número  S.P .  0059/2020 ,  g i r ado  e l  d í a  
d ie c i s é i s  de  ene ro  de  l a  anua l i dad  dos  mi l  ve i n te ,  y  p resent ado  en  l a  
m i sma  f echa .  
 
  D i cha  Com is ión  Espec i a l  ce l eb ró  su  ses ión  de  i ns t a l a c ión  e l  
m i smo d í a ,  o  s ea ,  e l  d i e c i s é i s  de  ene ro  de l  año  dos  m i l  ve i n t e .  
 
 
   5.  Ul t e r i o rmente ,  e l  d í a  ve i n t iuno  de  ene ro  de  l a  anua l i dad  
dos  m i l  ve i n te ,  l a  Com is ión  E spec ia l  de  r e fe renc i a  ce leb ró  su  p r imera 
ses ión  o rd ina r i a ,  en  l a  que  se  aco rdó  que  se  g i r a r an  sendos  o f i c i o s  a  
l as  per sonas  que  en tonces  e ran  t i t u l a r e s  de l  Ó rgano  de  F i s ca l i za c ión  
Supe r io r  de l  Congreso  de l  E s t ado ,  de  l a  P ro cu radu r í a  Gene ra l  de  
Jus t i c i a  Es t a t a l ,  de l  T r ibuna l  Super io r  de  Jus t i c i a  de  e s t a  Ent idad 
Fede ra t i v a  y  de  l a  Comis ión  E s t a ta l  de  De rechos  Humanos ,  pa ra  
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ob tener  i n fo rmes  en  cuanto  a  l a s  cuen tas  púb l i c as  de  l o s  e j e r c i c i os  
f i s ca l e s  de  l os  años  dos  m i l  d i e c i s i e t e  y  dos  m i l  d i e c io cho;  a s í  como s i  
hub i e r a  ca rpe t as  de  inves t igac i ón ,  p ro ced im ientos  jud i c i a l es  o  
adm in i s t r a t i v os  o  de  que ja  –  po r  even tua le s  v io l a c iones  a  l o s  de rechos 
humanos- ,  r espec t i v amente ,  en  con t ra  de  l os  ex  se rv ido res  púb l i cos  
denunc i ados .   
 
  A l  e f e c to ,  se  g i r a ron  l o s  o f i c i o s  números  
DIPMPD/CEJP/003/2020 ,  DIPMPD/CEJP /004/2020 ,  
DIPMPD/CEJP/005/2020  y  DIPMPD/CEJP/006/2020 ,  
DIPMPD/CEJP/007/2020 ,  en  su  o rden ,  a  l a  Aud i to ra  Supe r i o r  de l  
Ó rgano  de  F i s ca l i za c ión  Super io r  de l  Cong reso  de l  E s tado ,  a l  
P ro cu rador  Gene ra l  de  Jus t i c i a  Es t a t a l ,  a l  en t onces  Mag i s t rado 
P res ident e  de l  T r ibuna l  Supe r io r  de  Jus t i c i a  de  e s t a  Ent idad 
Fede ra t i v a ,  y  a  qu ien  en  ese  t i empo  os ten t aba  e l  ca rgo  de  P res i dent e 
de  l a  Comis ión  Es ta ta l  de  Derechos  Humanos .  
 
 
  6.  Tamb ién  e l  d í a  ve i n t i uno  de  enero  de l  año  dos  mi l  v e in te ,  
e l  D i pu t ado  P res iden te  de  l a  Com is i ón  Espec i a l  r e fe r ida  g i r ó  e l  o f i c i o  
número  DIPMPD/CEJP/008/2020  a  l o s  denunc i an t es ,  hab i éndose 
r ec ib ido  en  l a  m i sma f echa ,  a  t r avés  de l  cua l  l o s  c i t ó  pa ra  comparecer  
e l  d í a  ve in t i t ré s  de  e se  mes  y  año ,  a  l as  once  horas  con  t re i n t a  m inuto s ,  
pa ra  dar l es  a  conoce r  e l  i n i c i o  de  l as  f unc iones  de  aque l l a  Com is i ón .  
 
 
  7.  E l  d í a  ve i n t i cua t r o  de  ene ro  de  l a  anua l i dad  dos  m i l  
v e i n t e  se  re c ib ió ,  en  l a  o f i c i na  de l  D ipu tado  P res i dent e  de  l a  Com is i ón 
Espec ia l ,  e l  o f i c i o  número  CEDHT/P./12/2020 ,  f echado  e l  d í a  
an t e r i o r ,  med ian t e  e l  que  e l  en tonces  P res ident e  de  l a  Com is ión  E s ta t a l  
de  De rechos  Humanos  r i nd i ó  e l  i n fo rme que l e  fue  ped ido ,  con fo rme a  
l o  an tes  r e l ac ionado;  po r  med io  de l  cua l  puso  en  conoc im ien to  l a  
ex i s tenc i a  de  l os  exped i en tes  números  CEDHT/SVG/25/2018 ,  
CEDHT/SVG/26/2018 y  CEDHT/SVG/25/2018 ,  r e l a t i vo s  a  que j as  
po r  l a  eventua l  v io l a c i ón  a  de rechos  humanos ,  p romov idos  en  cont ra  
de l  S í nd i co  Mun i c ipa l  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l ax ca la ,  l o s  
cua l e s ,  s in  embargo ,  ya  desde  en tonces  yac í an  conc l u idos  po r  
des i s t im i en to ,  fa l t a  de  in t e ré s  de l  que jo so  y  po r  i n competenc i a ,  
r e spec t i v amente .    
 
 
  8.  E l  v e i n t i ocho  de  ene ro  de l  año  dos  m i l  v e in t e ,  e l  
D ipu t ado  P res idente  de  l a  Comi s ión  Espec ia l  en  c i t a  g i r ó  l o s  o f i c i o s  
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números  DIPMPD/CEJP/009/2020 ,  DIPMPD/CEJP/010/2020 ,  
DIPMPD/CEJP/011/2020 ,  DIPMPD/CEJP /012/2020 ,  
DIPMPD/CEJP/013/2020 ,  DIPMPD/CEJP/014/2020  y  
DIPMPD/CEJP/015/2020 ;  d i r i g ido s  a  l o s  ex  se rv ido res  púb l i cos  
denunc i ados  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  JOSÉ  LUCAS 
ALEJANDRO SANTAMARÍA CUAYAHUITL ,  YURIDIA ZAMORA 
HERNÁNDEZ ,  ISELA FLORES AJUECH ,  DANIEL  MENESES TUXPAN ,  
VÍ CTOR HUGO ESPINOZA ESCOBAR y  GUI CELA FLORES TUXPAN,  
c i t ándo los  pa ra  comparece r  e l  d í a  t re i n t a  y  uno  de  ese  mes  y  año ,  a  
l as  doce  ho ras ,  i gua lmente  con  e l  p ropós i t o  de  hace r l es  s aber  e l  i n i c i o  
de l  e je r c i c i o  de  l as  func i ones  de  aque l l a  Comi s i ón  E spec ia l .  
 
 
  9.  E l  d ía  ve i n t inueve  de  ene ro  de  l a  anua l i dad  dos  m i l  
v e i n t e ,  s e  re c ib i ó  e l  o f i c i o  número  PTS/CD.J/072/2020 ,  s us c r i t o  po r  
e l  en  ese  t i empo Mag i s t r ado  P res idente  de l  T r ibuna l  Supe r i o r  de 
Jus t i c i a  de l  E s t ado ,  en  e l  en t end ido  de  que  en  ese  documento  se  h i zo  
cons t a r  que ,  después  de  haber  r ea l i z ado  una  búsqueda exhaus t i v a ,  no 
se  encont ró  r eg i s t r o  de  a lgún  p ro ced im iento  c i v i l ,  adm in i s t r a t i vo  o  
causa  pena l  en  cont ra  de  a lguno  de  l o s  ex  se rv ido res  púb l i co s  
denunc i ados .  
 
 
  10.  E l  t r e i n t a  de  ene ro  de l  año  dos  m i l  v e i n t e ,  e l  D ipu t ado  
P res ident e  de  l a  Comi s ión  Espec ia l  en  c i t a ,  re c ib ió  e l  o f i c i o  número  
OFS/0184/2020 ,  de  f e cha  ve i n t i s i e te  de  ene ro  de  e sa  anua l i dad ,  
sus c r i t o  po r  l a  Aud i to r a  Super io r  de l  Ó rgano  de  F i s ca l i za c ión  Supe r i o r  
de l  Cong reso  de l  E s tado ,  a  t ravés  de l  que  r ind ió  e l  i n fo rme que  l e  f ue 
so l i c i t ado  y  env ió  cop i a  ce r t i f i c ada  de  l os  i n fo rmes  de  r esu l t ados  de  l a  
r ev i s i ón  y  f i s ca l i z ac i ón  super io r  de  l a  cuent a  púb l i c a ,  de  l o s  años  dos  
m i l  d i e c i s i e t e   y  dos  m i l  d i e c io cho ,  de l  Mun i c ip io  de  San  Lo renzo  
Axocoman i t l a ,  T l axca la .  
 
 
  11.  E l  d ía  t r e i n ta  y  uno  de  ene ro  de  l a  anua l i dad  dos  m i l  
v e i n t e ,  a  l as  d i ez  ho ras  con  t r e in t a  m inuto s ,  l a  Com is ión  E spec ia l  
encargada  de  r ecabar  p ruebas  re la c ionadas  con  es t e  asunto ,  ce l eb ró  
r eun ión  de  t raba jo ,  en  l a  que  r ec i b ió  l a  comparecenc ia  de  lo s  
denunc i an t es ;  a c t o  en  e l  que  l os  au to res  de l  p r ime r  esc r i t o  de  e s t e 
p ro ced im ien to  o f re c i e ron  p ruebas  y  a lega ron  l o  que  es t imaron 
per t i nent e .  
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  A s im i smo ,  a  l as  doce  horas  con  d i ez  m inutos  de l  m i smo d ía ,  
l a  Com is i ón  Espec i a l  a l ud ida  rec ib i ó  l a  comparecenc ia  de  l o s  ex  
se rv ido res  púb l i cos  denunc i ados ,  qu i enes  en  e l  a c t o  so l i c i t a ron  l a  
exped i c i ón  de  cop i a  ce r t i f i cada  de  l a s  ac tuac iones ,  pa ra  e s t a r  en  
ap t i t ud  de  p ronunc i a r se  a l  re spec to ,  desde  l uego  ant e  l a  i nd i cada  
Com is ión  Espec i a l .  En  consecuenc ia ,  l a s  cop ia s  ce r t i f i cadas  so l i c i t adas  
l e s  f ueron  auto r i z adas  y  en t r egadas  en  l a  m i sma ac tuac i ón ,  y  s e  l e s  
o t o rgó  un  t é rm ino  de  dos  d ía s  háb i l es  pos t e r i o re s  para  o f r e cer  p ruebas 
en  to rno  a  l a s  impu tac iones .  
 
 
  12.  E l  d í a  s e i s  de  f eb re ro  de l  año  dos  m i l  ve in te ,  s e  
r e c ib i e ron ,  en  l a  o f i c i na  de l  D ipu t ado  P res ident e  de  l a  Comis ión 
Espec ia l ,  l o s  e sc r i t o s  de  JOSÉ  LUCAS ALEJANDRO SANTAMARÍA ;  de 
ISELA  FLORES AJUECH y  VÍCTOR HUGO ESPINOZA ESCOBAR ;  y  de 
GUI CELA FLORES TUXPAN y  DANIEL  MENESES  TUXPAN ,  
f o rmu l ados  e l  m i smo d ía ,  y  sus  anexos ,  con  l os  que  l o s  p romoventes  
se  p ronunc ia ron  re spec to  a l  cont en ido  de  l a  denunc ia  y  o f re c ie ron 
p ruebas .  
 
 
  13.  E l  m i smo d í a  s e i s  de  f eb re ro  de  l a  anua l i dad  dos  m i l  
v e i n t e ,  a  l as  d i e c io cho  ho ras  con  cero  m inuto s ,  l a  Com is ión  Espec ia l  
de  mér i t o  ce l eb ró  ses ión  de  c l ausura  de  sus  t raba j os ,  p ro ced i endo  a 
e l abo ra r  e l  i n f o rme re spec t i v o .          
 
 
  14.  Po r  med io  de  o f i c i o  número  S.P .  0343/2020 ,  emi t i do  
e l  d í a  ve in te  de  f eb re ro  de l  año  dos  m i l  v e i n t e ,  y  p resen tado  e l  d í a  
s igu i en te ,  l a  en tonces  Enca rgada  de l  Despacho  de  l a  Sec re ta r í a  
Par l amentar i a  r em i t i ó  a l ,  en  ese  t i empo ,  D iput ado  P res iden te  de  l a  
Com is ión  In s t ruc to ra  de  Ju i c i o  Po l í t i co ,  Dec la rac ión  de  P ro cedenc i a ,  
Desa fuero  y  Responsab i l i d ad  de  Mun í c ipes  l a s  ac tuac iones  de  es te  
a sunto ,  i n c l uyendo  l as  p rac t i cadas  po r  y  an t e  l a  Com is ión  Espec i a l  
encargada  de  recabar  p ruebas ,  fo rmu l ado  e l  t u rno  co r r espond i en te ,  e  
i n c l uyendo  e l  i n f o rme r end ido  po r  l a  Com is ión  E spec i a l  a l ud ida ,  
a t end i endo  a  l as  i ns t r ucc iones  d i c t adas  po r  l a  P re s idenc ia  de  l a  Mesa 
D i re c t i v a ,  en  ses ión  ce leb rada  e l  d i e c io cho  de l  mes  ú l t imamen te  
r e f e r ido .  
 
 
  15.   E l  d í a  ve in t i c i n co  de  f eb re ro  de  l a  anua l i dad  dos  m i l  
v e i n t e ,  l a  Comi s i ón  Ins t ruc to ra  ce leb ró  ses i ón  en  l a  que  e l  en  ese 
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t i empo D iput ado  que  l a  p res id í a  d io  conocer ,  en  l o  que  i n t e re sa ,  e l  
t u rno  rec ib ido  con  l as  ac tuac iones  de l  exped i en t e  par l amenta r io  
mate r i a  de  es t e  p ro ced im iento  de  r esponsab i l i dad  po l í t i ca .  
 
  En  esa  ses ión ,  l a  Comi s ión  Ins t ruc to ra  aco rdó  que  l a  
t rami t a c i ón  de  es te  a sunto  es t uv ie r a  a  ca rgo  de l  en t onces  D iputado 
P res ident e  de  l a  m i sma ,  a s i s t i do  po r  qu ien  fung ía  como Secre t a r i o  
Técn i co  de  d i cho  Órgano  Leg i s l a t i vo  In t e rno .  
 
  En  l a  m i sma  f echa ,  e l  en tonces  D iputado  P res ident e  de  l a  
Com is ión  Ins t ruc to ra  d i c tó  a cuerdo  de  rad i cac i ón  a  es t e  p ro ced im iento  
de  ju i c i o  po l í t i c o ,  con  l a  imp l i ca c i ón  de  t ene r  po r  s ac i ados  l os  aspec to s  
a  que  se  re f i e re  l a  f r a c c ión  I  de l  a r t í cu l o  26  de  l a  Ley  de 
Responsab i l i d ades  de  l os  Serv ido res  Púb l i cos  pa ra  e l  E s tado .  
 
  En  ese  sent ido ,  s e  o t o rga ron  s i e te  d í as  háb i l es  a  MARTHA 
PALAFOX HERNÁNDEZ ,  JOSÉ LUCAS ALEJANDRO SANTAMARÍA 
CUAYAHUI TL ,  YURIDIA  ZAMORA HERNÁNDEZ ,  ISELA  FLORES 
AJUECH ,  DANIEL MENESES TUXPAN ,  VÍ CTOR HUGO ESPINOZA 
ESCOBAR y  GUI CELA FLORES TUXPAN ,  pa ra  impone rse  
per sona lmente  de l  cont en ido  de  l as  a c tuac iones ,  as í  como  un  l apso  
s im i l a r ,  desde  luego  suces i vo ,  para  comparecer  an t e  l a  Comi s ión 
In s t ruc to ra ,  i nd i cándo le s  que  en  ese  ac to  deb í an  des i gna r  de fenso r ,  
s eña la r  domi c i l i o  pa ra  r e c ib i r  no t i f i c ac i ones ,  p ronunc i a re  con  r e l a c i ón  
a  l as  imputac iones  f o rmu l adas  en  su  cont ra  y  o f r e ce r  p ruebas .  
 
  E l  a cue rdo  de  r e f e renc ia  f ue  no t i f i c ado  a  l o s  denunc i an tes  
e l  v e i n t i s é i s  de  f eb re ro ,  y  a  l o s  ex  se rv ido res  púb l i cos  v in cu l ados  a l  
p ro ced im ien to  e l  d í a  dos  de  marzo ,  ambas  f echas  de l  año  dos  m i l  
v e i n t e .  
 
 
  16.  Med iant e  acuerdo  d i c tado  e l  d í a  ve i n t i o cho  de  f eb re ro  
de l  año  dos  m i l  v e i n t e ,  s e  tuvo  por  re c ib i do  e l  o f i c i o  número  
051/2020 ,  g i rado  po r  qu i en  en  ese  t i empo fung í a  como P rocurado r  
Genera l  de  Jus t i c i a  de l  E s t ado ,  a  t ravés  de l  cua l  r em i t i ó  e l  i n fo rme que 
l e  f ue  r eque r i do  po r  l a  Comi s ión  E spec ia l  enca rgada  de  r ecaba r  p ruebas  
en  es t e  a sunto .  
 
 
  17.  E l  t é rm ino  que  se  conced ió  a  l o s  mun í c i pes  su je tos  a l  
p ro ced im ien to  para  impone rse  de l  cont en ido  de  l as  a c t uac iones  
t rans cur r i ó  de l  d í a  mar t es  t re s  a l  m ié r co l es  once ,  ambas  f e chas  de 
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marzo  de  l a  anua l i dad  dos  m i l  v e in t e ;  y  e l  d i v e r so  pa ra  comparece r  s e 
ver i f i có  de l  d í a  jueves  doce  de  marzo ,  a l  d i e c i s i e t e  de  sep t i embre ,  l as  
dos  fe chas  t amb ién  de l  año  p receden te ,  merced  a  l a  suspens i ón  de 
ac t i v idades  o rdenada  a  causa  de  l a  cont ingenc i a  s an i t a r i a  o cas ionada 
po r  e l  v i r us  l l amado  SARS-CoV-2 ,  causant e  de  l a  en fe rmedad 
denom inada  COVID-19 ,  con fo rme a l  cont en ido  de  l os  a cue rdos 
p lenar ios  emi t i do s  l o s  d í as  d i e c i s i e t e  de  marzo  y  ca to rce  de  
sep t i embre ,  ambos  de  l a  anua l i dad  que  se  v i ene  menc ionando ,  
pub l i cados  en  e l  Pe r iód i co  O f i c i a l  de l  Gob i e rno  de l  E s tado  lo s  d ía s  
d ie c inueve  de  mar zo  y  ve i n t i ocho  de  sep t i embre ,  i gua l  de l  año  dos  m i l  
v e i n t e .     
 
  De r i vado  de  l o  an t e r io r ,  e l  d í a  nueve  de  marzo  de  l a  
anua l i dad  ú l t imamente  menc ionada ,  l o s  ex  se rv i do res  púb l i cos  JOSÉ 
LUCAS ALEJANDRO SANTAMARÍA CUAYAHUI TL ,  GUICELA FLORES 
TUXPAN y  DANIEL  MENESES TUXPAN comparec ie ron  per sona lmente 
a  imponer se  de l  cont en ido  de  l as  a c tuac iones ;  i dén t i ca  conduc ta 
observaron  l os  mun í c ipes  ISELA  FLORES AJUECH y  VÍCTOR HUGO 
ESPINOZA ESCOBAR ,  e l  d i e z  de  ese  mes ,  a s í  como MARTHA 
PALAFOX HERNÁNDEZ ,  e l  d í a  s igu ien te ;  l a  ú l t ima de  l os  nombrados 
a s i s t i da  po r  e l  l i cenc i ado  en  derecho  EDUARDO SÁNCHEZ 
MANRIQUE .  
 
 
  18.  E  n  acue rdo  de  f e cha  d ie c inueve  de  nov i embre  de l  año 
en  menc ión ,  s e  d io  a  conocer  a  l o s  i n te r e sados  l a  novedosa  in t eg rac ión 
de  l a  Com is ión  Ins t ruc to ra  de  Ju i c i o  Po l í t i co ,  Dec l a r ac i ón  de  
P ro cedenc i a ,  Desa fue ro  y  Responsab i l i d ad  de  Mun í c ipes ,  po r  haber  
va r i ado  med i an te  Acuerdo  em i t i do  po r  e l  P l eno  de  es t e  Congreso 
Es ta t a l  e l  d í a  ve i n t i o cho  de  mayo ,  pub l i c ado  o f i c i a lmen te  e l  do s  de 
j un io ,  ambas  fe chas  de l  año  dos  mi l  ve i n t e ;  se  comun i có  f o rma lmente  
l a  r eanudac ión  de l  p ro ced im ien to ,  a  pa r t i r  de l  qu i nce  de  sep t i embre  de  
l a  anua l i dad  pasada;  se  d i o  i n t e rvenc ión  en  e l  p ro ced im iento  a l  
Mun i c ip io  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l axca l a ,  a  t r avés  de  su 
r ep resentac ión  l ega l ,  as í  como a l  en tonces  i n t eg ran te  de  e se  Cue rpo 
Ed i l i c i o  (Qu in to  Reg ido r )  que  no  t uvo  e l  ca rác t e r  de  denunc i ado ,  de  
nombre  JOSÉ CARMEN TUXPAN PEDRAZA ;  y  s e  o to rgó  auto r i z a c ión 
a l  en  ese  t i empo D iput ado  P res i dent e  de  d i cha  Com is ión  para  aco rdar  
e l  t rámi t e  de l  a sunto  y  p res id i r  l as  d i l i genc i as ,  i n c l u so  en  ausenc ia  de 
l os  demás  i n t eg rant es  y  s e  l e  des ignó  como Ponen te .  
 
  I gua lmen te ,  en  ese  au to  se  t uv i e ron  po r  r e c ib idos  l o s  
e s c r i t o s  de  JOSÉ LUCAS ALEJANDRO SANTAMARÍA CUAYAHUI TL  y  
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de GUI CELA FLORES TUXPAN y  DANIEL  MENESES TUXPAN ,  y  sus  
anexos ,  p r e sent ados  e l  d í a  d i e c i s i e t e  de  sep t i embre  de  e se  año ,  
med ian t e  l os  que  se  ape rsonaron  opo r t una  y  fo rma lmente  a l  
p ro ced im ien to  de  ju i c i o  po l í t i co ,  po r  l o  que  se  l e s  tuvo  po r  p resent es  
des ignando  de fenso ra ,  exp resando  su  vo l un tad  en  e l  s en t ido  de  r ec i b i r  
l as  no t i f i c a c i ones  que  l es  co r r espond i e ran  en  l os  e s t rados  de  l a  
Sec re ta r í a  Par l amen ta r i a  de  e s t e  Congreso  Es ta t a l ,  s e  t uv ie ron  por  
f o rmu l adas  l a s  man i f es t a c iones  que  ver t i e ron  re spec to  a  l as  
imputac iones  y  po r  anunc i adas  l as  p robanzas  que  o f r ec i e ron .   
 
 
  19 .  Por  med io  de  acuerdo  d i c t ado  e l  d i e c i ocho  de  feb re ro  
de l  año  dos  m i l  v e i n t iuno ,  se  o rdenó  l a  ape r tu ra  de l  pe r iodo  de 
i ns t r ucc ión  y ,  en  l o  esenc i a l ,  s e  p roveyeron  favo rab lemente  l as  
p romoc iones  de  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  en  l a  que  des i gnó 
de fenso r ;  de  GUI CELA FLORES TUXPAN y  DANIEL  MENESES 
TUXPAN ,  med ian te  l a  que  exp resó  p ronunc i am iento s  re spec to  a  l as  
imputac iones  y  o f re c ió  p ruebas ;  de  ISELA FLORES AJUECH ,  a  t r avés  
de  l a  que  se  aper sonó  a l  p ro ced im iento ,  des ignando  de fenso res ,  
exp resando  su  vo l un tad  de  r ec ib i r  no t i f i c ac iones  en  l o s  es t r ados  de  l a  
Sec re ta r í a  Par l amen ta r i a ,  con tes tando  l as  imputac i ones  y  o f r e c i endo  
p ruebas ;  de  JOSÉ LUCAS ALEJANDRO SANTAMARÍA  CUAYAHUTL ,  
en  l a  que  o f r e c ió  p ruebas ;  y  de  JOSÉ CARMEN TUXPAN PEDRAZA ,  
con  l a  que  se  ape rsonó  a l  p ro ced im iento ,  man i f es t ando  que  su  vo lun t ad  
cons i s t i ó  en  se r  no t i f i cado  en  l o s  es t r ados  de  l a  Sec re t a r í a  
Par l amentar i a  de  es te  Cong reso  Loca l ,  p ronunc iándose  con  re l ac ión  a 
l a  mate r i a  de l  p roced im iento  y  apor t ando  p ruebas .  
 
  E l  p rove ído  de  r e fe renc i a  f ue  no t i f i cado  a  l os  i n t e re sados  
en t r e  l o s  d í as  ve i n t i s é i s  de  f eb re ro  y  t r e s  de  marzo ,  ambas  f e chas  de l  
año  ant e r io r .  
 
  En  a t enc ión  a  e l l o ,  l o s  t r e i n t a  d í as  háb i l es  po r  l o s  que  
o r ig i na lmen te  se  ab r ió  e l  pe r iodo  de  i ns t r ucc ión  t rans cur r i e ron  
d i f e renc i adamente ,  pe ro  pa ra  l o s  e fec to s  que  i n t e re sa ,  s e  toma  en  
cons ide rac ión  que  con  re la c ión  a  l a  ú l t ima de  l o s  ex  se rv ido res  púb l i cos  
v in cu l ados  a l  p ro ced im iento  que  fue  no t i f i c ada  (YURIDIA ZAMORA 
HERNÁNDEZ ) ,  e se  l ap so  t r anscu r r i ó  en t r e  l o s  d í as  j ueves  cua t ro  de  
marzo  y  j ueves  qu i nce  de  ab r i l ,  ambas  f e chas  de  l a  anua l i dad  que 
i nmed i a tamente  p recede ,  des cont ando  lo s  d í a s  i nháb i l es  ve r i f i c ados  en  
e l  i n te r .  
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  A s í ,  en  e l  t ranscu rso  de l  per iodo  de  in s t r ucc ión ,  y  
a t end i endo  a  l o  d i spues to  en  e l  numera l  27  f r acc ión  I I  de  l a  Ley  de 
Responsab i l i d ades  de  l os  Se rv i do res  Púb l i cos  pa ra  e l  E s t ado ,  se  emi t i ó  
e l  au to  de  fe cha  ocho  de  ab r i l  d e l  año  pasado ,  en  e l  que  se  p roveyó 
con  r e l a c ión  a  l a  admi s ión  de  l a s  p robanzas  has t a  en tonces  o f r e c idas ,  
l o  que  se  r ea l i zó  en  l o s  t é rm inos  que  p ros igue:  
 

“… en  a tenc i ón  a  que  en  e l  acuerdo  que  
i nmed i a tamente  an t ecede  se  o rdenó  ab r i r  e l  pe r iodo 
de  in s t r ucc ión  de  es te  p ro ced im iento ,  y  que  esa  
de t e rminac ión  ha  s i do  no t i f i c ada  a  todos  l o s  
i n t e re sados ,  l o  conducent e  e s  p ronunc i a r se  con  
r e la c ión  a  l a  adm is i ón  de  l a s  p robanzas  has ta  ahora  
o f r e c idas ,  l o  que… se  e f ec túa  en  l os  t é rm inos  
s igu i en tes :  I .  Respec t o  a  l as  o f re c idas  po r  l o s  
denunc i an t es… con  c i t a c ión  a  l o s  i n t e re sados  en  es te 
p ro ced im ien to ,  S E  A D M I TE N :  A .  L A S  
D O C U M E N TA L E S  P Ú B L I C A S ,  cons i s t en tes  en  l as  
cons t anc ia s  de  e sa  na tu ra le za  que  exh ib i e ron 
ad jun tas  a l  es c r i t o  de  denunc i a ,  r ec ib ido  e l  d í a  ve i n te  
de  f eb re ro  de l  año  dos  m i l  d i e c i nueve ,  con fo rme a l  
a cuse  de  rec ibo  i nhe rent e ;  B .  L A S  D O C U M E N TA L E S  
P R I V A D A S ,  que  se  hacen  cons i s t i r  en  l as  cons t anc i as  
de  esa  na tu ra le za  que  acompañaron  a l  p r ime r  es c r i t o ,  
en  t é rminos  de l  a cuse  de  r ec i bo  de  t a l  p romoc ión;  C .  
L A  TE S T I M O N I A L ,  a  ca rgo  de  J O S É  E F R É N  
J O A Q U Í N  TZ O M P A  P O R T I L L O ,  J O S É  F E L I P E  
M E N E S E S  P A C H E C O ,  J O S É  D I E G O  F L O R E S  
R A M Í R E Z  y  J O S É  E D U A R D O  TU X P A N  R O J A S ,  s in  
embargo ,  con fo rme a  l o  p rev i s to  en  l os  a r t í cu l os  373 
y  374  de  l a  Ley  Ad j e t i v a  C i v i l  de  es t a  Ent idad 
Fede ra t i v a ,  ap l i cab le  po r  sup l e to r i edad ,  po r  e l  
momento  no  ha  lugar  a  f i j a r  d í a  y  ho ra  para  re c ib i r  
e sa  p robanza ,  en  ra zón  que  no  ha  p resentado  e l  
i n t e r rogato r io  en  que  ha  de  basar se  su  desahogo;  D .  
L A S  D O C U M E N TA L E S  P Ú B I C A S ,  que  anexa ron  a  su  
e s c r i t o  r e c i b ido  e l  d í a  ve i n t i c i n co  de  ab r i l  de l  año  dos  
m i l  d i e c i nueve;  E .  L A  D O C U M E N TA L  P Ú B L I C A ,  
cons i s t en te  en  e l  acuse  de  r ec ibo  de l  o f i c i o  número  
5 1 / 2 0 1 9 / S E C ,  de  f e cha  once  de  ab r i l  de l  año  dos  
m i l  d i e c i nueve ,  a  que  se  re f i e r en  en  su  es c r i t o  
p resent ado  e l  d í a  ve i n t i nueve  de  ab r i l  d e  l a  anua l i dad  
dos  m i l  d i e c i nueve;  F .  L A  D O C U M E N T A L  P Ú B L I C A ,  
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que cons i s t e  en  cop i a  de l  a cuse  de  r ec ibo  de  l a  
denunc i a  de  hechos  p robab l emente  cons t i t u t i v os  de 
de l i t o ,  p r esentada  e l  d í a  ve i n t i s i e t e  de  sep t i embre  
de l  año  dos  mi l  d i e c i nueve ,  con  l a  que  se  fo rmó la  
ca rpe t a  de  i nves t igac ión  número 
A I T L A X / T3 / 2 1 3 1 / 2 0 1 9 ,  en  nueve  f o j as  ú t i l es  po r  
su  anve rso ,  t amaño  o f i c i o ;  I I .  T r a t ándose  de  l a  
Com is ión  Espec ia l  encargada  de  recabar  p ruebas  en  
es t e  a sunto… con c i t a c i ón  a  l o s  i n te r e sados  en  e l  
p ro ced im ien to ,  S E  A D M I TE N  L A S  D O C U M E N TA L E S  
P Ú B L I C A S ,  que  se  p resent a ron  como anexos  de  l o s  
o f i c i o s  números  S . P .  0 3 4 3 / 2 0 2 0 ,  g i r ado  po r  l a  
Enca rgada  de l  Despacho  de  l a  Sec re t a r í a  
Par l amentar i a ,  r e c ib ido  e l  d í a  ve i n t iuno  de  f eb re ro  
de l  año  ant e r io r ,  i n c l uyendo  l a s  p robanzas  
documenta l es  apo r tadas  an t e  d i cha  Com is ión  Espec i a l  
po r  l o s  s e rv ido res  púb l i co s  v in cu l ados  a l  
p ro ced im ien to ,  y  D I P M P D / 0 0 9 / 2 0 2 0 ,  d i c t ado  po r  e l  
D ipu t ado  M I G U E L  P I E D R A S  D Í A Z ,  y  p resent ado  e l  
doce  de  f eb re ro  de  l a  anua l i dad  que  ant ecede;  I I I .  
En  cuanto  a  J O S É  L U C A S  A L E J A N D R O  
S A N TA M A R Í A  C A U Y A H U I TL … con c i t a c i ón  a  l o s  
i n t e re sados  en  e l  p ro ced im ien to ,  S E  A D M I TE N :  A .  
L A S  D O C U M E N TA L E S  P Ú B L I C A S ,  l as  cua l es  o f re c ió  
en  sus  ocu rso s  r e c ib idos  l o s  d í a  d i ec i s i e te  de 
sep t i emb re  y  cua t ro  de  d i c i emb re ,  ambas  f e chas  de l  
año  que  ant ecede;  B .  L A  D O C U M E N T A L  P R I V A D A ,  
o f r e c ida  en  l a  p romoc i ón  de  f e cha  d i e c i s i e t e  de  
sep t i embre  de l  año  p recedente ;  y  C .  L A  
P R E S U N C I O N A L ,  E N  S U  D O B L E  N A T U R A L E Z A  D E  
L E G A L  Y  H U M A N A ,  en  l o s  t é rm inos  de  su  p rev i s i ón 
l ega l ;  I V .  Po r  l o  que  hace  a  G U I C E L A  F L O R E S  
T U X P A N  y  D A N I E L  M E N E S E S  TU X P A N  … con 
c i t a c i ón  a  l o s  i n t e r e sados  en  e l  p roced im ien to ,  S E  
A D M I TE N :  A .  L A  D O C U M E N TA L  P Ú B L I C A ,  
cons i s t en te  en  l as  a c tuac iones  que  i n teg ran  y  l l eguen 
a  i n t eg ra r  e l  exped i en t e  r e l a t i vo  a  es te  
p ro ced im ien to ;  y  B .  L A  P R E S U N C I O N A L ,  E N  S U  
D O B L E  N A T U R A L E Z A  D E  L E G A L  Y  H U M A N A ,  en  l o s  
t é rm inos  de  su  p rev i s i ón  l ega l ;  V .  En  l o  to cant e  a  
I S E L A  F L O R E S  A J U E C H ,  con  c i t a c ión  a  l o s  
i n t e re sados  en  e l  p ro ced im ien to ,  S E  A D M I TE N :  A .  
L A S  D O C U M E N TA L E S  P Ú B L I C A S ,  a  l a s  que  h i zo  
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r e f e r enc i a  en  e l  cap í t u l o  re spec t i v o  de  su  es c r i t o  
r e c ib ido  e l  d í a  cua t r o  de  d i c i embre  de l  año  que 
ant ecede;  B .  L A S  D O C U M E N TA L E S  P R I V A D A S ,  
a l ud idas  en  l a  p romoc ión  r ec i én  r e fe r ida ;  y  C .  L A  
P R E S U N C I O N A L ,  E N  S U  D O B L E  N A T U R A L E Z A  D E  
L E G A L  Y  H U M A N A ,  en  l o s  t é rm inos  de  su  p rev i s i ón 
l ega l ;  L A  P R E S U N C I O N A L ,  E N  S U  D O B L E  
N A TU R A L E Z A  D E  L E G A L  Y  H U M A N A ,  en  l os  
t é rm inos  de  su  p rev i s i ón  l ega l ;  V I .  En  l o  concern ien t e 
a  J O S É  C A R M E N  TU X P A N  P E D R A Z A … con c i t a c i ón  a 
l o s  i n t e re sados  en  e l  p ro ced im iento ,  S E  A D M I TE N  
L A S  D O C U M E N T A L E S  P Ú B L I C A S ,  que  o f r ec i ó  en  su 
e s c r i t o  r ec ib ido  e l  d í a  ocho  de  d i c i embre  de l  año  dos  
m i l  v e i n t e .  Con re la c ión  a  l o s  med ios  de  conv i c c ión 
menc ionados ,  dado  que  lo s  documen tos  ob ran  en 
ac tuac iones ,  en  fo rma aco rde  con  l o  p rev iamente  
o rdenado ,  en  cada  caso ,  se  dec la ra  que  con  su 
i n co rpo rac ión  se  t i enen  po r  desahogadas  ta l e s  
p robanzas ,  en  a t enc i ón  a  su  na tura l eza ,  l as  que  se rán 
va l o r adas  en  e l  momento  p ro cesa l  opor tuno . ”  

 
  En  e l  m i smo acue rdo ,  s e  t uvo  a  YURIDIA ZAMORA 
HERNÁNDEZ seña l ando  domi c i l i o  para  r e c ib i r  no t i f i ca c i ones  y  
nombrando  de fenso ra .  
 
  L a  de t e rminac ión  en  comento  f ue  no t i f i c ada  a  l o s  
i n t e re sados  e l  d í a  t r e in t a  y  uno  de  mayo ,  con  ex cepc ión  de  l a  
no t i f i c a c i ón  p rac t i cada  a  YURUDIA ZAMORA HERNÁNDEZ ,  l a  cua l  s e 
ver i f i có  e l  do s  de  j un io ;  l as  dos  fe chas  de  l a  anua l i dad  dos  m i l  
v e i n t iuno .  
 
 
  20.  A t r avés  de  acue rdo  d i c tado  e l  t re s  de  j un io  de l  año 
p recedente ,  y  cons iderando  que  hab ía  t r anscu r r i do  con  exceso  e l  
t é rm ino  de  t r e i n t a  d ía s  háb i l es ,  po r  e l  que  o r ig i na lmente  se  ab r ió  e l  
per iodo  de  i ns t rucc i ón ,  s e  fo rmu ló  l l amamiento  a  l o s  ex  se rv ido res  
púb l i cos  v i n cu lados  a l  p roced im iento ,  para  que ,  dent ro  de l  t é rm ino  de  
t re s  d í as  háb i l es ,  s i  a  su  i n t e rés  conven í a ,  o f r e c ie ron  p ruebas  
ad i c i ona l e s .  
 
  D i cho  p rove ído  se  no t i f i c ó  a  l o s  i n t e re sados  en t r e  l o s  d ía s  
o cho  y  nueve  de  j un io  de  l a  anua l i dad  an te r i o r .  
 



 
 

22 
 
 

 
  21.  Por  med io  de  acuerdo  emi t i do  con  f e cha  ve i n t i t r és  de 
j un io  de l  año  dos  m i l  ve i n t i uno ,  s e  p roveyó  con  r e l a c i ón  a  l as  p ruebas 
ad i c i ona l e s  o f r e c idas  po r  JOSÉ LUCAS ALEJANDRO SANTAMARÍA 
CUAYAHUI TL ,  DANIEL  MENESES TUXPAN ,  GUICELA FLORES 
TUXPAN y  JOSÉ CARMEN TUXPAN PEDRAZA ,  con junt amente ,  en  su 
e s c r i t o  p resent ado  e l  d í a  once  de l  m i smo mes;  y  po r  MARTHA 
PALAFOX HERNÁNDEZ ,  en  su  ocur so  r ec ib ido  e l  d í a  ca to r ce ,  t amb ién 
de  j un io  de  l a  anua l i dad  que  p recede ,  l o  que  se  e f ec tuó  en  l os  t é rm inos  
s igu i en tes :  
 

“…Respec to  a l  e s c r i t o  de  J O S É  L U C A S  A L E J A N D R O  
S A N TA M A R Í A  C A U Y A H U I TL ,  D A N I E L  M E N E S E S  
T U X P A N ,  G U I C E L A  F L O R E S  TU X P A N  y  J O S É  
C A R M E N  TU X P A N  P E D R A Z A  y  su  anexo… 
cons ide rando  que  o f r e c i e ron  una  P R U E B A  
D O C U M E N TA L  P R I V A D A ,  cons i s t en t e  en  cop i a  de  un 
cont r a to  de  ces ión  de  de rechos  poseso r ios  de 
de t e rminado  inmueb le ,  o t o rgado  e l  d í a  uno  de  mayo  
de l  año  dos  m i l  d i e c i s i e t e… con  c i t a c ión  a  l o s  
i n t e re sados  en  es te  p roced im iento ,  S E  A D M I TE  l a  
p robanza  de  r e f e renc ia .  … En  cuanto  a  l a  p romoc ión  
de  M A R TH A  P A L A F O X  H E R N Á N D E Z  y  sus  anexos… 
en  a t enc ión  a  que… o f rec ió  p ruebas ,   s e  de te rm ina:  
I .  …  con  c i t a c i ón  a  l o s  i n t e r esados ,  S E  A D M I TE  l a  
P R U E B A  P R E S U N C I O N A L ,  en  su  dob le  na tu ra l eza  de 
L E G A L  y  H U M A N A ,  en  l os  t é rm inos  de  su  p rev i s i ón  
l ega l ;  y  I I .  … en  lo  genera l ,  deb ido  a  que  en  e l  
exped i en te  en  que  se  ac t úa  no  ob ra  a lgún 
p ronunc i am iento  de  M A R TH A  P A L A F O X  
H É R N A N D E Z  r e spec to  a  l as  imputac i ones ,  de l  cua l  
s e  der i v a ra  l a  pe r t i nenc i a  de  l a s  p robanzas  o f r e c idas ,  
son  de  desecha rse  y  S E  D E S E C H A N  L A S  P R U E B A S  
s igu i en tes :  A .  L A  D O C U M E N TA L  P Ú B L I C A ,  r e l a t i v a 
a l  i n fo rme que  r ind i e ra  l a  D i r ecc ión  de l  Reg i s t ro  
Púb l i co  de  l a  P rop iedad  y  de l  Comerc i o  de l  E s tado ,  
en  cuanto  a  s i  ex i s te  o  no  r eg i s t rada  a l guna  ac ta  
cons t i t u t i v a  de l  “Pa t ronato  de  Depo r t i s t as  de l  
Mun i c ip io  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ” ,  as í  como,  
en  su  caso ,  l a  cop ia  ce r t i f i c ada  de  e sa  ac ta ;  e s t e  
med io  de  conv i c c ión  se  desecha ,  espec í f i camente ,  
po r  l o s  mot i vos  s igu ien t es :  1 .  Dado  que  los  
documentos  p re tend idos  p rovendr ían  de  un  a r ch i vo  
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púb l i co ,  l a  o fe ren te  es t á  en  ap t i t ud  de  so l i c i t a r  y  
ob tener  po r  s í  m i sma ta le s  documen ta l es ;  2 .  L a 
o f e rent e  n i  s i qu ie r a  demos t ró  haber  ped ido  l a  
exped i c i ón  de  l o s  documentos  p re t end idos ,  y  menos  
aún que  l e  f ue ran  negados  o  que  no  se  l e  d i e r a  
r e spues ta ,  como para  que  es t a  au to r i dad  l e  b r i ndara 
aux i l i o  pa ra  su  ob tenc ión;  3 .  No  se  adv i e r t e  r e l a c ión 
de  l os  documentos  que  p re t ende apor ta r  para  con  l a  
mate r i a  de  es t e  a sunto ,  dado  que  para  de t e rm inar  s i  
e s  o  no  de  f i n cá rse le  r esponsab i l i d ad  po l í t i ca ,  re su l t a  
i r re l evant e  que  ex i s ta  o  no  e l  pa t ronato  a lud ido  o  s i  
e s t uv ie ra  o  no  fo rma lmente  cons t i t u ido ;  B .  L A  
P E R I C I A L  E N  A G R I M E N S U R A ,  conc re t amente  en  
r azón  de  que ,  du ran te  l a  t r ami t ac i ón  de  e s t e 
p ro ced im ien to ,  l a  ocu rsant e  no  ha  negado  l a  
i dent idad  de l  p r ed i o  re l a c ionado  con  de t e rm inadas 
causa le s  po r  l as  que  se  s igue  es t e  a sun to ,  e s  más ,  n i  
s i qu i e r a  negó  e l l o  en  e l  es c r i t o  de  o f r e c im i ento  de 
p ruebas  que  se  p rovee ,  s i endo  esa  negac ión 
p resupues to  necesa r io  para  l a  p ro cedenc ia  de  aque l  
med io  de  conv i cc ión ,  además  de  que  es t a  au to r idad  
p e r  s e  no  adv i e r te  mot i vos  para  gene ra r  l a  duda 
i nhe ren te ;  C .  L A S  C O N F E S I O N A L E S ,  a  ca rgo  de  
J O S É  M E R C E D  G E R A R D O  P É R E Z  L O Z A N O  y  
A B R A H A M  F L O R E S  P É R E Z ,  po r  es t a r  e sas  p ruebas 
exp resamente  ex c lu idas  en  l o s  p ro ced im iento s  de  
j u i c i o  po l í t i co ,  con fo rme a  l o  p rev i s t o  en  e l  a r t í cu lo  
28  pá r ra fo  p r imero  de  l a  Ley  de  Responsab i l i d ades  de 
l os  Se rv ido res  Púb l i cos  para  es t a  En t idad  Fede ra t i v a ;  
D .  L A S  D E C L A R A C I O N E S  D E  P A R TE S ,  a  ca rgo  de 
J O S É  M E R C E D  G E R A R D O  P É R E Z  L O Z A N O  y  
A B R A H A M  F L O R E S  P É R E Z ,  po r  as im i l a r se ,  en  su  
na tu ra le za  y  f o rma de  desahogo ,  a  l a  p rueba 
con fes iona l ,  de  modo  que  a l  no  es ta r  é s t a  pe rm i t i da 
en  es t e  p ro ced im ien to ,  aque l l a s  t ampoco;  E .  L A S  
T E S T I M O N I A L E S ,  a  ca rgo  de  M A .  D E L  C A R M E N  
Z A V A L A  M E N E S E S  y /o  M A R Í A  D E L  C A R M E N  
Z A V A L A  M É N D E Z  y /o  M A R Í A  D E L  C A R M E N  Z A V A L A  
M E N E S E S  y  U B A L D O  M E N E S E S  T Z O M P A ,  en  v i r tud 
de  que  t a l e s  p robanzas  no  son  idóneas  pa ra  ac red i t a r  
l as  c i r cuns tanc i as  que ,  s e  adv i e r t e ,  p r e t ende p robar ,  
a  s abe r ,  l a  ex i s tenc i a  o  no ,  en  a lgún  momento ,  de 
r e l a c ión  l abora l  de  l os  p re tend idos  te s t i gos  pa ra  con 
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e l  Mun i c i p io  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  pues to  
que  e l  med io  de  conv i c c i ón  idóneo  a l  r espec to  e s  
documenta l ;  y  F .  L A  I N S P E C C I Ó N  J U D I C I A L ,  
mer ced  a  que  en  ac t uac iones  no  ob ra  a lguna 
man i f es t a c ión  e fec tuada  por  l a  o f e rente  de  l a  que  se 
der i v a ra  l a  pe r t i nenc ia  de  r ea l i za r  a lguna  in specc ión  
o  r e conoc im iento  de  manera  ocu l a r ,  amén de  que  en 
ac tuac iones  t ampoco  se  adv ie r t en  e l emento s  que 
permi tan  ca l i f i ca r  l a  i done idad  de  l a  p robanza  con  l o  
que  se  p re t ende p roba r ,  en  t é rminos  de  l os  r eac t i v os  
cont en idos  en  e l  cues t i ona r i o  a l  e f e c to  exh ib i do .  …” .  

 
  En  ese  acuerdo  tamb ién  se  de t e rminó  que  no  hab ía  l uga r  a  
de t e rminar  l a  suspens i ón  de l  p roced im iento ,  como l o  p re t end i ó  
YURIDIA ZAMORA HERNÁNDEZ ,  a l  s o l i c i t a r l o  en  su  e s c r i t o  
p resent ado  e l  d í a  ca to rce  de  jun i o  de  l a  anua l i dad  pasada .  
 
  A s im i smo ,  s e  dec la ró  ce r r ada  l a  i ns t rucc i ón ,  con  e f ec to s  
r e t roac t i v os  a l  momento  de  l a  conc lu s i ón  de l  d í a  ú l t imamente  
seña lado ,  s e  pus i e ron  l as  ac tuac iones  a  l a  v i s t a  de  l o s  ex  se rv ido res  
púb l i cos  v in cu l ados  a  ju i c i o  po l í t i co ,  durant e  l os  d í a s  l unes  c in co ,  
mar t es  se i s  y  m ié r co le s  s i e te ,  t odos  de  j u l i o  de l  año  dos  m i l  ve in t i uno ,  
para  que  t uv i e ran  opo r t un idad  de  p repa ra r  su  a l ega tos ,  y  s e  seña l a ron  
l as  ca to rce  ho ras  de l  d í a  de l  d í a  j ueves  o cho  de  aque l  mes ,  pa ra  que 
t uv i e ra  ve r i f i c a t i vo  l a  aud i enc ia  de  a lega tos  de l  p ro ced im iento .  
 
  E l  au t o  en  comento  f ue  no t i f i cado  a  l o s  i n t e r esados  en t r e 
l o s  d í as  t r e i n t a  de  j un io  y  uno  de  j u l i o ,  l as  dos  f e chas  de  l a  anua l i dad 
que  p recede .  
 
 
  22.  Med iant e  acuerdo  d i c t ado  e l  d í a  c in co  de  j u l i o  de l  año  
dos  m i l  v e in t iuno ,  se  desechó  e l  “ re curso  de  r evocac ión”  que  p re t end ió  
i n t e rpone r  YURIDIA  ZAMORA HERNÁNDEZ e l  m i smo d í a ,  en  con t r a  
de  l a  par t e  de l  au to  de  fe cha  ve i n t i t r és  de  jun i o  de  l a  anua l i dad  
pasada ,  en  l a  que  se  negó  l a  suspens i ón  de l  p ro ced im ien to .  
 
  A s im i smo ,  s e  de te rminó  imp roceden te  l a  pe t i c i ón  de 
MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  p re sentada  por  e s c r i t o  en  l a  m i sma 
f echa ,  r e l a t i va  a  que  se  d i e ra  po r  t e rminado  e l  p ro ced im ien to  de  j u i c i o  
po l í t i co ,  po r  haber  t r ans cu r r ido ,  con  exceso ,  e l  l apso  de  se i s  meses  
l ega lmente  e s tab l ec ido  para  su  durac i ón;  e l l o  f ue  a s í ,  po r  no  es ta r  
p rev i s ta  e sa  consecuenc i a  en  l a  no rma t i v idad  ap l i c ab le .  
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  E l  au to  a lud ido  fue  no t i f i cado  ent r e  l o s  d í as  s e i s  y  s i e te  de 
j u l i o  de l  año  que  an t ecede .  
 
 
  23.  E l  d í a  o cho  de  j u l i o  de  l a  anua l i dad  dos  mi l  v e i n t i uno ,  
a  l as  ca to r ce  ho ras ,  se  ce l eb ró  l a  aud i enc i a  de  a l ega to s  de  e s t e 
p ro ced im ien to  de  ju i c i o  po l í t i co ,  s i n  l a  comparecenc ia  pe r sona l  de  l os  
i n t e re sados ,  y  hab iendo  p resen tado  a lega tos  po r  es c r i t o  JOSÉ  LUCAS 
ALEJANDRO SANTA MARÍA  CUAYAHUI TL ,  desde  e l  d í a  s e i s  de  aque l  
mes ;  GUI CELA  FLORES TUXP AN y  DANIEL  MENESES TUXPAN ,  
con junt amente ,  a  l a s  doce  horas  con  cua rent a  m inuto s  de l  d í a  de  l a  
aud i enc i a ,  y  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  a  l as  t r ece  ho ras  con  
cua rent a  m inutos  de  l a  f echa  en  que  se  ac t uó .  
 
  A l  r espec to ,  s e  re l a c ionaron  l a s  cons t anc ia s  de  autos ,  
p rec i s ando  l a s  p ruebas  admi t i das ,  y a  sea  po r  haber l a s  p resent ado  l os  
denunc i an t es ,  ad jun tas  a l  p r imer  es c r i t o ,  l a s  r e cabadas  po r  l a  Comis ión 
Espec ia l  a l  e f e c to  nombrada  y  l as  o f r e c idas  po r  l o s  ex  se rv ido res  
púb l i cos  su je tos  a l  p ro ced im ien to ;  y  a c to  con t i nuo ,  s e  d i o  cuen ta  con 
l os  a l ega to s  es c r i t os  que  fue ron  p resen tados .  
 
  En  segu ida ,  e l  en tonces  D iput ado  P res idente  de  l a  Comi s ión  
Ins t ruc to ra  aco rdó  t ene r  po r  ce l eb rada  l a  aud i enc ia ,  ag regándose  a  l as  
a c tuac iones  l os  p l i egos  que  con t i enen lo s  a l ega tos  en  menc ión ,  y  
d i spuso  se  pus i e ran  l as  a c t uac iones  a  l a  v i s t a ,  pa ra  p rocede r  a  fo rmu l a r  
d i c tamen de  conc l us iones .   
   
  Todo  lo  an t e r io r ,  ob ra  en  e l  a c t a  fo rmu lada  con  mo t i vo  de  
l a  ce l eb rac ión  de  l a  i nd i cada  ac t uac ión ,  a  l a  que  es t a  Com is ión 
In s t ruc to ra  se  r emi t e .  
 
 
  24.  En auto  em i t i do  e l  d í a  ve i n t e  de  ju l i o  de l  año  pasado ,  
s e  d io  cont es t ac ión  a  l a  so l i c i t ud  de  l a  par te  denunc i an t e ,  r e l a t i v a  a  
que  se  so l i c i t a ra  d ía  y  ho ra  para  l a  ce l eb rac ión  de  ses i ón  p r i v ada  en 
que  e l  Cong reso  de l  E s tado  se  cons t i t uya  en  ju rado  de  acusac ión ,  
r e spond i endo  que  luego  que  l a  Comi s ión  Ins t ruc t o ra ,  em i t i e r a  d i c t amen 
de  conc l us iones ,  en  su  caso ,  s e  a co rda r í a  l o  conducent e .  
 
 E l  a c ta  fo rmu l ada  con  mot i vo  de l  desahogo  de  l a  aud ienc ia  de 
a l ega tos  y  e l  a cue rdo  ú l t imamente  re f e r ido  se  no t i f i c a ron  a  l o s  
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i n t e re sados  en t r e  l o s  d ía s  ve in t i s i e te  y  ve i n t i o cho  de  j u l i o  de  l a  
anua l i dad  ant e r io r .  
 
 
  25.  La  Com is ión  Ins t ruc t o ra ,  con  l a  i n t eg rac ión  que  t uvo  
en  té rm inos  de l  Acue rdo  p l ena r io  de  fe cha  ve i n t i o cho  de  mayo  de l  año 
dos  m i l  v e in t e ,  em i t i ó  d i c t amen  de  conc lu s i ones  e l  t r es  de  agos to  de 
l a  anua l i dad  que  an t ecede .  
 
  A s í  l a s  co sas ,  e l  en tonces  D iput ado  de  l a  Com is ión 
In s t ruc to ra  r em i t i ó  d i cho  d i c t amen  de  conc l us i ones  a  l o s  en  e se  t i empo 
d ipu tados  p res ident es  de  l a  Junt a  de  Coo rd inac ión  y  Conce r ta c ión  
Po l í t i ca  y  de  l a  Com is ión  Pe rmanente ,  so l i c i t ándo l es  seña la ran  d ía  y  
ho ra ,  háb i l es ,  pa ra  ce l eb ra r  s es ión  p r i v ada  en  l a  que  e l  P l eno  de l  
Congreso  Loca l  s e  cons t i t uye ra  en  j u rado  de  acusac i ón ,  para  t r a t a r  l o  
r e l a t i vo  a l  c i t ado  d i c t amen.  
 
  L amentab l emente ,  e l  d í a  ve i n t i nueve  de  agos to  de l  año  
pasado  conc luyó  e l  l apso  de  e j e r c i c i o  l ega l  de  l a  Sexagés ima Te r ce ra  
Leg i s l a t u ra  de l  Cong reso  de l  E s t ado ,  s in  que  se  p rog ramara  l a  
ve r i f i ca c ión  de  l a  a l ud ida  ses ión  p r i v ada  de  P leno .  
 
 
  26.  F i na lmente ,  e l  d í a  jueves  t r es  de  mar zo  de l  año  en  
cu rso ,  s e  ce leb ró  l a  s es ión  p r i vada  ex t rao rd i na r i a  de  P l eno  en  comentó ,  
y  en  l a  m i sma  se  o rdenó  r emi t i r  e l  exped i en t e  par l amentar io  de  o r ig i na 
a  l a  Comi s ión  Ins t ruc t o ra  de  Ju i c i o  Po l í t i co ,  Dec l a r ac i ón  de 
P ro cedenc i a ,  Desa fuero  y  Responsab i l i dad  de  Mun í c ipes ,  para 
ac tua l i z a r  e l  d i c t amen de  conc l us iones  a  l a s  c i r cuns t anc i as  a c t ua le s ,  
r e l a c ionadas  con  l a  p rev ia  conc lu s i ón  de l  pe r i odo  de  gob ie rno 
mun i c i pa l ,  pa ra  e l  que  opo r t unamente  fue ron  e le c t os  l a  mayor í a  de  l os  
ex  se r v ido res  púb l i cos  v i n cu lados  a l  p ro ced im iento .  
 
 
  En  consecuenc i a ,  es ta  Comi s i ón  Ins t ruc to ra ,  con  su  ac tua l  
i n t eg rac ión  p rocede  a  d i c t am ina r  con  base  en  l o  i nd i cado .  
 
  
  Con  l os  an t ecedentes  nar r ados ,  l a  Com is ión  susc r i t a  emi t e 
l o s  s igu i en t es :  
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C  O  N  S  I   D  E  R  A  N  D  O  S 
 

 
  I .  En e l  a r t í cu lo  54  f ra cc i ón  XXXVI I I  de  l a  Máx ima Ley  de 
e s t a  Ent i dad  Federa t i v a ,  s e  d i spone que  es  f a cu l t ad  de l  Cong reso 
Es ta t a l  “… Er ig i rse  en  jurado de  acusac ión,  o  en  su  c aso ,  
acusac ión  y  sentenc ia  en  los  supuestos  que  prev iene  esta  
Const i tuc ión… ” .  
 
  En ese  o rden  de  ideas ,  en  e l  numera l  109  de l  Tex to  
Cons t i t u c iona l  Loca l  se  es tab l ece  que:  “… El  ju ic io  po l í t i co  procede 
contra… (entre  otros)  los  pres identes  munic ipa les  y  los 
miembros  de  los  ayuntamientos  de  los  munic ip ios  de l  Estado,  
as í  como contra  los  t i tu lares  de  las  secre tar ías  o  despachos  de 
las  p res idenc ias  munic ipa les ,  por  actos  u  omis iones que 
redunden en  per ju ic io  de  los  in tereses  públ icos  fundamentales  
o  de  su  buen despacho… ” ;  y  en  l a  f r ac c ión  V I I I  de l  m i smo d i spos i t i vo  
se  p rev i ene  que:  “… El  Congreso  d ic tará  las  reso luc iones de  ju ic io  
po l í t i co  en  ses ión  en  que  se  encuentren,  cuando menos,  l as  dos  
terceras  par tes  de  sus  integrantes  y  por  votac ión  ca l i f i c ada.  … ”  
 
  De  l o  an t e r io r  s e  der i v a  que  es t e  Cong reso  E s ta ta l  t i ene  
compe tenc i a  para  conocer  y  r eso l ve r  e l  asun to  que  nos  o cupa ,  a l  v e r sar  
e l  m i smo en  un  p ro ced im iento ,  fo rma lmen te  l eg i s l a t i vo  y  
mate r i a lmente  j u r i s d i c c iona l ,  t endente  a  de t e rminar  s i  se  a c t ua l i za  o  
no  r esponsab i l i d ad  po l í t i c a  con  mot i vo  de  l a  conduc t a  a t r i bu ida  a 
per sonas  que  t uv ie ron  l a  ca l i d ad  de  P res iden te  Mun i c ipa l ,  una  de  e l l as ;  
en  gene ra l ,  i n t eg rant es  de  un  ayuntam iento ,  o t ro s ;  y  una  más  po r  
habe r  os ten t ado  e l  ca rác te r  de  Teso rera  Mun i c ipa l ;  de  modo  que  t odos  
e l l o s ,  no rmat i vamen te ,  pueden ser  su je to s  de l  f i n cam iento  de  aque l l a .  
 
 
  I I .  Confo rme  a l  a r t í cu l o  45  de  l a  Cons t i t u c ión  Po l í t i c a  de l  
E s tado  L ib r e  y  Soberano  de  T l ax ca la ,  “Las  reso luc iones  del  
Congreso  tendrán e l  carác ter  de  leyes,  decretos  o  acuerdos.  … ” .  
 
  La  c i t ada  c l as i f i ca c i ón  de  l as  r e so l uc iones  que  em i t e  e s t e 
Pode r  Sobe rano  Loca l  e s  re tomada,  en  sus  t é rm inos ,  en  e l  numera l  9  
de  l a  Ley  O rgán i ca  de l  Pode r  Leg i s l a t i vo  de l  E s t ado  de  T l axca l a ;  
d i spos i c i ón  l ega l  que  en  su  f ra cc i ón  I I I  de f ine  a l  Acue rdo  como 
“…Toda reso luc ión  que  por  su  natura leza  reg lamentar ia ,  no  
requiera  de  sanc ión,  promulgac ión  y  publ icac ión.  S in  embargo ,  
estos  podrán mandarse  publ icar  por  e l  E jecut ivo  de l  Estado. ” .  
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  Aho ra  b ien ,  en  e l  d i ve rso  10  apa r tado  B ,  f ra c c ión  IV ,  de  l a  
Ley  r ec i én  invocada ,  s e  p revé  que  se  de t e rmina rán  med i an t e  Acue rdo 
l as  “…Resoluc iones jur i sd icc iona les  en  mater ia  de  ju ic io  
po l í t i co… ” .  
 
  En  ta l  v i r t ud ,  e s  dab le  a f i rmar  que  e l  a sunto  que  nos  o cupa 
debe r eso l ve rse  med ian t e  l a  exped i c ión  de  un  Acue rdo ,  
i ndepend i en temente  de l  s en t ido  de  l a  de t e rminac ión  que  se  d i c t e .  
 
 
  I II .  En e l  a r t í cu lo  109  f r a cc ión  V I  de  l a  Cons t i t u c ión 
Po l í t i ca  de l  E s t ado  se  es tab l ece  que:  “… El  Congreso  será  e l  órgano 
responsable  de  substanc iar  los  procedimientos  de  ju ic io  
po l í t i co… a  través  de  la  comis ión  inst ructora… ” .  
 
  Aho ra  b i en ,  en  e l  numera l  3  f ra c c ión  IV  de  l a  Ley  de  
Responsab i l i d ades  de  l os  Se rv i do res  Púb l i cos  para  e l  E s tado ,  s e  p rec i s a  
que  ha  de  entende rse  como “… Comis ión  Instructora:  La  Comis ión 
Inst ructora  de  Ju ic io  Po l í t i co ,  Dec larac ión  de  Procedenc ia ,  
Desafuero  y  Responsabi l idad  de  Mun íc ipes… ” .  
 
  En  e l  m i smo o rden  de  ideas ,  en  e l  d i v e r so  36  de l  
O rdenamien to  Lega l  re c ién  i nvocado  se  o rdena  que:  “Desahogada  la  
audienc ia  de  a legatos  la  Comis ión  Instructora  e laborará  e l  
d ic tamen  de  conc lus iones. ” .  
 
   Comp lementa r i amen te ,  en  e l  a r t í cu l o  38  f ra cc i ones  I  y  V I I  
de l  Reg l amento  In te r i o r  de l  Congreso  de l  E s t ado  de  T l ax ca l a  s e  p revén 
l as  a t r i buc iones  gené r i cas ,  de  l a s  comi s iones  o rd i na r i a s  de l  Poder  
Leg i s l a t i vo  Loca l ,  pa ra  “…Recib i r ,  t ramitar  y  d ic taminar  
oportunamente  los  expedientes  par lamentar ios  y  asuntos  que  
les  sean turnados… ” ,  as í  como  para  “…Cumpl i r  con  las 
formal idades lega les  en  la  t rami tac ión  y  reso luc ión  de  los  
asuntos  que  les  sean  turnados… ” ;  r e spec t i v amente .   
 
  En  l o  espec í f i co ,  en  e l  a r t í cu l o  54  f r a cc i ón  I  de l  Reg l amen to 
i nvocado ,  s e  p revé  que  co r r esponde  a  l a  Com is ión  In s t ruc to ra  de  Ju i c i o  
Po l í t i co ,  Dec l a r ac ión  de  P rocedenc ia ,  Desa fuero  y  Responsab i l i d ad  de 
Mun í c ipes ,  conocer  de  l os  a suntos  “… que e l  Congreso  deba reso lver  
er ig iéndose  en  jurado de  acusac ión  o  en  jurado de  procedenc ia 
para  reso lver  sobre  la  dec larator ia  correspondiente ,  con  
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su jec ión  a  los  procedimientos  que  establezcan  las  Leyes  de  la  
mater ia… ” .  
  
 
  Po r  ende ,  dado  que  en  e l  pa r t i cu la r  debe  emi t i r se  d i c t amen 
de  conc lu s i ones ,  de  un  p ro ced im iento  para  de t e rmina r  l a  p ro cedenc ia  
de  f i nca r  o  no  r esponsab i l i dad  po l í t i c a  a  de t e rminados  ex  se rv ido res  
púb l i cos ,  en  e l  en tend ido  de  que  aque l  f ue  i ns t r u ido  po r  l a  Comis ión 
In s t ruc to ra  de  Ju i c i o  Po l í t i co ,  Dec la r ac i ón  de  P ro cedenc ia ,  Desa fuero  
y  Responsab i l i d ad  de  Mun í c ipes ,  con  l a s  i n teg rac iones  que ,  
suces i vamente ,  t uvo  du rant e  l a  LX I I I  L eg i s l a tu ra  de  es te  Cong reso  
Es ta t a l ,  e s  de  conc l u i r s e  que  l a  Comi s ión  que  sus c r ibe  es  
COMPETENTE a l  re spec to .  
 
  
  IV.  E l  s i s t ema de  r e sponsab i l i d ades  ap l i cab l e  a  l o s  
s e rv ido res  púb l i cos ,  de  l os  d i v e rso s  n i v e l e s  de  gob i e rno  en  nues t ro  
pa í s ,  s e  haya  p rev i s to  en  e l  T í t u l o  Cuar to ,  denominado  “DE  LAS 
RESPONSABIL IDADES DE  LOS SERVIDORES PÚBLICOS,  PART ICULARES 
V INCULADOS CON FALTAS ADMINISTRAT IVAS GRAVES O HECHOS DE 
CORRUPCIÓN,  Y  PATRIMONIAL  DEL  ESTADO. ” ,  e l  cua l  cont i ene  l os  
a r t í cu los  108  a  114 ,  de  l a  Cons t i t uc ión  Po l í t i ca  de  l os  E s t ados  Un idos  
Mex i canos .  
 
  En  l o  que  i n t e resa ,  debe  dec i r s e  que  en  e l  a r t í cu lo  108 
pár ra fo s  t e r ce ro  y  cua r to  de  l a  r e f e r ida  Car t a  Magna ,  l i t e r a lmente  se  
d i spone:  
 

A r t í cu l o  108 .  … 
 
… 
 
Lo s  e j e cu t i vo s  de  l a s  en t idades  f edera t i va s ,  l o s  
d ipu tados  a  l as  Leg i s l a tu ra s  Loca l es ,  l o s  
Mag i s t r ados  de  l o s  T r ibuna le s  Super io re s  de  Jus t i c i a  
Loca l es ,  en  su  caso ,  l o s  m iembros  de  l os  Conse jos  
de  l a s  Jud i ca tu ra s  Loca le s ,  l o s  i n t eg rant es  de  l o s  
Ayuntam iento s  y  A l ca ld í as ,  l o s  m iembros  de  l os  
o rgan i smos  a  l o s  que  l as  Cons t i t u c iones  Loca le s  l es  
o t o rgue  autonomía ,  as í  como l os  demás  se r v ido res  
púb l i cos  l o ca l es ,  s e rán  r e sponsab l es  po r  v i o l a c iones  
a  e s t a  Cons t i t u c ión  y  a  l as  l e yes  f ede ra l es ,  a s í  como 
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po r  e l  mane jo  y  ap l i ca c ión  i ndeb i dos  de  fondos  y  
r e cur sos  f edera l e s .  
 
L as  Cons t i t uc iones  de  l a s  en t idades  f edera t i v as  
p rec i s a rán ,  en  l os  m i smos  té rm inos  de l  p r imer  
pár ra fo  de  es te  a r t í cu l o  y  para  l os  e f ec t os  de  sus  
r e sponsab i l i dades ,  e l  ca rác t e r  de  se rv ido res  
púb l i cos  de  qu i enes  desempeñen  emp leo ,  ca rgo  o  
comis ión  en  l as  en t idades  f edera t i v as ,  l o s  
Mun i c ip ios  y  l as  demarcac iones  t e r r i t o r i a l e s  de  l a  
C i udad  de  Méx i co .  D i chos  se rv ido res  púb l i cos  se rán  
r e sponsab l e s  po r  e l  mane jo  indeb ido  de  r ecu rso s  
púb l i cos  y  l a  deuda  púb l i ca .  
 
… 

 
 
  De r i vado  de  l o  an t e r io r ,  l a  f i gu ra  de  l a  r esponsab i l i dad 
po l í t i ca  s e  es t ab le ce  en  e l  a r t í cu lo  109  f r acc ión  I ,  pá r ra fo  p r imero ,  de  
l a  Máx ima  Ley  de  l a  Un i ón ,  en  l os  t é rm inos  que  s igue:  
 

A r t í cu l o  109 . -  Los  se rv ido res  púb l i cos  y  pa r t i cu l a re s  
que  in cur ran  en  re sponsab i l i d ad  f ren t e  a l  E s t ado ,  
s e rán  sanc ionados  con fo rme  a  l o  s igu ien te :  
 
I .  Se  impondrán ,  med i an t e  j u i c i o  po l í t i c o ,  l a s  
s anc iones  i nd i cadas  en  e l  a r t í cu lo  110  a  l o s  
s e rv ido res  púb l i cos  seña l ados  en  e l  m i smo  p recep to ,  
cuando  en  e l  e j e r c i c i o  de  sus  func iones  i n cu r r an  en  
ac tos  u  om is i ones  que  r edunden en  pe r ju i c i o  de  l o s  
i n t e re ses  púb l i co s  f undamenta l e s  o  de  su  buen 
despacho .  
 
… 
 
I I .  a  IV .  … 

 
  Dada  l a  r emi s ión  exp resa  a l  a r t í cu lo  110  de  l a  Cons t i t u c ión 
Po l í t i ca  Federa l ,  e s  de  ac l a r a r se  que  aque l ,  en  su  pá r r a fo  t e r ce ro ,  es  
de l  t eno r  s igu i en te :  
 

A r t í cu l o  110 .  … 
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… 
 
Las  sanc iones  cons i s t i r án  en  l a  des t i t uc ión  de l  
s e rv ido r  púb l i co  y  en  su  inhab i l i t a c ión  para 
desempeñar  f unc i ones ,  emp leos ,  ca rgos  o  
comis iones  de  cua l qu ie r  na tu ra l eza  en  e l  s e rv i c i o  
púb l i co .  
 
… 
 
… 
 
… 

 
  Aho ra  b i en ,  como consecuenc i a  de  l o s  mandatos  supe r io r es  
de  r e f e renc i a ,  en  e l  Cap í t u lo  I ,  l l amado  “DE  LAS  RESPONSABIL IDADES 
DE  LOS SERVIDORES PÚBLICOS” ,  de l  T í t u lo  XI  de  l a  Cons t i t u c i ón  
Po l í t i ca  de l  E s t ado ,  s e  p revé ,  p rec i s amente ,  e l  s i s t ema  de 
r e sponsab i l i dades  e spec í f i c amente  ap l i cab l e  a  l o s  se rv ido res  púb l i cos  
de  l o s  n i v e le s  de  gob i e rno  l o ca l  y  mun i c ipa l ,  en  e s t a  Ent idad 
Fede ra t i v a .  
 
   Po r  ende ,  en  e l  numera l  108 ,  pá r r a fo  p r ime ro ,  de  l a  a lud ida 
Cons t i t u c ión  Po l í t i ca  Es t a t a l ,  s e  de t e rm ina:  
 

ART ÍCULO 108 . -  Todo  se r v ido r  púb l i co  se rá  
r e sponsab l e  po l í t i c a ,  admin i s t r a t i va ,  pena l  y  
c i v i lmente  de  l os  ac to s  u  omi s i ones  en  e l  e j e r c i c i o  
de  sus  f unc iones .  Es t as  re sponsab i l i dades  son 
i ndepend i en tes  en t r e  s í .  No  se  podrán  imponer  dos  
sanc iones  de  igua l  na tu ra l eza  po r  una  mi sma 
conduc t a  u  omis ión .  L as  Leyes  seña la r án  e l  t i empo 
de  p res c r i pc ión  de  cada  re sponsab i l i d ad .  En  todo  
caso ,  deberá  r espet a r se  e l  derecho  de  aud i enc i a  de l  
i n cu lpado .  

 
  A s í ,  espec í f i camente ,  con  r e l ac ión  a  l a  re sponsab i l i dad 
po l í t i ca ,  en  e l  d i v e rso  109 ,  f ra c c iones  I ,  IV  y  IX ,  de  d i cha  Cons t i t uc ión 
Po l í t i ca  Loca l  s e  es t ab l e ce:  
 

ART ÍCULO 109 . -  E l  j u i c i o  po l í t i co  p ro cede  cont r a  l o s  
s e rv ido res  púb l i cos  a  que  se  r e f i e r e  e l  pá r ra fo  
segundo  de l  a r t í cu lo  107 ,  l o s  t i t u l a re s  de  l a s  
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Sec re ta r í as  de l  E j e cu t i vo ,  de  l a  P rocuradur í a  
Genera l  de  Jus t i c i a ,  de  l a  O f i c i a l í a  Mayo r ,  de l  
Ó rgano  de  F i s ca l i za c ión  Supe r io r  y  de  l a s  
Coo rd i nac iones  y  l o s  O rgan i smos  que  in t eg ran  l a  
Adm in i s t ra c ión  Púb l i c a  Pa raes t a t a l ,  l o s  
comis ionados  de l  I ns t i t u to  de  Acceso  a  l a  
In fo rmac ión  Púb l i c a  y  P ro tecc ión  de  Datos  
Per sona le s  de l  E s tado  de  T l ax ca la ,  as í  como cont ra  
l o s  conse j e ros  e l ec to ra l es  de l  Conse jo  E l e c to ra l  de l  
I n s t i t u t o  T l axca l t eca  de  E le cc i ones  y  e l  Sec re ta r i o  
Genera l  de  é s t e ,  as í  como en  cont r a  de  l os  jueces  
de l  Pode r  Jud i c i a l  de l  E s t ado  de  T laxca l a ,  de  l os  
p res ident es  mun i c i pa le s  y  l o s  m iembros  de  l o s  
ayunt am ientos  de  l os  mun i c ip ios  de l  E s tado ,  as í  
como cont ra  l o s  t i t u l a r es  de  l as  s ec re t a r í as  o  
despachos  de  l a s  p res idenc ia s  mun i c ipa le s ,  po r  
a c tos  u  om is i ones  que  r edunden en  pe r ju i c i o  de  l o s  
i n t e re ses  púb l i co s  f undamenta l e s  o  de  su  buen 
despacho ,  de  acuerdo  a  l as  p revenc iones  s igu i en tes :  
 
I .  E l  j u i c i o  po l í t i co  só lo  pod rá  i n i c i a r se  en  e l  t i empo 
que  e l  s e r v ido r  púb l i co  se  encuent r e  en  f unc iones  y  
dent ro  de  un  año  después .  Es t e  p roced im iento  no  
t endrá  una  durac i ón  mayo r  de  se i s  meses ;  
 
I I .  a  I I I .  … 
 
IV .  A  t ravés  de l  j u i c i o  po l í t i co  se  impondrán  l as  
s anc iones  de  des t i t uc ión  de l  ca rgo  y  de  
i nhab i l i t ac ión  para  desempeñar  a lgún  emp leo ,  ca rgo  
o  com is ión  en  e l  s e r v i c i o  púb l i co  po r  e l  t é rm ino  que  
seña l e  l a  Ley ,  cuando  en  e l  e j e rc i c i o  de  sus  
f unc iones  i n cu r r an  en  ac t os  u  om is iones  que 
r edunden  en  per ju i c i o  de  l o s  i n t e re ses  púb l i cos  
f undamenta l es  o  de  su  buen despacho  
 
V .  a  V I I I .  … 
 
IX .  Toda  pe rsona  podrá  fo rmu l a r  denunc i a  an t e  e l  
Congreso  de l  E s t ado  r espec t o  de  l a s  conduc t as  a  que  
se  r e f i e r e  e s t e  a r t í cu lo  pa ra  l a  i n i c i ac i ón  de  j u i c i o  
po l í t i co ;  t an  p ron to  como l l egue  a  conoc im iento  de l  
Congreso ,  una  denunc i a  de  j u i c i o  po l í t i c o  en  cont r a  
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de lo s  s e rv i do res  púb l i cos  a  que  se  r e f i e r en  l os  
a r t í cu los  107  y  109  de  es t a  Cons t i t uc i ón ,  an t es  de  
emp la za r  a l  denunc i ado  se  f o rmará  una  com is i ón  
e spec i a l  de  d ipu t ados  que  se  enca rgue  de  i nves t iga r  
y ,  en  su  caso ,  de  p resent a r  med io s  de  p rueba  que  
ac red i t en  p l ena  re sponsab i l i dad  po l í t i ca  de l  s e r v ido r  
púb l i co  en ju i c i ado .  La  l ey  de te rmina rá  e l  
p ro ced im ien to  a  segu i r  en  e s tos  casos .  

 
  Como es  de  verse ,  en  l as  po r c iones  t r ans c r i t as  de  l a  
d i spos i c i ón  Cons t i t u c i ona l  ú l t imamen te  c i t ada  se  seña l an  l os  
s e rv ido res  púb l i cos  cont ra  l o s  que  es  dab le  f i n ca r  responsab i l i d ad  
po l í t i ca ,  e l  l apso  de  p res c r ip c ión  de  l a  m i sma  y  l a s  no rmas  bás i ca s  con 
r e la c ión  a  l a  l eg i t imac i ón  pa ra  p resen ta r  l a  denunc i a  co r r espond i en t e  
y  e l  s egu im ien to  bás i co  que  ha  de  dar se  a  aque l l a .  
 
  Aho ra  b i en ,  l o s  supues to s  de  p ro cedenc i a  de l  j u i c i o  po l í t i co ,  
en  e l  ámb i t o  l o ca l ,  s e  ha l l an  p rev i s tos  en  e l  a r t í cu lo  10  de  l a  Ley  de 
Responsab i l i d ades  de  l o s  Serv ido res  Púb l i cos  para  e l  E s tado ,  en  l o s  
t é rm inos  s igu i en tes :  
 

A r t í cu l o  11 .  Conduc ta s  que  son  causa  de  ju i c i o  
po l í t i co .  
 
Son  causas  de  j u i c i o  po l í t i co ,  que  r edundan  en  
per ju i c i o  de  l os  i n te r eses  púb l i cos  f undamenta l es  o  
de  su  buen despacho  de  l as  f unc iones  púb l i c as ,  l as  
conduc t as ,  s ean  acc i ones  u  omi s i ones ,  s igu ien t es :  
 
I .  E l  a taque  a  l a  f o rma de  gob i e rno  r epub l i cano ,  
r ep resenta t i vo  y  democrá t i co  de l  E s tado;  
 
I I .  L a  v io l a c ión  a  l a s  ga rant í as  i nd i v idua le s  o  
soc i a l es  de  manera  re i t e r ada  o  que  sea  g rave;  
 
I I I .  E l  desv ío  de  r ecu rsos  púb l i co s ;  
 
IV .  E l  a taque a  l a  l i be r t ad  de  su f r ag io ;  
 
V .  La  usu rpac ión  de  a t r i buc iones ;  
 
V I .  L as  v io l a c iones  s i s t emát i cas  o  g raves  a  l o s  
p lanes ,  p rog ramas  y  p resupues tos  de  l a  
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adm in i s t r ac ión  púb l i ca  e s t a ta l ,  as í  como de  l os  
pode res  Leg i s l a t i vo  y  Jud i c i a l ,  o rgan i smos  púb l i co s  
au tónomos  y  a  l as  l e yes  que  r egu l an  e l  mane jo  de  
l os  r e cur sos  púb l i co s  es ta t a l e s ,  f ede ra le s  o  
mun i c i pa le s ;  
 
V I I .  Cua lqu ie ra  que  cont r avenga  l a  Cons t i t u c ión 
l o ca l  o  a  l as  l eyes  l o ca l es ,  cuando  cause  per ju i c i o  
g rave  a l  E s t ado  o  a  sus  mun i c ip ios ;  
 
V I I I .  Cua lqu i e r a  que  t r as t o rne  e l  f unc ionamiento  
no rma l  de  l a s  i ns t i t u c iones  púb l i ca s ;  
 
IX .  E l  i ncump l im ien to  de l  p l azo  a  que  se  r e f i e r e  e l  
a r t í cu lo  50  de  l a  Cons t i t u c ión  l o ca l ,  y  
 
X .  E l  desaca to  a  l a s  r eso l uc iones  y  dec re to s  que 
em i ta  e l  Cong reso  de l  E s t ado  que  se  re l a c ionen  con  
a lguna  de  l a s  causas  menc ionadas  en  l as  f r ac c iones  
an t e r i o r es .  

 
  Hab iéndose  expues to  l o  an te r i o r ,  es  de  concre t a r se  que  la  
sus tanc i a  de l  asun to  que  nos  o cupa  cons i s t e  en  es tab l e cer  s i  l a s  
conduc t as  a t r i bu idas  a  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  JOSÉ LUCAS 
ALEJANDRO SANTAMARÍA CUAYAHUITL ,  YURIDIA ZAMORA 
HERNÁNDEZ ,  ISELA FLORES AJUECH ,  DANIEL  MENESES TUXPAN ,  
VÍ CTOR HUGO ESPINOZA ESCOBAR y  GUI CELA FLORES TUXPAN ,  
en  e je r c i c i o  de  l as  f unc iones  de  P res iden te ,  S índ i co ,  Teso re ra ,  P r ime ra 
Reg ido ra ,  Segundo  Reg ido r ,  Ter cer  Reg i do r  y  Cua r ta  Reg ido ra ,  en  su 
o rden ,  de l  Ayun tam iento  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T lax ca l a ,  
durante  e l  an t e r io r  pe r i odo  de  Gob i e rno  Mun i c i pa l ,  y  espec í f i c amente 
en  l os  años  dos  m i l  d i e c i s i e t e  y  dos  m i l  d i e c io cho ,  encuad ra ron  o  no  
en  uno  o  más  de  l os  supues to  r ec i én  i nd i cados  y ,  en  t a l  caso ,  s i  ex i s t en 
o  no  e lementos  de  conv i c c i ón  que  demues t r en  l a  a c tua l i za c ión  de  esas  
conduc t as ,  para  que ,  con  base  en  e l l o ,  e l  P l eno  de  es ta  Leg i s l a t u ra 
Es ta t a l  de t e rm ine  s i  es  de  impone r se  o  no ,  s egún co r r esponda ,  
r e sponsab i l i dad  a  l o s  r e f e r idos  ex  se rv ido res  púb l i co s ,  o  a  uno  o  más 
de  e l l o s ,  y ,  en  su  caso ,  s e  de t e rmine  l a  s anc ión  que  deba  imponer se .  
 
 
  V.  P rev i amen te  a  abo rdar  e l  a spec to  p r in c ipa l  de  es t e  
a sunto ,  es  menes te r  p rec i sa r  que  med ian t e  acue rdos  de l  Conse jo  
Genera l  de  Ins t i t u to  T l axca l t e ca  de  E l e cc i ones ,  i dent i f i cados  con  l os  



 
 

35 
 
 

números  ITE-CG-289/2016 ,  d i c t ado  en  ses ión  púb l i c a  pe rmanen te  de 
f e cha  doce  de  j un io  de l  año  dos  m i l  d i e c i sé i s ,  r eanudada  e l  d í a  
d ie c i s é i s  de l  m i smo  mes  y  año ,  pub l i c ado  en  e l  Pe r iód i co  Of i c i a l  de l  
Gob ie rno  de l  E s tado ,  e l  d í a  ve in t e  de  e se  mes ,  e  ITE-CG-293/2016 ,  
em i t i do  en  ses i ón  púb l i c a  espec i a l  ce l eb rada  e l  d í a  ve in t i s é i s ,  
r eanudada e l  t r e i n t a  y  uno ,  ambos  de  j u l i o  de l  año  en  comento ,  y  
pub l i cado  en  e l  m i smo med io  de  d i f us ión  o f i c i a l  e l  c in co  de  agos t o  de  
aque l  año ,  se  ap robó  l a  as ignac ión  de  r eg i du r í as  de  l os  ayun tamientos  
de  l os  mun i c ip i os  de  es t a  Ent idad  Federa t i v a  y ,  po r  ende ,  l a  i n t eg rac i ón 
de  l os  m i smos ,  der i v ada  de  l a  e l e cc ión  i nhe rent e ,  ce leb rada  e l  d í a  
c i n co  de  jun io  de l  año  dos  m i l  d i ec i s é i s .  
 
  En  consecuenc i a ,  en  e se  acue rdo  se  dec l a ró  que  l a  
con fo rmac ión  de l  Ayunt amien to  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  
T l ax ca la ,  pa ra  e l  pe r i odo  de  Gob i e rno  Mun i c ipa l  r e spec t i vo ,  
comprend ido  de l  d í a  uno  de  ene ro  de l  año  dos  m i l  d i e c i s i e t e  a l  t r e in t a  
de  agos to  de l  año  dos  mi l  ve i n t i uno ,  fue  l a  s igu i en t e :  
 
 

NÚM.  
PROG.  

CARGO NOMBRE 

 
01  

 
PRESIDENTE  MUNICIPAL  
PROP IETARIO 
 

 
MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ 

 
02  

 

 
PRESIDENTE  MUNICIPAL  
SUPLENTE  
 

 
OLGA SANTAMARÍA CUAYAHUITL  

 
03  

 

 
S ÍNDICO MUNICIPAL  
PROP IETARIO 
 

  
JOSÉ  LUCAS ALEJANDRO 
SANTAMARÍA  CUAYAHUITL  

 
04  

 

 
S ÍNDICO MUNICIPAL  
SUPLENTE  
 

 
LUIS  TEXIS  CUAYAHUITL  

 
05  

 

 
PR IMER REGIDOR 
PROPIETARIO 
 

 
I SELA FLORES AJUECH 

 
06  

 
PR IMER REGIDOR 

 
JOAQUINA  PÉREZ FLORES   
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 SUPLENTE  
 

 
07  

 

 
SEGUNDA REGIDORA 
PROPIETARIA  
 

 
DANIEL  MENESES TUXPAN 

 
08  

 

 
SEGUNDA REGIDORA 
SUPLENTE  
 

 
ÓSCAR  MICHCOL NAHUATLATO 

 
09  

 

 
TERCER REGIDOR 
PROPIETARIO 
 

 
V ÍCTOR HUGO ESP INOZA ESCOBAR 

 
10  

 

 
TERCER REGIDOR 
SUPLENTE  
 

 
BENITO BADILLO  PEDRAZA 

 
11  

 

 
CUARTA REGIDORA 
PROPIETARIA  
 

 
GUICELA FLORES TUXPAN 

 
12  

 

 
CUARTA REGIDORA 
SUPLENTE  
 

 
AREL I  MARTÍNEZ SANTAMARÍA 

 
13  

 

 
QUINTO REGIDOR 
PROPIETARIO 
 

 
JOSÉ  CARMEN TUXPAN PEDRAZA 

 
14  

 

 
QUINTO REGIDOR 
SUPLENTE  
 

 
JOSÉ  EDUARDO TUXPAN ROJAS 

 
  L as  c i r cuns tanc i as  de  que  l os  a lud idos  ex  Mun í c ipes  
p rop ie ta r i o s ,  en  su  momento ,  o cuparon  los  ca rgos  inheren tes  
opor t unamente ,  y  que  en  l a  a c t ua l i dad  han  conc l u ido  e l  e j e r c i c i o  de  
sus  f unc iones ,  cons t i t uyen  hechos  no to r i os ,  pues  e l  p r imero  de 
aque l l o s  aspec t os  se  ha l l a  con f i rmado ,  t r a tándose  de  MARTHA 
PALAFOX HERNÁNDEZ ,  JOSÉ LUCAS ALEJANDRO SANTAMARÍA 
CUAYAHUI TL ,  ISELA  FLORES AJUECH ,  DANIEL  MENESES  TUXPAN ,  
VÍ CTOR HUGO ESPINOZA ESCOBAR y  GUI CELA FLORES TUXPAN ,  
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en  cuanto  a  l o s  ca rgos  de  P res ident e ,  S í nd i co ,  Teso re ra ,  P r imera 
Reg ido ra ,  Segundo  Reg ido r ,  Ter cer  Reg i do r  y  Cua r ta  Reg ido ra ,  en  su 
o rden ,  de l  Ayuntam iento  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T lax ca l a ,  po r  
e l  r e conoc im iento  que  a l  re spec to  o to rgaron  los  denunc i an tes ,  y  po r  
a s í  ob ra r  en  documen tos  púb l i co s  que  cons t i t uyen  e l  a cervo  p robato r io  
r e cabado  en  es te  ju i c i o ;  y  e l  s egundo  de  esos  aspec tos ,  po r  der i va r  
a s í  d i r ec tamente  de l  cont en ido  y  a l cances  de  l o s  acuerdos  números  
ITE-CG-289/2016 e  I TE-CG-293/2016 ,  sup ra i nd i cados .  
 
  A s im i smo ,  e l  hecho  de  YURIDIA ZAMORA HERNÁNDEZ 
os t entó  e l  ca rgo  de  Teso re ra  de  l a  Mun i c ipa l i dad  ind i cada ,  en  e l  t i empo 
en  que  se  r ea l i za ron  l os  hechos  mate r i a  de  l as  imputac iones  
denunc i adas  en  su  cont ra ,  t r a t ándose  de l  año  dos  mi l  d i e c io cho ,  s e 
t i ene  po r  demos t r ado ,  con  e l  s eña lamien to  que  a l  r espec to  e f ec tua ron  
l os  denunc i an tes ,  m i smo que  no  fue  cont rad i cho  por  l a  pe rsona 
r e f e r ida ,  y  po r  a t r i bu í r s e le  t a l  ca l i dad  en  documentos  púb l i cos  
i n t eg rados  a  l a s  ac t uac i ones  ( In fo rme  de  Resu l t ados  de  l a  cuenta 
púb l i ca  de l  Mun i c i p io  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T lax ca l a ,  y  
p lan t i l l a  de  per sona l  de  e sa  Mun i c ipa l i dad ,  ambos  de l  año  dos  m i l  
d i e c io cho) ,  t odo  lo  cua l  l l e va  a  a r r i ba r  a  conv i c c i ón  p l ena  sob re  e se 
a spec to .  
 
  VI .  De con fo rm idad  con  lo  d i spues to  en  e l  a r t í cu lo  37  de  l a  
Ley  de  Responsab i l i dades  de  l o s  Serv i do res  Púb l i cos  para  e l  E s t ado ,  
en  e s te  d i c t amen l a  sus c r i t a  Comi s i ón ,  v a lo r a rá  l a s  p ruebas  admi t i das  
y  desahogadas ,  a s í  como l as  demás  cons tanc i as  que  ob ren  en  e l  
exped i en te ,  con  base  en  l o  cua l ,  f undada  y  mot i v adamente ,  e s tab l e ce rá  
s i  ex i s t e  r e sponsab i l i dad  po r  par te  de  l o s  ex  se rv ido res  púb l i co s  
su j e t os  a  p ro ced im iento  y ,  en  su  caso ,  p ropond rá  l a  sanc i ón  o  l a s  
s anc iones  que  deban imponér se l es  o  a  uno  o  más  de  e l l o s ;  o ,  en  e l  
supues to  cont ra r i o ,  dec l a r a rá  que  no  ha  l uga r  a  f i n ca r  r esponsab i l i dad ,  
l o  que  imp l i ca r í a  ab so lvé rse l e s ,  o  a  a l guno  o  más  de  aque l l o s ,  de  l a  
r e sponsab i l i dad  po l í t i ca  i nhe rent e .  
 
  A  e f ec to  de  cump l imenta r  l o  o rdenado  en  e l  numera l  de  
r e f e renc i a ,  con  base  en  l a  no rmat i v idad  ap l i c ab l e  y  l a s  cons t anc ia s  de 
au tos ,  s e  r azona  en  l o s  t é rminos  s igu i en t es :  
 
  A.  La  imputac i ón  re l a t i va  a  que ,  e l  d í a  cua t r o  de  mayo  de l  
año  dos  m i l  d i ec i s i e t e ,   MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  en  su 
ca rác te r  de  P res idente  Mun i c ipa l  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  
T l ax ca la ,  r ea l i zó  un  pago  por  l a  cant idad  de  se t en t a  y  c i nco  mi l  pesos ,  
moneda nac i ona l  ($75,000.00/100 M.  N. ) ,  a  de t e rminada  per sona ,  
que  además  se r í a  emp leado  de  l a  Admin i s t r a c ión  Púb l i ca  de l  Mun i c ip i o  
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que p res i d ió ,  y  subo rd inado  de  e l l a ,  como  cont r ap res tac ión  po r  e l  
o t o rgamien to  de  un  cont r a to  de  compravent a ,  para  l a  adqu i s i c i ón  de l  
p red io  denominado  “TAPIA ” ,  no  obs t ant e  que  p rev iamente  ese 
i nmueb le  hab r í a  s i do  ced ido  a  l a  Mun i c ipa l i d ad  a l ud i da ,  a  t í t u lo  
g ra t u i t o ,  amer i t a  l a  r ea l i za c ión  de l  aná l i s i s  s i gu ient e :  
 
  1.  Con  re la c ión  a  l a  pos t u ra  de  l os  i n te r esados  a l  r espec to ,  
s e  adv ie r t e  l o  s igu ien te :  
 
  a)  Lo  expresado  por  l o s  denunc i an t es  en  to rno  a l  
s eña lamiento  a l us i vo  ha  s ido  r esum ido  en  e l  p r imer  RESULTANDO de 
es t e  d i c tamen .  
 
  b)  En su  e sc r i t o  p resentado  e l  d í a  s e i s  de  f eb re ro  de l  año 
dos  m i l  v e i n t e ,  an t e  l a  Comi s i ón  Espec ia l  encargada  de  r ecaba r  p ruebas  
en  es t e  a sunto ,  JOSÉ LUCAS ALEJANDRO SANTAMARÍA 
CUAYAHUI TL  mani f e s tó ,  en  t o rno  a l  t óp i co  en  aná l i s i s ,  l o  s igu ien t e :  
 

 “ 1 .  E l  hecho  co r r e la t i v o ,  e s  c i e r to ,  r espec t o  a  
l a  ce l eb rac i ón  de  un  cont ra t o  p r i vado  de  ces i ón  de 
derechos  de  poses i ón  a  t í t u lo  g ra t u i t o ,  de l  p red io  
denom inado  ´TAPIA´ ,  ub i cado  en  San  Lo renzo 
Axocoman i t l a ,  T l axca la ,  donde se  ub i ca  a c t ua lmente 
l a  UNIDAD DEPORTIVA .  
 
 Po r  cuanto  hace  a l  p r ime r  pá r r a fo ,  en  e f ec to  
exh ib i e ron  l a  documenta l  que  menc ionan ,  pero  s in  
t ene r  r eg i s t ro  o  in sc r ip c ión  a lguna ,  an t e  l a  D i re cc i ón 
de  Nota r í as  y  Reg i s t ros  Púb l i cos  de l  E s t ado  de  
T l ax ca la .  
 
 En  e fec t o ,  s e  ce l eb ró  un  cont ra t o  p r i vado  como 
e l  que  menc ionan lo s  ac to res ,  en  l as  cond i c iones  que  
en  d i cho  documento  quedaron  as í  es t i pu l ados .  
 
 … 
 
 Po r  cuanto  hace  a l  pá r ra fo ,  donde menc ionan 
l os  denunc ian t es ,  que  l a  P res i denta  Mun i c ipa l  l a  
L i cenc i ada  Mar tha  Pa la fox  He rnández ,  r ea l i zó  un 
pago  compensa to r io  a l  s eño r  A l ex  Garc í a  Santamar ía ,  
po r  l a  cant idad  de  $  75 ,000  (SETENTA Y  C INCO MIL 
PESOS ,  CERO CENTAVOS,  MONEDA NACIONAL ) ,  es  
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c i e r to ,  t an  es  as í  que ,  e l  Órgano  F i s ca l i zador ,  en  su  
opor t un idad ,  l e  fue  observado…” .  

 
  En  té rminos  p rác t i camente  idént i co s  se  p ronunc i a ron  
ISELA  FLORES AJUECH y  VÍ CTOR HUGO ESPINOZA ESCOBAR ,  
con junt amente;  as í  como GUI CELA FLORES TUXPAN y  DANIEL 
MESESES TUXPAN ,  i gua l  de  fo rma  con junt a ,  en  sendos  ocu rso s  
exh ib i dos  t amb ién  e l  d í a  s e i s  de  f eb re ro  de  l a  anua l i dad  dos  m i l  v e i n t e ,  
an t e  l a  Comi s ión  Espec ia l  de  r e f e renc i a .  
 
 
  c)  Las  ex  se rv i do ras  púb l i c as  MARTHA PALAFOX 
HERNÁNDEZ y  YURIDIA ZAMORA HERNÁNDEZ ,  omi t i e r on  
p ronunc i a r se  con  re l a c ión  a l  t ema  en  c i t a .  
 
 
  2.  De mane ra  r e levant e ,  con  r e l a c i ón  a l  aspec to  en  aná l i s i s ,  
en  l as  a c tuac i ones  ob ran  l o s  med ios  de  conv i c c i ón  s igu i en t es :  
 
 
  a)  Un e j emp la r  o r ig ina l  de  un  cont ra to  p r i v ado  de  ces ión 
de  de rechos  poseso r i os ,  a  t í t u lo  g ra tu i t o ,  re spec to  a l  p r ed i o  
denom inado  “TAPIA ” ,  ub i cado  en  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l axca l a ,  
o t o rgado  e l  d í a  uno  de  mayo  de l  año  dos  m i l  d i e c i s i e t e ,  po r  
FILADELFO FLORES VÁZQUEZ ,  JOSÉ  MERCED GERARDO PÉREZ 
LOZANO ,  LUCINO SANTAMARÍA FLORES ,  GENARO CRISPÍN PÉREZ 
SANTAMARÍA ,  JOSÉ FERMÍN VÁZQUEZ PÉREZ ,  ENRIQUE 
DAGOBERTO RODRÍGUEZ CISNEROS  y  ABRAHAM FLORES PÉREZ ,  
a  f avo r  de l  Ayuntam iento  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T lax ca l a ,  a  
t ravés  de  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  JOSÉ LUCAS 
ALEJANDRO SANTAMARÍA CUAYAHUI TL ,  I SELA FLORES AJUECH ,  
DANIEL  MENESES TUXPAN ,  VÍCTOR HUGO ESPÍNOZA ESCOBAR ,  
GUI CELA FLORES TUXPAN y  JOSÉ  CARMEN TUXPAN PEDRAZA ,  en  
sus  r e spec t i vo s  ca rac te res  de  P res iden t e ,  S í nd i co ,  P r imera  Reg i do ra ,  
Segundo  Reg ido r ,  Ter cer  Reg i do r ,  Cua r t a  Reg ido ra  y  Qu in t o  Reg ido r ,  
t odos  de l  r e f e r ido  Cuerpo  Ed i l i c i o ,  en  se i s  fo j as  ú t i l es  po r  su  anver so ,  
t amaño  ca r ta ,  en  pape l  membret ado  de  l a  P res idenc i a  Mun i c ipa l  
i nhe ren te  y  con  se l l o  o f i c i a l  de  l a  S i nd i ca t u ra  de  ese  Mun i c ip i o .  
 
  A  ese  documento  se  l e  o t o rga  va lo r  p robato r io  p l eno ,  con  
r e la c ión  a  l a  ve rac idad  de  su  ce leb rac ión  y  cont en ido ,  en  a t enc i ón  a  l o  
d i spues to  en  l os  a r t í cu lo s  322  y  435  de l  Cód igo  de  P ro ced im iento s  
C i v i l es  de l  E s tado ,  de  ap l i c a c ión  sup le to r i a ,  po r  cons t i t u i r  e l  de recho  
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común,  en  v i r t ud  de  que  no  fue  ob j e t ado  por  l o s  ex  se rv ido res  púb l i cos  
su j e t os  a l  p ro ced im iento ,  s i no  que ,  po r  e l  cont ra r i o ,  fue  r e conoc i do  
po r  va r io s  de  e l l o s ,  como se  des c r ib ió  en  l í neas  an t e r i o r es .  
 
  Además  de  l a  va lo rac ión  que  co r re sponde a l  documen to  en  
s í  m i smo,  e l  r econoc im iento  que  de l  m i smo  o to rgaron  JOSÉ LUCAS 
ALEJANDRO SANTAMARÍA CUAYAHUI TL ,  I SELA FLORES AJUECH ,  
VÍ CTOR HUGO ESPINOZA ESCOBAR ,  GUICELA FLORES TUXPAN y  
DANIEL  MESESES  TUXPAN ,  amer i t a  ap rec i a r se  como p rueba 
t es t imon ia l  que  co r robo ra  que  l o s  demás  ex  se rv i do res  púb l i co s  su je tos  
a l  p ro ced im iento  tamb ién  par t i c i pa ron  en  l a  ce l eb rac ión  de  aque l  
a cuerdo  de  vo lun tades ,  o to rgándose le  p l ena  e f i c a c i a  p robato r i a ,  po r  
concu r r i r  l as  c i r cuns tanc i as  que  se  ex igen  en  l os  numera le s  445  y  446 
de  l a  Ley  Ad je t i va  C i v i l  d e  es ta  En t idad  Fede ra t i v a ,  ap l i cab l e  po r  
sup le to r i edad .   
 
 
  b)  E l  a cuse  de  r ec ibo  de l  p r ime r  t es t imon io  de  l a  es c r i t u r a 
púb l i ca  número  d i ez  (10 ) ,  de l  vo lumen  número  c i en t o  t re i n t a  y  o cho 
(138 )  de  l a  No t a r í a  Púb l i ca  de l  D i s t r i t o  Jud i c i a l  de  Cuauhtémoc ,  
f e chada  e l  c i nco  de  o c t ub re  de  mi l  novec i en tos  o chenta  y  dos ;  a sent ado 
en  cop i a  de  l a  p r ime ra  ho ja  ( ca ra t u l a )  de  una  cop i a  de  d i cho 
t es t imon io ,  cons tan t e  de  t r e s  f o j as  ú t i l es  t amaño  o f i c i o .  
 
  A  d i cho  documento  se  l e  o to rga  va lo r  p robato r i o  p l eno ,  
con fo rme  a  l o  e s tab le c ido  en  l o s  a r t í cu lo s  322  y  435  de l  Cód igo  de  
P ro ced im ien tos  C i v i l es  de l  E s t ado ,  de  ap l i ca c ión  sup l e to r i a ,  po r  
cons t i t u i r  e l  derecho  común,  en  v i r tud  de  que  no  fue  ob je t ado  por  l o s  
ex  se r v ido res  púb l i cos  su j e to s  a l  p ro ced im iento .  
 
 
  c)  La  cop ia  ce r t i f i cada  de l  p r ime r  t es t imon io  de  l a  es c r i t u r a 
púb l i ca  número  d i ez  (10 ) ,  de l  vo lumen  número  c i en t o  t re i n t a  y  o cho 
(138 )  de  l a  No t a r í a  Púb l i c a  de l  D i s t r i t o  Jud i c i a l  de  Cuauhtémoc ,  de 
f e cha  e l  c i n co  de  oc t ub re  de  mi l  novec i en tos  ochent a  y  dos ;  exped ida 
po r  e l  No t a r io  Púb l i co  cua t ro  de  l a  Demarcac i ón  de  Za ragoza ,  con  sede  
en  Zaca t e l co ,  T laxca la ,  e l  d í a  ve i n t i s i e t e  de  ab r i l  de l  año  dos  m i l  
d i e c i s i e t e .  
 
  A  d i cha  documenta l  s e  l e  o to rga  p l ena  e f i ca c ia  p roba to r i a ,  
en  a t enc i ón  a  l o  d i spues to  en  l os  a r t í cu l os  319  f r a cc ión  I  y  431  de l  
Cód i go  P ro cesa l  C i v i l  E s ta t a l ,  de  ap l i c a c ión  sup l e t o r i a ,  po r  cons t i t u i r  
e l  de recho  común.  
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  d)  Un e j emp la r  de l  Pe r iód i co  O f i c i a l  de l  Gob i e rno  de l  
E s tado ,  Tomo XCVII ,  segunda época ,  número  t r e i n t a ,  p r ime ra  secc ión ,  
de  f e cha  ve in t i c i n co  de  ju l i o  de l  año  dos  m i l  d i ec io cho ,  que  cont i ene 
e l  t abu l ado r  qu i ncena l  de  sue ldos  para  e l  e j e rc i c i o  f i s ca l  de l  año  dos  
m i l  d i e c i s i e t e ,  l a  p l an t i l l a  de  persona l  pa ra  esa  anua l i dad  y  e l  
o rgan ig rama  mun ic ipa l  pa ra  e se  año ,  t odos  l os  documentos  
conce rn i en t es  a l  Mun i c ip io  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T lax ca l a ,  en 
cua t ro  fo j as  ú t i l es  po r  ambos  l ados ,  t amaño  ca r t a .  
 
  E se  documento  hace  p rueba  p l ena  de  su  conten ido ,  mer ced 
a  l o  p rev i s to  en  l os  numera l es  319  f r acc i ón  I I  y  431  de l  Cód igo  P ro cesa l  
C i v i l  L oca l ,  de  ap l i c a c ión  sup l e t o r i a .  
 
 
  e)  Un e j emp la r  de  una  rev i s ta  o  pub l i ca c ión  imp resa  con 
ese  fo rmato ,  de l  p r ime r  in fo rme de  Gob i e rno  Mun i c i pa l ,  r e l a t i vo  a l  
per iodo  de  gob i e rno  inmed i a to  an t e r io r ,  de l  Ayunt am ien to  de  San 
Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T lax ca l a ,  cons tan t e  de  ve i n t i cua t ro  pág inas ,  en 
doce  fo j as  ú t i l es  po r  ambos  l ados ,  t amaño  ca r t a .  
 
  A  d i cho  med io  de  conv i c c i ón  se  o to rga  va lo r  p roba to r i o  
p leno ,  mer ced  a  l o  que  d i spone en  l os  a r t í cu l os  322  y  435  de l  Cód igo 
de  P ro ced im ientos  C i v i l e s  de l  E s t ado ,  de  ap l i ca c ión  sup l e to r i a ,  
cons ide rando  que  no  fue  ob j e t ado  po r  l o s  ex  se rv ido res  púb l i co s  
v in cu l ados  a l  p ro ced im iento .  
 
 
  f )  Cop i a  s imp l e  de l  acuse  de  r ec i bo  de l  e sc r i t o  de  denunc i a  
r e l a t i vo  a  l a  ca rpe ta  de  inves t igac ión  número 
AI TLAX/T3/2131/2019 ,  f e chado  e l  v e i n t i s i e t e  de  sep t i embre  de l  año 
dos  m i l  d i ec inueve ,  que  ob ra  en  cop i a  de  d i cha  p romoc ión ,  cons tan t e 
de  nueve  fo j as  ú t i l e s ,  po r  un  l ado ,  t amaño  o f i c i o .  
 
  Ta l  p robanza  hace  p rueba  p l ena  de  l a  ex i s tenc i a  y  
p resent ac i ón  de  su  o r ig i na l  an t e  e l  M in i s t e r i o  Púb l i co ,  de  fo rma aco rde 
a  l o  es tab l ec ido  en  l os  a r t í cu l os  322  y  435  de l  Cód i go  de  P ro cesa l  C i v i l  
Lo ca l ,  ap l i cab l e  po r  sup le t o r i edad ,  máx ime que  no  fue  ob j e t ada  po r  l os  
ex  se r v ido res  púb l i cos  su j e to s  a l  p ro ced im iento .  
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  g)  Cop i a  au t ent i f i c ada  de  l a  ca rpe t a  de  inves t i gac i ón  
número  C.I .89/2019 ,  emi t i da  po r  l a  Agente  de l  M in i s te r i o  Púb l i co  
Espec ia l i z ada  en  comba te  a  l a  co r rupc ión ,  ad sc r i t a  a  l a  F i s ca l í a  
Espec ia l i z ada  en  Combate  a  l a  Co r rupc i ón ,  de l  E s tado ,  e l  d í a  t r e ce  de  
ene ro  de l  año  dos  ve i n t e ,  cons t an te  de  dos c i en ta s  t r e i n t a  y  c i n co  fo j as  
ú t i l e s .  
 
  E l  documen to  en  c i t a  hace  p rueba  p l ena  de  l a  ex i s t enc ia  de 
l as  cons tanc i as  que  cont i ene ,  a s í  como de  su  conten ido ,  en  t é rminos 
de  p rev i s to  en  l os  a r t í cu los  319  f r a cc ión  I I  y  431  de l  Cód igo  P ro cesa l  
C i v i l  L oca l ,  ap l i c ab le s  po r  sup l e to r i edad .  
 
 
  h)  Cop i a  ce r t i f i c ada  de l  I n fo rme de  Resu l t ados  de  l a  
r ev i s i ón  y  f i s ca l i zac i ón  supe r i o r  de  l a  cuent a  púb l i ca  de l  año  dos  mi l  
d i e c i s i e t e ,  de l  Mun i c ip i o  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l ax ca la ,  que 
cons t a  de  dosc i en ta s  ca to r ce  fo j as  ú t i l es  t amaño  ca r t a ,  exped ida  po r  
l a  Aud i to r a  Supe r io r  de l  Órgano  de  F i s ca l i za c i ón  Super io r  de l  Cong reso 
de l  E s t ado ,  e l  d í a  ve i n t i s i e t e  de  ene ro  de l  año  dos  m i l  v e i n t e .  
 
  L a  p robanza  de  mér i t o  hace  p rueba  p lena  de  su  ex i s tenc ia  
y  con ten i do ,  de  con fo rmidad  con  l o  es tab l ec ido  en  l o s  numera l e s  319 
f r a cc ión  I I  y  431  de l  Cód igo  de  P roced im ien tos  C i v i l es  de l  E s t ado  
P ro cesa l  C i v i l  Lo ca l ,  de  ap l i ca c i ón  sup le to r i a ,  po r  cons t i t u i r  e l  derecho  
común.        
 
  i )  Cop ia  ce r t i f i cada  de l  s egundo  t es t imon i o  de l  i n s t r umento 
no t a r i a l  número  se t enta  y  dos  m i l  s e t ec i en tos  qu ince  (72715 ) ,  de l  
vo l umen  número  o choc i en tos  qu i nce  (815 ) ,  de  l a  No t a r í a  Púb l i ca  
número  de  l a  Demarcac i ón  de  Zaragoza ,  con  sede  en  Zaca t e l co ,  
T l ax ca la ,  as í  como como de  l a  cons t anc ia  de  i ns c r ip c i ón  de  e se 
documento  an te  l a  D i r e cc ión  de  Nota r í a s  y  Reg i s t ro s  Púb l i cos  de l  
E s tado ,  en  cua t ro  f o j as  ú t i l es  t amaño  o f i c i o ,  que  exp id i ó  e l  No ta r io  
Púb l i co  número  cua t ro  de  l a  Demarcac ión  de  Zaragoza ,  con  sede  en 
Zaca t e l co ,  T l axca la ,  e l  d í a  t r e i n ta  de  ene ro  de l  año  dos  m i l  ve i n te .  
 
  E l  documen to  en  c i t a  hace  p rueba  p l ena  de  l a  ex i s t enc ia  de 
l os  o r ig i na l es  a  l o s  que  se  r e f i e re ,  a s í  como de  su  cont en ido ,  de  fo rma 
aco rde  a  l o  p recep tuado  en  l o s  a r t í cu lo s  319  f r a cc ión  I  y  431  de  l a  Ley  
Ad j e t i v a  C i v i l  de l  E s tado ,  ap l i c ab le  sup le to r i amente ,  po r  cons t i t u i r  e l  
derecho  común.  
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 3.  A  pa r t i r  de  l as  p robanzas  des c r i t as ,  s e  t i ene  po r  a c red i t ado  l o  
s igu i en te :  
 
 a)  E l  d í a  c in co  de  jun i o  de l  año  dos  m i l  nueve ,  e l  s eño r  ALEX 
GARCÍA SANTAMARÍA  oto rgó  un  con t r a to  púb l i co  de  compraventa  a  
f avo r  de l  Ayun tam iento  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l ax ca la ,  
r e spec to  a  un  p red i o  denominado  “TAPIA ” ,  ub i cado  p rec i samen te  en  
San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l ax ca la ,  e l  cua l  se  i dent i f i c a  con  l a s  
med idas  y  co l i ndanc i as  s igu ien t es :  
 
  NORTE:  Mide  dosc ien to s  t r e i n t a  cua t ro  met ros ,  d i e z  
cent ímet ros ,  l i nda  con  Ca l l e  Tap i a .  
 
  SUR:  Mide  noven ta  y  nueve  me t ros ,  v e in t i cua t ro  
cent ímet ros ,  co l i nda  con  p red io  de  E l i s eo  Pé rez  Meneses .  
 
  ORIENTE:  Mide  dosc i en t os  o chent a  y  s i e te  met ro s ,  l i nda 
con  camino  Ba r r anca  B r iones .  
 
  PONIENTE:  Mide  sesenta  y  un  met ros  c i ncuent a 
cent ímet ros ,  co l i nda  con  p red io  o  p red i os  de  Mo i sés  Cuayahu i t l  
Tuxpan ,  Román  Tuxpan  Po r t i l l o  y  Leand ro  San tamar í a  Cuayahu i t l ;  hace  
un  qu i eb re  hac ia  e l  o r i en t e  con  se ten ta  y  un  met ro s ,  c in cuent a  y  se i s  
cen t ímet ros ,  y  l i nda  con  p red io  de  Juan  Sant amar í a  Cuayahu i t l ;  hace 
o t ro  qu ieb re  hac i a  e l  su r  con  c i ncuen ta  y  un  me t ro s ,  se sen ta  y  nueve  
cent ímet ros ,  co l i nda  con  ca l l e  t re s  de  mayo .  
 
  Se  obse rva  que  pa ra  l a  ce l eb rac ión  de  aque l  a c to  ju r íd i co ,  
e l  s eño r  ALEX GARCÍA  SANTAMARÍA  se  hab r í a  os t en tado  como 
p rop ie ta r i o  de l  b i en  i nmueb l e  de  r e f e renc ia  con  un  con t r a to  p r i v ado  de 
compraven ta ,  que  l e  habr í a  o to rgado  e l  seño r  Román Tuxpan ,  y  e l  cua l  
además  no  es t a r í a  i n s c r i t o  en  e l  Reg i s t r o  Púb l i co  de  l a  P rop iedad  y  de l  
Comerc io  de l  E s tado;  s i n  embargo ,  es ta  Comi s ión  Ins t ruc t o ra  se 
abs t i ene  de  r ea l i z a r  p ronunc i am iento  con  re l ac ión  a  l a  va l i d ez  de  aque l  
cont r a to  p r i v ado  o  de  l a  es c r i t u r a  púb l i c a  de  r e fe renc i a ,  mer ced  a  que  
es t a  au to r idad  l eg i s l a t i v a  ca rece  de  facu l t ades  pa ra  conoce r  y  r e so l ve r  
a l  r espec to ,  y  mer ced  a  que  e l  p ro ced im iento  de  ju i c i o  po l í t i c o  que  no 
o cupa  no  t i ene  ese  p ropós i t o ,  de  modo  que  aque l  i ns t r umento  no ta r i a l  
y  su  t e s t imon io  deben  cons idera r se  vá l i do s ,  mer ced  a  que  en 
ac tuac iones  no  ob ran  cons tanc i as  que  demues t r en  que  l a  au to r idad 
compe tent e  haya  de t e rminado  l a  nu l i dad  de  aque l  a cue rdo  de 
vo l un t ades .  
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  b)  E l  d í a  uno  de  mayo  de l  año  dos  m i l  d i ec i s i e te ,  l o s  
s eño res  FILADELFO FLORES VÁZQUEZ ,  JOSÉ MERCED GERARDO 
PÉREZ LOZANO ,  LUCINO SANTAMARÍA  FLORES ,  GENARO CRISPÍN 
PÉREZ SANTAMARÍA ,  JOSÉ FERMÍN VÁZQUEZ PÉREZ ,  ENRIQUE 
DAGOBERTO RODRÍGUEZ CI SNEROS y  ABRAHAM FLORES PÉREZ ,  
o t o rga ron  un  cont ra to  p r i vado  a  f avo r  de l  Ayun tamiento  de  San  Lo renzo 
Axocoman i t l a ,  T l axca la ,  a  t r avés  de  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  
JOSÉ LUCAS ALEJANDRO SANTAMARÍA CUAYAHUITL ,  ISELA 
FLORES AJUECH ,  DANIEL  MENESES TUXPAN ,  VÍCTOR HUGO 
ESPÍNOZA ESCOBAR ,  GUICELA FLORES TUXPAN y  JOSÉ  CARMEN 
TUXPAN PEDRAZA ,  en  sus  re spec t i vos  ca rac t e res  de  P res ident e ,  
S í nd i co ,  P r ime ra  Reg i do ra ,  Segundo  Reg ido r ,  Te rce r  Reg ido r ,  Cua r ta  
Reg ido ra  y  Qu in to  Reg ido r ,  t odos  de l  re f e r ido  Cue rpo  Ed i l i c i o ,  en  e l  
que  d i j e ron  t ransmi t i r  a  d i cho  Gob i e rno  Mun i c ipa l  “ l o s  derechos  rea l e s  
de  p rop i edad  y  poses ión” ,  r e spec t o  a l  p r ed io  denominado  “TAPIA ” ,  
ub i cado  en  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l ax ca la ,  que  se  ident i f i c a  con  
l as  med idas  y  co l i ndanc ia s  s igu i en t es :  
 
  NORTE:  Mide  dosc ien to s  t r e i n t a  cua t ro  met ros ,  d i e z  
cent ímet ros ,  l i nda  con  Ca l l e  Tap i a .  
 
  SUR:  Mide  noven ta  y  nueve  me t ros ,  v e in t i cua t ro  
cent ímet ros ,  co l i nda  con  p red io  de  E l i s eo  Pé rez  Meneses .  
 
  ORIENTE:  Mide  dosc i en t os  o chent a  y  s i e te  met ro s ,  l i nda 
con  camino  Ba r r anca  B r iones .  
 
  PONIENTE:  Mide  sesenta  y  un  met ros  c i ncuent a 
cent ímet ros ,  co l i nda  con  p red io   o  p red ios  de  Mo i sés  Cuayahu i t l  
Tuxpan ,  Román  Tuxpan  Po r t i l l o  y  Leand ro  San tamar í a  Cuayahu i t l ;  hace  
un  qu i eb re  hac ia  e l  o r i en t e  con  se ten ta  y  un  met ro s ,  c in cuent a  y  se i s  
cen t ímet ros ,  y  l i nda  con  p red io  de  Juan  Sant amar í a  Cuayahu i t l ;  hace 
o t ro  qu ieb re  hac i a  e l  su r  con  c i ncuen ta  y  un  me t ro s ,  se sen ta  y  nueve  
cent ímet ros ,  co l i nda  con  ca l l e  t re s  de  mayo .  
 
  Como es  de  ve rse  l as  med idas  y  co l i ndanc i as  de  es te  
i nmueb le  son  idént i cas  a  l as  a sent adas  en  e l  i n s t r umen to  no t a r i a l  
r e l a t i vo  a  con t r a to  de  compraven ta  o t o rgado  por  ALEX GARCÍA 
SANTAMARÍA a  favo r  de l  Ayunt am iento  de  l a  Mun i c ipa l i d ad  i nd i cada ,  
e l  c i n co  de  j un io  de  dos  m i l  nueve ,  po r  l o  que  es  c l a ro  que  se  t r a t a  de l  
m i smo p red i o .  
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  Aho ra  b i en ,  l o s  cedentes  o  vendedo res  en  e l  cont r a to  
p r i v ado  ce leb rado  e l  d í a  uno  de  mayo  de l  año  dos  m i l  d i e c i s i e t e ,  
en t r egaron  a  l os  a c t ua l es  i n t eg rant es  de l  Ayun tamien to  de  San  Lo renzo 
Axocoman i t l a ,  T l ax ca la ,  e l  o r i g i na l  de l  p r ime r  t es t imon io  de  la  
e s c r i t u r a  púb l i ca  número  d i ez  (10 ) ,  de l  vo l umen número  c i en to  t r e i n ta  
y  o cho  (138 ) ,  de  fe cha  c i nco  de  oc tub re  de  mi l  novec i en tos  ochen ta  y  
dos ,  pasada  ant e  l a  fe  de l  en t onces  No t a r io  Púb l i co  de l  D i s t r i t o  Jud i c i a l  
de  Cuauhtémoc ,  con  sede  en  Ap i z aco ,  T lax ca l a ;  documento  con  e l  que 
ún i camente  l os  s eñores  FILADELFO FLORES VÁZQUEZ  y  LUCINO 
SANTAMARÍA FLORES  hab r í an  j us t i f i c ado  se r  poses iona r io s  de l  
p red io  denom inado  “TAPIA ” ,  ub i cado  en  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  
T l ax ca la ,  po r  habe r l e s  t r ansm i t i do  l o s  derechos  poseso r i os  i nherentes  
e l  s eño r  RANULFO TUXPAN VÁZQUEZ .  
 
  Se  adv i e r t e  t amb ién  que  e l  cont ra to  p r i vado ,  f e chado  e l  uno 
de  mayo  de  dos  m i l  d i e c i s i e t e ,  no  f ue  o t o rgado  po r  todas  l as  pe rsonas  
que  t uv i e ron  e l  ca rác te r  de  ces iona r ios  con fo rme a  l a  es c r i t u r a 
ú l t imamente  r e f e r ida ,  as í  como e l  hecho  de  que  l a s  med idas  y  
co l i ndanc i as  que  se  seña la ron  r espec to  a l  p r ed i o  de  a l us ión  en  aque l l a  
no  co r r esponden a  l as  que  se  asent a ron  en  e l  cont ra to  p r i v ado  en  c i t a ;  
s in  embargo ,  e s ta  Com is ión  l eg i s l a t i va  se  abs t i ene  de  rea l i za r  a lgún  
p ronunc i am iento  r espec t o  a  l a  va l i d ez  de  d i cho  cont ra t o  p r i v ado  y  su 
a l cance  j u r íd i co ,  po r  es ta r  e l l o  f uera  de  su  compe tenc i a  y  po r  no 
co r r esponde r  a l  ob je to  de l  j u i c i o  po l í t i c o  a  re so l ve r .   
 
 
  c)  E l  d í a  cua t ro  de  mayo  de l  año  dos  m i l  d i e c i s i e t e ,  s e  
r ea l i zó  un  pago  por  l a  cant i dad  de  se t en ta  y  c i nco  mi l  pesos ,  moneda 
nac i ona l  ($75,000.00  M.  N. ) ,  a  f avo r  de  ALEX GARCÍ A 
SANTAMARÍA ,  po r  concep to  de  “ENTREGA  DE  DOCUMENTOS DE 
PREDIO  DENOMINADO ´TAPIA´  PROP IEDAD DEL  MUNICIP IO,  INMUEBLE 
SOBRE EL  CUAL  SE  UBICA LA  UNIDAD DEPORTIVA” .   
 
  E l l o  s e  t i ene  po r  demos t rado ,  en  v i r tud  de  que  en t r e  l o s  
anexos  de l  In fo rme  de  Resu l t ados  de  l a  r ev i s i ón  y  f i s ca l i zac i ón  super io r  
de  l a  cuen ta  púb l i c a  de l  Mun i c ip io  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  
T l ax ca la ,  re l a t i v o  a l  año  dos  m i l  d i ec i s i e t e ,  en  e l  apa r t ado  l l amado 
“RECOMENDACIÓN ” ,  en  l a  f o j a  número  c i en to  se t en ta  y  nueve  de  l a  
cop ia  ce r t i f i c ada  inhe rent e ,  ob ra  l a  obse rvac ión  que  a l  re spec to  
f o rmu ló  e l  Ó rgano  de  F i s ca l i z a c ión  Super io r ,  en  l o s  t é rm inos  
s igu i en tes :  
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“Rea l i z a ron  pago  po r  ENTREGA DE  DOCUMENTOS DE 
PREDIO DENOMINADO ´TAP IA´PROPIEDAD DEL 
MUNICIP IO,  INMUEBLE  SOBRE EL  CUAL  SE  UBICA LA  
UNIDAD DEPORTIVA;  med ian t e  cheque  número  0146  
a  favo r  de l  C .  A l ex  Ga r c í a  Sant amar í a  po r  un  impor t e  
de  $75 ,000 .00 ,  anexando  a  l a  pó l i z a  re c ibo ,  cop i a  de 
c r edenc i a l  de l  bene f i c i a r i o ,  conven io  compensato r i o  
de  pago ,  es c r i t u r a  número  72715 ,  se l l o  r eg i s t r a l  y  
ava lúo  ca t as t ra l ,  s i n  embargo ,  e l  pago  se  de t e rmina 
NO PROCEDENTE deb i do  a  que  no  se  ju s t i f i ca ,  po r  l as  
s igu i en tes  i n cons i s t enc ia s :  
 
1 .  L as  c l áusu l a  PRIMERA de l  Conven io  Compensato r i o  
de  Pago  hace  re f e renc ia  a :  “La  par t e  Benef i c i a r i a ”  se  
ob l i ga  para  con  E l  Mun i c ip io  a  rea l i z a r  l a  en t r ega  de l  
t í t u lo  de  p rop i edad  de l  p red io  denom inado  “TAP IA”  
sob re  e l  cua l  se  encuent ra  l a  UNIDAD DEPORTIVA DEL 
MUNICIP IO DE  SAN LORENZO AXOCOMANITLA,  
hac i éndose  l a  a c la r ac ión  que  d i chos  documentos  
ob ran  en  su  pode r  en  v i r t ud  de  que  en  e l  momento 
en  que  se  r ea l i z ó  l a  venta  fo rma l ,  no  se  l e  en t r egó  l a  
to ta l i d ad  de l  r ecu r so  conven ido  a  ca rgo  de  l a  
Adm in i s t ra c ión  en  t u rno ;  po r  l o  que  se  acuerda  
r ea l i z a r  un  pago  compensato r io  po r  l a  en t r ega  de 
d i chos  documentos .  
 
2 .  E s  de  obse rvar  que  LOS DOCUMENTOS ya  e s t aban 
en  poder  de l  mun i c i p io ,  desde  e l  e j e r c i c i o  2009 ,  toda 
vez  que  en  ese  e j e rc i c i o  se  rea l i zó  l a  es c r i t u ra  a  f avo r  
de l  Mun i c ip io  de  Axocoman i t l a  de  con fo rmidad  con 
todos  l o s  documen tos  a l  co r r i en t e ,  so l o  f a l t aba 
i ns c r ib i r  e l  documen to  en  e l  Reg i s t ro  Púb l i co  de  l a  
P rop i edad .  
 
3 .  En  C l áusu la s  PR IMERA,  SEGUNDA,  TERCERA,  
CUARTA y  QUINTA de  l a  E sc r i t u ra  número  72715 se 
man i f i es ta  l a  vent a  de l  p r ed i o  a  f avo r  de l  Mun i c i p io ,  
e l  p r ec io  de  l a  operac i ón ,  e l  cua l  fue  r e c ib ido  po r  e l  
bene f i c i a r i o  a  su  en t e ra  sa t i s fa c c ión  y  de 
con fo rmidad . ”  
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  d)  E l  s eñor  ALEX GARCÍA SANTAMARÍA t uvo  e l  ca rác t e r  
de  se rv i do r  púb l i co  y  emp leado  de l  Gob ie rno  Mun i c ipa l  de  San  Lo renzo 
Axocoman i t l a ,  T l axca la ,  en  e l  t i empo en  que  se  ve r i f i có  e l  menc i onado  
pago ,  po r  haber  t en ido  e l  ca rác t e r  de  “ cho fe r  A” ,  ads c r i t o  a  l a  
P res idenc i a  Mun i c ipa l ,  a  pa r t i r  de l  d í a  uno  de  ene ro  de l  año  dos  m i l  
d i e c i s i e t e ,  l o  que  además  ev i denc i a  que  ta l  per sona  e ra  subo rd i nado 
d i r e c to  e  inmed i a to  de  qu ien  entonces  e je r c í a  e l  ca rgo  de  P res ident e 
Mun i c ipa l  de  aque l  l ugar .  
 
  Lo  an t e r io r  e s  as í ,  pues  t a l  i n f o rmac ión  se  cont i ene  en  l a  
p lan t i l l a  de  per sona l  a  ca rgo  de l  Ayun tamiento  de  mér i t o ,  l a  cua l  fue 
pub l i cada  en  e l  Pe r iód i co  Of i c i a l  de l  Gob ie rno  de l  E s t ado ,  e l  d í a  
ve i n t i c i n co  de  j u l i o  de l  año  dos  m i l  d i e c i o cho ,  hab iendo  exh ib i do  l os  
denunc i an t es  un  e j emp la r  de  ta l  pub l i ca c ión ,  como  p rev i amente  se 
d i j o .  
 
 
  4.  Con base  en  l os  e l emento s  p l enamen te  p robados ,  que  se 
han  re la c ionado  en  e l  punto  que  an tecede ,  l a  Com is ión  D i c t am inado ra 
r azona ,  pa ra  conc lu i r ,  como s igue:  
 
  a)  La  ex  se rv ido ra  púb l i ca  r esponsab le  de  au to r i za r  e l  pago  
e f ec t uado  a  ALEX GARCÍA SANTAMARÍA ,  e l  d í a  cua t ro  de  mayo  de l  
año  dos  m i l  d i ec i s i e t e ,  po r  l a  can t idad  de  se tent a  y  c inco  mi l  pesos ,  
ce ro  cent avos ,  moneda  nac i ona l  ($75,000.00/100 M.  N . ) ,  f ue 
MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  en  su  ca rác te r  de  P res iden te  
Mun i c ipa l  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l axca l a ,  pues  ta l  f a cu l t ad  se 
l e  o to rgaba  a s í  en  e l  a r t í cu lo  41  f racc ión  V I  de  l a  Ley  Mun i c i pa l  de l  
E s tado .  
 
 
  b)  E l  d í a  cua t ro  de  mayo  de l  año  dos  m i l  d i e c i s i e te ,   
MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  en  e j e r c i c i o  de l  ca rgo  púb l i co  de 
r e f e renc i a ,  e r a  sabedo ra  de  l a  ex i s t enc ia  de  l a  e s c r i t u r a  púb l i c a  
número  d i ez  (10 ) ,  de l  vo lumen  número  c i en t o  t r e i n ta  (138 )  de  f echa 
c i n co  de  o c t ub re  de  m i l  novec i en tos  o chent a  y  dos ,  pasada  ant e  l a  f e  
de l  en tonces  No t a r i o  Púb l i co  de l  D i s t r i t o  Jud i c i a l  de  Cuauhtémoc ,  con  
sede  en  Ap i zaco ,  T l axca l a ,  med ian t e  l a  cua l  e l  s eño r  RANULFO 
TUXPAN VÁZQUEZ t r ansm i t i ó  a  d i v e r sas  pe rsonas  l o s  derechos  
poseso r i os  que  de t entaba  r espec to  a l  p r ed i o  denom inado  “TAPIA ” ,  
ub i cado  en  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T lax ca l a .  
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  E s  más ,  l a  ex  A l ca ldesa  a l ud i da  ya  hab ía  pa r t i c i pado  en  l a  
ce l eb rac i ón  de l  cont ra t o  p r i v ado ,  o to rgado  e l  d í a  uno  de  mayo  de l  año 
dos  m i l  d i e c i s i e t e ,  med i an t e  e l  que ,  cuando  menos  dos  de  l os  
ces i onar io s  de  l os  i nd i cados  derechos  poseso r io s ,  t r ansm i t i e ron  és tos  
con  re la c ión  a l  b i en  i nmueb l e  en  c i t a ,  a  f avo r  de l  Ayunt am iento  que  
e l l a  p res ide .  
 
  A s í ,  e l  conoc im iento  que  se  a t r i buye  con  r e l ac ión  a  l a  c i t ada 
es c r i t u r a  púb l i c a  de r i v a  de l  hecho  de  que  e l l a ,  con junt amente  con  l os  
demás  i n t eg rant es  de l  Cuerpo  Ed i l i c i o  r e l a t i vo ,  r e c i b i ó  e l  p r imer  
t es t imon io  de  aque l  i ns t r umento  no ta r i a l ,  como consecuenc i a  de  l a  
ce l eb rac i ón  de l  menc ionado  cont r a to  p r i v ado .  
 
 
  c)  Aunque en  ac t uac i ones  no  ob ran  e l emento s  que  permi t an  
p rec i s a r  desde  cuándo ,  e s  c l a ro  que  e l  d í a  cua t ro  de  mayo  de l  año  dos  
m i l  d i e c i s i e t e ,  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ya  ten í a  conoc im iento  
de  l a  ex i s t enc ia  de  l a  es c r i t u r a  púb l i ca  número  se t en t a  y  dos  m i l  
s e t ec i en to s  qu ince  (72715 ) ,  de l  vo l umen número  o choc i en to s  qu i nce 
(815 ) ,  de  f e cha  c in co  de  j un io  de l  año  dos  m i l  nueve ,  o t o rgada  ante 
l a  No t a r í a  Púb l i ca  número  uno  de  l a  Demarcac ión  de  Zaragoza ,  con  
sede  en  Zaca t e l co ,  T lax ca l a ,  med i an t e  l a  que  ALEX GARCÍA 
SANTAMARÍA “ vend i ó ”  e l  p r ed i o  denom inado  “TAPIA ” ,  a  favo r  de l  
Ayunt am iento  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T lax ca l a .  
 
  En  e f ec to ,  no  ex i s t e  duda  re spec to  a  que  l a  i nd i cada  ex  
P res ident e  Mun i c ipa l  t en í a  ya  en tonces  e se  conoc im iento ,  pues  de  o t ro  
modo  no  habr í a  pod ido  ce l eb ra r  e l  “Conven io  Compensato r i o  de  Pago”  
a  que  hace  r e fe renc ia  l a  obse rvac ión  de l  Ó rgano  de  F i s ca l i za c ión  
Supe r io r  pues t a  en  r e l i eve ,  n i  hab r í a  o rdenado  o  au to r i z ado  e l  pago  
i nhe ren te  y ,  menos  aún ,  habr í a  l i b r ado  e l  cheque r espec t i vo .  
 
 
  d)  E l  hecho  de  que  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  con  
e l  ca rác t e r  de  P res iden te  Mun i c ipa l  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  
T l ax ca la ,  f uera  consc ien t e  de  l o s  a spec to s  seña l ados ,  en  l o s  dos  in c i so s  
que  inmed i a t amente  an t eceden ,  gene ra  que  e l  pago  r ea l i z ado  a  ALEX 
GARCÍA SANTAMARÍA  se  to rne  in jus t i f i c ab l e ,  pues to  que  l a  ex  Ed i l  
i nd i cada  sab ía  que  per sonas  d i s t i n t as  a l  Ayuntam iento  de  San  Lo renzo 
Axocoman i t l a ,  T l axca la ,  s e  os t en taban  como t i t u l a r es  de  l os  de rechos 
poseso r i os  de l  p r ed i o  denom inado  “TAPIA ” ,  t an t as  veces  re f e r ido .  
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  E s  más ,  e l l a  cons i n t i ó  en  r econocer  como l eg í t imos 
poseedores  de l  p r ed io  a l ud ido  a  aque l l o s  su j e t os ,  d i s t i n tos  a l  Mun i c ip io  
i nd i cado  y  a  ALEX GARCÍA  SANTAMARÍA ,  qu i en  se r í a  causant e  de  t a l  
per sona  ju r íd i ca  de  de recho  púb l i co ;  pues  e se  reconoc im iento  es  
consecuenc i a  imp l í c i t a  en  l a  ce leb rac ión  de l  re f e r ido  cont ra t o  p r i v ado ,  
f e chado  e l  uno  de  mayo  de l  año  dos  m i l  d i e c i s i e t e ,  amén  de  que  en  e l  
m i smo,  exp resamen te  r econoc ió  l a  “per sona l i dad ”  con  que  se 
o s t en t a ron  lo s  ceden tes ,  y  es to  a  pesa r  de  que  l a  mayo r í a  de  e l l o s  n i  
s i qu i e r a  t uv i e ron  e l  ca rác t e r  de  ces iona r ios  de  l os  de rechos  poseso r ios  
de  aque l  p r ed i o ,  con fo rme  a l  cont r a t o  púb l i co  a l  r espec t o  fo rma l i z ado 
e l  d í a  c i nco  de  o c tub re  de  mi l  novec ien tos  ochen ta  y  dos .  
 
  Lo  expues t o  r eve la  que  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ 
sab ía  de  l a  ex i s tenc i a  de  l as  r e f e r idas  c i r cuns tanc i a s ,  que  
necesa r i amen te  imped ían  que  hub i e r a  ce r te za  con  r e la c ión  a  l a  l ega l  
t enenc i a  de  l a  t i e r r a  de l  p r ed i o  en  cues t i ón ,  as í  como re spec to  a  l a  
e f i ca c ia  y  a l cances  ju r íd i cos  de  l os  documentos  ( e sc r i t u r a s  púb l i ca s  y  
cont r a to  p r i v ado )  gene rados  po r  ambas  ve r t i en t es .  
 
  En  ese  cont ex to ,  es  no to r io  que  no  deb í a  au to r i z a r se  pago  
a lguno  r e l ac ionado  con  a lguno  de  aque l l o s  documentos  d i v e rgent es  y  
mutuamen te  opues t os ,  s i n  an tes  emprender  l a s  med idas  
adm in i s t r a t i v as   y  acc iones  l ega l e s  pe r t i nent es  para  de te rm ina r  l o s  que 
deb ie ran  p reva l e cer  y ,  po r  exc lu s i ón ,  l o s  que  hab r í an  de  quedar  s in  
e f ec to .  
 
 
  e)  I ndepend i en t emen te  de  l o  an te r i o r ,  e l  pago  r ea l i z ado  a 
ALEX GARCÍA SANTAMARÍA dev i no  improcedente  en  s í  m i smo ,  como 
se  exp l i ca  a  cont inuac i ón .  
 
  En  e fec t o ,  de  acue rdo  con  lo  r e f e r ido  po r  e l  Órgano  de 
F i s ca l i za c ión  Supe r i o r ,  en  l a  co r r espond i en t e  observac i ón ,  e se  pago 
hab r í a  t en ido  dos  p ropós i t os ,  a  s aber ,  e l  p r ime ro   habr í a  de  se rv i r  
como f i n iqu i to  de l  p rec io  o r ig i na lmen te  pac tado ,  ba jo  e l  a rgumento  de 
aque l  no  se  hab r í a  cump l ido  a  caba l i dad  en  su  momento ;  y ,  con fo rme 
a l  s egundo ,  habr í a  t en ido  l a  na tu ra le za  de  cont rap res tac ión  po r  l a  
“ en t r ega  de  l os  documentos  de l  p r ed io ” ,  r e f i r i éndose ,  en  esenc ia ,  a l  
p r ime r  t es t imon io  de  l a  es c r i t u ra  púb l i ca  i nherent e .  
 
  En  ambos  casos ,  e l  p ropós i t o  de  aque l  pago  dev ino  
i n j us t i f i c ab l e ,  pues ,  t r a t ándose  de l  p r ime r  supues to ,  como 
ace r tadamente  l o  adv i r t i ó  e l  Ó rgano  de  F i s ca l i z a c ión  Super io r ,  en  l a  
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c l áusu l a  segunda  de l  cont r a to  púb l i co  de  r e f e renc i a ,  de  fe cha  c i n co  de  
j un io  de l  año  dos  m i l  nueve ,  e l  señor  ALEX GARCÍA SANTAMARÍA 
r e conoc ió  haber  re c ib ido  e l  p r ec io  f i j ado  a  l a  operac i ón ,  a  su  
sa t i s fa c c i ón ,  l o  que  imp l i có  que  adm i t i e r a  que  nada  se  l e  adeudara .   
 
  Po r  l o  que  hace  a l  s egundo  p ropós i to  de l  pago  en  aná l i s i s ,  
debe  dec i r s e  que ,  en  p r i nc ip i o ,  es  i nveros ím i l  que  e l  p r ime r  t e s t imon io  
de  aque l  i ns t r umento  no ta r i a l  l o  de ten ta ra  e l  re f e r ido  ALEX GARCÍA 
SANTAMARÍA ,  ya  que  e l  m i smo  so lo  pudo  habe r  s ido  en t regado ,  po r  
e l  No ta r io  Púb l i co  que  l o  con fecc ionó ,  a l  r ep resent an t e  l ega l  de l  
Mun i c ip io  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  dado  que  ese  documento  t i ene 
como f i na l i dad  se rv i r  a l  comprado r  como t í t u lo  de  p rop iedad ,  además  
de  que  es  p rec i s amen te  e l  comprado r  qu i en  t i ene  e l  deber  j u r íd i co  de 
p resent a r  aque l  t es t imon io  an te  e l  Reg i s t r o  Púb l i co  de  l a  P rop iedad  y  
de l  Comerc i o  de l  E s tado ,  para  p roveer  a  su  i ns c r ip c i ón .   
 
  En  ese  o rden  de  ideas ,  no  se  seña ló  n i  s e  a c red i t ó  l a  causa 
po r  l a  cua l  ALEX GARCÍA SANTAMARÍA  hab r í a  t en ido  cons igo  e l  
t es t imon io  de  es c r i t u r a  púb l i ca  a lud ido .  
 
  Aho ra  b ien ,  s i  po r  cua lqu i e r  r azón  ex t raña  aque l  t e s t imon io  
de  es c r i t u r a  púb l i ca  a l ud ido  hub ie r a  es tado  s i endo  de t entado  por  ALEX 
GARCÍA  SANTAMARÍA ,  e s  c l a ro  que  deb i ó  en t r egar lo  s i n  que  med ia ra 
cont r ap res t ac ión  a lguna ,  pues  no  hay  r azón  que  j us t i f i ca r a  é s ta ;  as í  
MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  en  su  ca rác te r  de  P res iden te  
Mun i c ipa l  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  pudo  haber lo  r equer ido  
f o rma lmente  o  ind i ca r  a  l a  r ep resent ac i ón  l ega l  de l  Ayuntam iento  que 
f o rmu l a ra  e l  r eque r im ien to  de  en t rega  de  t a l  documen to ,  s in  que  
med ia ra  pago ,  es  dec i r ,  i n c lu so  fo rma l i zando  esa  med ida  como ac to  de 
auto r idad .  
 
  E s  más ,  s i  s e  que r í a  ob tener  e l  t í t u lo  de  p rop iedad  
i nhe ren te  y  p roceder  a  su  i ns c r ip c ión  r eg i s t ra l ,  l a  S ind i ca tu ra  de l  
Ayunt am iento  en  menc ión  pudo  haber  r equer ido ,  a  l a  No t a r í a  Púb l i ca  
en  que  se  fo rma l i zó  l a  es c r i t u r a  en  comen to  o  a  l a  D i r e cc ión  de  No ta r í as  
y  Reg i s t r os  Púb l i cos  de l  E s t ado ,  l a  exped i c ión  de  un  segundo  o  u l t e r i o r  
t es t imon io .    
 
 
  f )  Dado que  en  e l  ángu lo  in f e r i o r  i zqu i e rdo  de  l a  pág ina  
número  d ie c io cho ,  de  l a  r ev i s t a  o  f o rmato  imp reso  de l  p r ime r  i n f o rme 
de  gob ie rno  mun i c ipa l  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l axca l a ,  s e  
co lo có  una  fo t og ra f í a  con  e l  t í t u l o  o  l eyenda  “DONACIÓN Y 
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ADJUDICACIÓN DE  LOS T ITULOS DE  PROPIEDAD DE LA  UNIDAD 
DEPORTIVA” ,  e s  ev i dent e  que  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ 
p re tend ió  da r  púb l i c amente  l a  imp res ión  de  que  l a  ob t enc ión  de  l a  
t enenc i a  de  l a  t i e r ra  de l  p r ed i o  en  que  se  ub i ca  l a  menc i onada  un idad 
depo r t i va  se  habr í a  ob t en ido  med ian t e  l a  ce l eb rac i ón ,  a  t í t u l o  g ra tu i t o ,  
de l  cont r a to  p r i v ado  de  f echa  uno  de  mayo  de l  año  dos  m i l  d i e c i s i e t e ,  
y  l a  consecuente  ob tenc i ón  de l  p r ime r  t e s t imon io  de  l a  es c r i t u ra 
púb l i ca  número  d i ez  (10 ) ,  de l  vo lumen  número  c i en t o  t re i n t a  y  o cho 
(138 ) ,  de  l a  No ta r í a  Púb l i c a  de l  D i s t r i t o  Jud i c i a l  de  Cuauhtémoc ,  
o t o rgada  e l  d í a  c i nco  de  oc tub re  de  mi l  novec i en tos  o chen ta  y  dos .  
 
  E s  dec i r ,  o cu l t ando  e l  pago  que  au to r i zó  a  favo r  de  ALEX 
GARCÍA SANTAMARÍA  e l  d í a  cua t ro  de  mayo  de l  año  dos  m i l  
d i e c i s i e t e ,  po r  l a  supues ta  en t rega  de l  p r ime r  t es t imon io  de  un  d i v e rso  
i ns t r umento  no t a r i a l .  
 
 
  5.  Merced  a  l os  razonam ientos  expues tos  en  e l  pun to  que  
ant ecede ,  e s ta  Comi s ión  Ins t ruc to ra  a r r i ba  a  l as  conc lu s iones  
s igu i en tes :  
 
 
  a)  Med iant e  e l  i n j us t i f i c ado  pago  de  l a  cant idad  de  se ten ta  
c i n co  m i l  pesos ,  ce ro  cen tavos ,  moneda nac iona l  ($75,000.00/100 
M.  N. ) ,  e f ec tuado  a  ALEX GARCÍA SANTAMARÍA ,  au to r i z ado  por  
MARTHA PALAFOX HÉRNANDEZ ,  en  su  ca rác te r  de  P res iden te  
Mun i c ipa l  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l ax ca la ,  d i cha  ex  Mun í c ipe 
causó  un  pe r j u i c i o  pa t r imon i a l  a  d i cha  Mun i c ipa l i dad ,  a  ra zón  de  l a  
cant idad  de  numera r io  i nd i cada ,  med i an t e  l a  d i spos i c i ón  de  r ecur sos  
f i nanc i e ros  cuyo  des t ino ,  que  fo rma lmente  se  l e  d io ,  no  pod ía  e s ta r  
p rev i s to  en  e l  p re supues to  de  eg resos  de  aque l l a  Mun i c ipa l i dad .  
 
  Po r  ende ,  e sa  conduc ta  dev i no  cont ra r i a  a  l o s  i n te r eses  
púb l i cos  fundamen ta l es  de l  Mun i c ip io  en  c i t a ,  a c tua l i z ando  lo s  
supues to s  e s tab l e c i dos  en  e l  a r t í cu lo  11  f r acc iones  V I  y  V I I  de  l a  Ley  
de  Responsab i l i d ades  de  l o s  Serv ido res  Púb l i cos  para  e l  E s tado ,  a l  
vu l nera r  l o  es t ab l ec ido  en  l os  d i v e r sos  41  f r a cc ión  V I  y  91  de  l a  Ley  
Mun i c ipa l  Lo ca l .   
 
 
  b)  E l  pago  i n j us t i f i c ado  en  t ra tamiento  tuvo  l a  f i na l i dad ,  
consumada,  de  d i s t r ae r  re cur sos  f i nanc i e ros  de l  Mun i c ip i o  de  San 
Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l axca l a ,  pa ra  p roveer  un  bene f i c i o  e conómi co 
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i l í c i t o  a  f avo r  ALEX GARCÍA  SANTAMARÍA ,  o  b ien ,  MARTHA 
PALAFOX HERNÁNDEZ  ap rovechó  su  ca l i dad  de  A l ca ldesa  de  e se  luga r  
y  l a  subo rd i nac i ón  j e r á rqu i ca  de l  r e f e r ido  ALEX GARCÍ A 
SANTAMARÍA re spec to  a  e l l a ,  pa ra  hacer  que  es t e  ú l t imo  rec ib i e ra  
aque l l a  can t idad  de  d i ne ro ,  a  f i n  de  ob tener  ese  benef i c i o  e conóm i co 
i l í c i t o ,  pa ra  e l l a  o  para  o t ro s .    
 
  Po r  l o  t an to ,  se  ac tua l i z ó  t amb ién  l a  h ipó tes i s  cont en ida  en  
e l  a r t í cu lo  11  f r acc ión  I I I  de  l a  Ley  de  Responsab i l i dades  de  l os  
Se rv i do res  Púb l i co s  para  e l  E s t ado ,  causando  pe r j u i c i o  a  l o s  i n t e r e ses  
púb l i cos  f undamenta l es  de l  Mun i c ip i o  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  
T l ax ca la .  
 
  -  As í ,  po r  l a s  causa l e s  des t acadas  se rá  menes t e r  f i nca r  
r e sponsab i l i dad  po l í t i ca  a  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  
impon i éndo le  l a  s anc ión  que  se  p rec i sa  en  e l  p royec to  de  Acue rdo  que  
der i v a  de  es t e  d i c tamen .  
 
 
  B.  En to rno  a l  seña lamiento  cons i s ten te  en  que  l os  ex  
se rv ido res  púb l i co s  v i n cu lados  a l  p ro ced im iento  hab r í an  i n cu r r i do  en 
“desv í o  de  r ecu rsos  y  co r rupc ión” ,  po r  s i e t e  pagos  s in  documentac ión  
comproba to r i a  o to rgados  a  LUIS  ALBERTO TUXPAN HERNÁNDEZ ,  
en t r e  e l  d i ec i s i e te  de  j u l i o  y  e l  v e in t i nueve  de  sep t i embre ,  ambas 
f e chas  de l  año  dos  mi l  d i e c i s i e t e ,  y  que  con junt amente  a s cend i e ron  a  
dos c i en tos  cuaren ta  y  un  m i l  pesos ,  ce ro  cent avos ,  moneda nac iona l  
($241,000.00/100 M.N. ) ,  s e  ana l i z an  l as  a c t uac i ones  como s igue:  
 
  1.  En e l  exped ien t e  ob ran  l as  man i f es ta c iones  s igu i en tes :  
 
  a)  Lo  exp resado  po r  l o s  denunc ian t es  se  s i n t e t i za  en  l a  
des c r ip c ión  de  l a  imputac i ón ,  como  an t ecede .  
 
 
  b)  En su  e sc r i t o  p resentado  e l  d í a  s e i s  de  f eb re ro  de l  año 
dos  m i l  v e i n t e ,  an te  e l  ex  D iputado  que  fung i ó  como P res iden te  de  l a  
Com is ión  Espec i a l  enca rgada  de  r ecabar  p ruebas  en  es t e  asunto ,  JOSÉ 
LUCAS ALEJANDRO SANTAMARÍA CUAYAHUI TL  exp resó :  
 

“ 2 .  Po r  cuanto  hace  a l  hecho  co r re la t i vo ,  e l  sus c r i to  
me  r e se rvo  m i  de recho  a  man i f es t a r  a  ese  r espec t o ,  
t oda  vez  que ,  e s  f acu l t ad  de l  Órgano  de  F i s ca l i z a c ión 
Supe r io r  de l  Congreso  de l  E s t ado  de  T l ax ca la ,  qu i en  
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med iant e  de  un  P ro ced im iento  de  F i n camiento  de 
Responsab i l i d ad  Resa rc i t o r i a ,  condenará  o  ex i g i rá  a  
l a  P re s ident a  Mun i c i pa l  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  
T l ax ca la ,  l a  devo luc i ón  de l  r e cu rso  púb l i co  ap l i cado  
i n co r r ec t amen te ,  además  de  l as  sanc i ones ,  a  que  
deba  se r  a c reedora ,  po r  l o s  pagos  hechos  de  fo rma 
i ndeb ida  a  l a s  pe rsonas  que  seña l an  l os  
denunc i an t es . ”  

 
  L a  m i sma ac t i t ud  r eve l ada  en  e l  pá r r a fo  t r ans c r i t o  
adop t a ron  ISELA FLORES AJUECH  y  VÍCTOR HUGO ESPINOZA 
ESCOBAR ,  con juntamen te ,  a s í  como GUICELA  FLORES TUXPAN y  
DANIEL  MENESES TUXPAN y /o  DANIEL  TUXPAN MENESES ,  t amb ién  
con junt amente ,  en  sendos  es c r i t o s  re c ib idos ,  i gua lmente ,  e l  s e i s  de 
f eb re ro  de l  año  ant e r io r ,  po r  e l  en tonces  D i put ado  P res iden te  de  l a  
Com is ión  Espec i a l ,  que  se  encargó  de  r ecabar  p ruebas  conce rn i en t es  a  
e s t e  asunto .      
 
 
  c)  Las  se rv ido ras  púb l i c as  v i n cu l adas  a l  p ro ced im iento  
MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ y  YURIDIA ZAMORA HERNÁNDEZ 
omi t i e ron  f i j a r  a lguna  pos tu ra  con  re l a c i ón  a l  seña l am ien to  que  aqu í  
s e  t r a ta .  
 
 
  2.  En to rno  a  l a  imputac i ón ,  en  e l  exped i en t e  en  que  se 
ac túa  ob ra  cop ia  ce r t i f i cada  de l  I n fo rme de  Resu l t ados  de  l a  r ev i s i ón  
y  f i s ca l i z ac ión  super io r  de  l a  cuent a  púb l i c a  de l  año  dos  m i l  d i ec i s i e te ,  
de l  Mun i c ip i o  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l ax ca la ,  que  cons t a  de 
dosc i en ta s  ca to rce  f o j as  ú t i l e s  t amaño  ca r ta ,  exped ida  po r  l a  Aud i to r a 
Supe r io r  de l  Órgano  de  F i s ca l i z ac ión  Super io r  de l  Cong reso  de l  E s t ado ,  
e l  d í a  ve i n t i s i e t e  de  ene ro  de l  año  dos  m i l  v e i n t e .  
 
  L a  p robanza  de  mér i t o  hace  p rueba  p lena  de  su  ex i s tenc ia  
y  con ten i do ,  de  con fo rmidad  con  l o  es tab l ec ido  en  l o s  numera l e s  319 
f r a cc ión  I I  y  431  de l  Cód igo  de  P roced im ien tos  C i v i l es  de l  E s t ado  
P ro cesa l  C i v i l  Lo ca l ,  de  ap l i ca c i ón  sup le to r i a ,  po r  cons t i t u i r  e l  derecho  
común.  
 
  En  concre t o ,  s e  p rec i s a  que ,  en  e l  anexo  cua r to  de  d i cho 
documento ,  t i t u l ado  “AUDI TORÍA FINANCIERA ” ,  en  l a  fo j a  número 
c i en to  ve in t idó s  de  l a  cop ia  ce r t i f i c ada  de  r e f e renc i a ,  y ace  l a  



 
 

54 
 
 

observac ión  inheren te ,  f o rmu lada  po r  e l  Órgano  de  F i s ca l i z ac ión 
Supe r io r ,  m i sma que  en  segu ida  se  t rans c r ibe :  
 

“Rea l i z a ron  pagos  a  f avo r  de l  C .  Lu i s  A lber to  Tuxpan 
He rnández  Coo rd inado r  ´O´ de l  á r ea  de  t eso re r í a  
mun i c i pa l ,  po r  concep to  de  subs id io  po r  p res t ac ión 
de  se rv i c i o s  púb l i co s ,  omi t i endo  i n teg ra r  l a  
documentac ión  comprobato r i a  y  jus t i f i c a t i v a  de l  
gas t o ;  as im i smo se  des conoce  e l  mot i vo  de  l a  
a f ec t ac ión  a  l a  par t i da  Subs id i o  a  l a  P res t ac i ón  de 
Se rv i c i os  Púb l i co s .  
 
De r i vado  de  l a  omi s ión  de  l a  documentac ión 
comproba to r i a ,  se  r ea l i z ó  una  compu l sa  a l  
bene f i c i a r i o ,  s in  embargo ,  e l  r esu l t ado  fue  que  
r econoc ió  l a  f i rma de  l os  documentos  exh ib i dos ,  pe ro  
man i f es tó  que  é l  no  r ec ib ió  l o s  r ecu rso s . ”  

 
  Aho ra  b ien ,  en  l as  a c tuac iones  no  ob ra  a lgún  o t ro  e l emen to 
de  conv i c c i ón  en  to rno  a l  t óp i co  en  aná l i s i s .   
       
 
  3.  Cons ide rando  e l  cont en ido  de  l as  cons t anc i as  de  autos ,  
l a  Comis ión  d i c t aminadora  es t ima que:  
 
 
  a)  La  i r r egu l a r idad  pues ta  en  re l i eve  en  l a  ob servac ión 
f o rmu l ada  por  e l  Ó rgano  de  F i s ca l i za c ión  Super io r ,  a l  cons i s t i r  
bás i camente  en  l a  omi s ión  de  i n t eg ra r  documentac ión  j us t i f i c a t i v a  y  
comproba to r i a  de l  gas t o ,  cons t i t u i r í a  una  fa l t a  admin i s t ra t i v a  que ,  en  
su  caso ,  amer i t a r í a  e l  f i ncam iento  de  re sponsab i l i d ad  de  e se  t i po  y ,  en 
consecuenc i a ,  de  sanc iones  de r i v adas  de  e l l o ,  en  té rminos  de  l o  
e s t ab le c ido  en  e l  a r t í cu lo  111  pár r a fo s  p r imero  y  segundo  de  l a  
Cons t i t u c ión  Po l í t i ca  de l  E s tado .  
 
 
  b)  E l  hecho  de  que  LUIS ALBERTO TUXPAN HERNÁNDEZ 
haya  man i f es tado  ant e  pe rsona l  de l  Ó rgano  de  F i s ca l i za c ión  Supe r i o r  
que  r econoc í a  su  f i rma en  l os  documen tos  a t ingent es ,  pero  no  admi t i ó  
habe r  re c ib ido  l os  r e cu rsos  f i nanc i e ros  r espec t i vo s ,  genera  una 
con fus ión  que  no  fue  ac l a r ada  med ian t e  a rgumentos  n i  p robanzas  
durante  e l  p ro ced im iento  de  j u i c i o  po l í t i co ,  pues  en  p r i n c ip io ,  
l óg i camente ,  e l  r e conoc im iento  de  su  f i rma en  l a s  pó l i z as  r e l a t i v a s  a  
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l o s  gas t os  observados  imp l i ca  l a  admi s ión  de  haber  r e c i b ido  esos  
pagos .  
 
 
  c)  La  fa l t a  de  p ruebas  r e l a c i onadas  con  e l  des t i no  de  l o s  
r e cur sos  f i nanc i e ros  pagados ,  pero  s i n  comproba r ,  a s í  como de  med io s  
de  conv i c c ión  en  to rno  a  l a  eventua l  pa r t i c i pac ión  de  l o s  ex  se rv ido res  
púb l i cos  v in cu l ados  a  j u i c i o  po l í t i c o ,  en  acc iones  re l a t i v as  a  ese 
des t i no  de l  numerar io  imp ide  t ene r  po r  a c red i t ado  e l  a l egado  desv ío  
de  r ecu rso s  que ,  en  ese  supues to ,  pod r í a  genera r  e l  f i n camien to  de  
r e sponsab i l i dad  po l í t i ca  a  su  ca rgo .  
 
  4.  Der i vado  de  l o  a rgumen tado  en  e l  punto  an te r i o r ,  s e  
impone abso lve r  a  l o s  ex  se r v ido res  púb l i cos  su j e to s  a  p ro ced im iento  
de l  f i n cam iento  de  r esponsab i l i dad  po l í t i ca ,  po r  e l  s eña l am iento  de 
r e f e renc i a .  
 
 
  C.  Idén t i ca s  cons ide rac iones  a  l a s  ve r t i das  en  e l  apar t ado 
que  an tecede  r esu l t an  ap l i cab l es  a  l a  imputac ión  de  l os  denunc i an t es ,  
en  cuanto  a  que  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  en  su  ca rác te r  de  
P res ident e  Mun i c i pa l  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l axca la ,  r ea l i z a ra 
d i v e rsos  pagos ,  s in  que  pos t e r i o rmen te  se  exh ib ie r a  documentac ión  
comproba to r i a ,  l i b rando  cheques  en  l o s  que  se  seña ló  como 
bene f i c i a r i o s  a  de  sus  subo rd i nados  ALEX GARCÍA SANTAMARÍA y  
JOSÉ JAVIER I BAÑEZ DE LA  ROSA .   
 
  Lo  an t e r i o r  s e  sos t i ene  po r  l a s  razones  s i gu ien t es :  
 
  1.  Aunque los  denunc ian t es  p resent a ron  un  e j emp la r  de  l a  
pub l i ca c ión  de l  Per iód i co  O f i c i a l  de l  Gob i e rno  de l  E s tado ,  de  f e cha 
ve i n t i c in co  de  ju l i o  de l  año  dos  mi l  d i e c i o cho ,  en  l a  que  ob ra  l a  p l an t i l l a  
de  pe rsona l  de l  Gob i e rno  Mun i c ipa l  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  y  
con  t a l  documenta l  se  demues t ra  que  JOSÉ JAVIER IBAÑEZ DE LA 
ROSA tuvo  e l  ca rác t e r  de  D i re c t o r  de  Desa r ro l l o  Soc ia l  en  e sa  
Mun i c ipa l i d ad ,  desde  e l  uno  de  enero  de l  año  dos  m i l  d i ec i s i e t e ,  y  que ,  
t amb ién  a  pa r t i r  de  e sa  f e cha ,  ALEX GARCÍA SANTAMARÍA f ue  cho fe r  
“A”  ad s c r i t o  a  l a  P res idenc i a  Mun i c ipa l ,  e l l o  no  es  su f i c i en t e  para  
ac red i t a r  que  l os  r e cur sos  f i nanc ie ros  i nhe rent es  hub i e ran  s ido  
d i s t ra ído s ,  n i  que  l os  cheques  r e l a t i v os  se  hub ie r an  l i b r ado  a 
subo rd inados  con  ese  p ropós i t o ,  o  que  los  pagos  r esu l t a ran 
imp rocedentes .   
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  En  e f ec t o ,  e l  hecho  de  que  a  t a l e s  pe r sonas  se  l es  hayan 
l i b rado  lo s  cheques  co r re spond i en t es ,  s i endo  se rv ido res  púb l i cos  de l  
Ayuntam iento  r espec t i v o ,  hace  p resum i r  que  a  e l l o s  s e  l e s  encomendó  
r ea l i z a r  l o s  pagos  f i na l es  a  l o s  p roveedo res  o  po r  l o s  s e rv i c i o s  que  a l  
r e spec to  se  cont ra ta ran ,  pues t o  que  l o s  r e cu rsos  púb l i co s  que  se  
l i b e ra r í a  a  t ravés  de  l o s  menc ionados  t í t u lo s  de  c réd i to  deb ían 
ap l i c a r se  a l  pago  de  desayunos  de  pe rsonas  adu l t a s  mayores ,  adornos  
de  f i es ta s  pa t r i a s ,  r e f r i ge r i o s  pa ra  gen t e  de  d i v e rsas  i n s t i t u c iones  que  
par t i c i pa ran  en  un  des f i l e  de  f i e s t as  pa t r i a s  y  t r anspo r t e  para  e l  
t ra s l ado  de l  f uego  pa t r i o  s imbó l i co ;  e s  dec i r ,  en  t odos  l os  ca sos  se 
t ra t a r í a  de  gas to s  i nd i v idua l i zados  que  no  amer i t aban  un  p roceso  de 
ad jud i cac ión ,  n i  t ra to  d i r e c to  en t r e  l o s  i n teg rant es  de l  Ayunt amien to  y  
l o s  p roveedo res  de  l os  b i enes  y  s e r v i c i os ,  s i no  que  su  cont r a t ac ión 
pod í a  encomendar se  a  subo rd i nados ,  como ocur r i ó .  
 
 
  2.  E l  hecho  de  que  e l  Órgano  de  F i s ca l i z a c ión  Super io r  de l  
Congreso  de l  E s t ado  em i t i ó  l a  ob servac ión  re spec t i va  quedó 
p lenamen te  ac red i t ado ,  con  e l  I n fo rme de  Resu l t ados  de  l a  r ev i s i ón  y  
f i s ca l i z a c ión  supe r io r  de  l a  cuenta  púb l i c a  de l  Mun i c ip io  de  San  Lo renzo  
Axocoman i t l a ,  T l axca la ,  re l a t i v a  a l  año  dos  m i l  d i e c i s i e te ,  pues  en  su 
anexo  número  cua t ro ,  t i t u l ado  “AUDI TORÍA FINANCIERA ” ,  
e spec í f i c amente  en  l a  fo ja  número  c i en to  ve i n t i dós  de  l a  cop i a  
ce r t i f i cada  en  que  se  cont i ene ,  es  v i s i b l e  l a  ob se rvac ión  r e spec t i v a .  
 
  Aho ra  b i en ,  s i  l a  documen tac i ón  comprobato r i a  no  fue  
exh ib i da ,  e l l o  podr í a  s e r  mate r i a  de  r esponsab i l i d ad  admin i s t r a t i va ,  a  
ca rgo  de  qu i en  au to r i z o  l i b r a r  l o s  cheques ,  qu i enes  e f ec t i vamente  l os  
l i b ra ran ,  qu i enes  r e c ib i e ron  y ,  en  su  caso ,  cob ra ron  e l  numera r i o  
i nhe ren te ,  qu i enes  deb ie ron  r ecaba r  l a  documen tac i ón  comprobato r i a  
y /o  in t eg ra r l a  a  l a  cuent a  púb l i ca ,  a s í  como  so l vent a r  l a  observac i ón 
que  u l t e r i o rmen te  se  emi t i ó ;  y  has t a  de  na tu ra l eza  pena l  t r a tándose 
de  qu i enes  hab i endo  r ec ib ido  ese  r ecu rso  f i nanc i e ro ,  eventua lmente ,  
no  l o  hub i e r an  ap l i c ado  a l  ob j e to  a  que  deb í a  des t i na rse .  
 
  P e ro  no  podr í a  s e r  mate r i a  de  r esponsab i l i d ad  po l í t i c a ,  pues  
l o  ún i co  que  se  demos t ró  e s  que  se  l i b ra ron  l os  cheques  y  que ,  l uego ,  
no  se  p resentó  documentac i ón  comprobato r i a  de  l o s  gas tos ,  pero  no 
se  ac red i tó  que  l o s  r e cur sos  f i nanc ie ros  se  hub ie ran  des t inado  a  un  f i n  
d i v e rso  o  que  l as  acc iones  a  que  deb ían  des t i na rse  no  se  e j e cu t a ran  o  
se  e j ecu t a ran  con  r ecu rso s  f i nanc ie ros  d i s t i n to s ,  como  para  poder  
e s t imar  que  se  hub ie r a  causado  pe r j u i c i o  a  l o s  i n t e r eses  púb l i co s  
f undamenta l es  de l  Mun i c ip io  de  re f e renc ia ,  o  a  su  buen  despacho .  
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  Mer ced  a  l o  expues to ,  debe  abso lve rse  a  l o s  ex  se rv ido res  
púb l i cos  v i n cu l ados  a l  p ro ced im ien to  de  l a  r esponsab i l i d ad  po l í t i c a  que 
se  l es  a t r i buyó  por  l a  imputac ión  de  re f e renc i a .  
 
 
  D.  Por  cuanto  hace  a l  s eña l amien to  de  que  MARTHA 
PALAFOX HERNÁNDEZ r ea l i za ra  o  au to r i za ra  pagos  po r  s e rv i c i o s  
per sona l es  a  d i ve r sas  pe rsonas ,  en t re  e l l as  CELIA HERNÁNDEZ 
GARCÍA ,  MA.  DEL  CÁRMEN ZAVALA MENESES ,  UBALDO MENDIETA 
TZOMPA ,  ÁNGEL MUÑOZ GONZÁLEZ  y  DULCE MARÍA HERNÁNDEZ 
ZAVALA ,  s i n  que  l abora ran  pa ra  e l  Ayunt am iento  de  San  Lo renzo 
Axocoman i t l a ,  T laxca la ,  e s ta  Comis ión  d i c t am inado ra  es t ima que  se  
ha l l a  comprobado  en  ac t uac iones  y  que  amer i t a  l a  impos i c i ón  de  
r e sponsab i l i dad  po l í t i ca ,  en  cont r a  de  qu i en  au to r i z a ra  aque l l o s  pagos ,  
con fo rme  a  l o s  r azonamiento s  s igu i en t es :  
 
 
  1.  En l a  fo ja  número  c i en to  cua rent a  y  c in co  de l  l ega j o  de 
cop ia s  ce r t i f i c adas  que  cont i ene  e l  In fo rme de  Resu l t ados  de  l a  
r ev i s i ón  y  f i s ca l i zac i ón  super io r  de  l a  cuenta  púb l i c a  de l  Mun i c ip io  de 
San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l ax ca la ,  re l a t i va  a l  año  dos  m i l  d i e c i s i e t e ,  
ob ra  l a  ob se rvac ión  a l  re spec to  fo rmu l ada  po r  e l  Ó rgano  de 
F i s ca l i za c ión  Super io r ,  en  l a  cua l  se  seña l a  que  d i chos  pagos  se  
r ea l i z a ron  ent r e  l o s  d í as  ca to r ce  de  oc t ub re  y  ve i n t i uno  de  d i c i embre ,  
ambas  f e chas  de l  año  dos  m i l  d i e c i s i e t e ,  pe ro  que  no  hab r í an  s i do  l os  
p r ime ros ,  y  que  fueron  e f ec t uados  a  i ns t r uc to res  pa ra  que  impar t i e r an  
cu rsos  de  ac t i v ac i ón  f í s i c a ,  en t r e  o t ra s  a c t i v i dades ,  en  c i e r t a s  
i ns t i t u c iones  púb l i ca s ,  s in  med i a r  conven io  pa ra  con  és ta s ,  y  s i n  que 
l as  per sonas  a  l a s  que  se  h i c i e ron  l o s  pagos  comparec i e ran ,  p rev io  
r equer im i en to ,  an te  per sona l  de l  c i t ado  Ent e  F i s ca l i z ador .  
 
 
  2.  En l a  fo j a  número  t r e i n t a  de  l a  cop ia  au t en t i f i c ada  de  l a  
ca rpe t a  de  i nves t igac ión  número  291/2019 ,  t rami t ada  an t e  l a  Agente 
de l  M in i s te r i o  Púb l i co  E spec ia l i zada  en  Combate  a  l a  Co r rupc ión  
ads c r i t a  a  l a  F i s ca l í a  E spec ia l i zada  respec t i v a ,  em i t i da  e l  d í a  o cho  de  
ene ro  de l  año  dos  m i l  v e i n t e ,  y  p resentada  po r  JOSÉ  LUCAS 
ALEJANDRO SANTAMARÍA CUAYAHUITL ,  ad j unta  a  su  es c r i t o  
r e c ib ido  e l  d i e c i s i e t e  de  sep t i embre  de  esa  anua l i dad ,  se  observa  que 
en  d i cha  i ndagato r i a  ob ra  e l  o f i c i o  número  PM/SLA/89/2019 ,  de 
f e cha  t r es  de  oc tub re  de l  año  dos  m i l  d i e c i nueve ,  en  e l  que  MARTHA 
PALAFOX HERNÁNDEZ ,  en  su  ca rác t e r  de  P res ident e  Mun i c ipa l  de  San 
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Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l ax ca la ,  a  requer im iento  exp reso  de  l a  
au t o r idad  min i s t e r i a l ,  exp resó  que  UBALDO MENDIETA TZOMPA ,  
DULCE MARÍA  HÉRNADEZ ZAVALA ,  MARÍA DEL  CÁRMEN ZAVALA 
MELENDEZ ,  MARI CELA TZONTECOMANI ,  GUADALUPE INFANTE 
MUÑOZ ,  SAUL PÉREZ LUNA ,  ÁNGEL MUÑOZ GONZÁLEZ ,  CECILIA 
HERNÁNDEZ GARCÍA ,  LUCÍA MENESES TEOZOL y  REBECA GARCÍA 
FLORES no  l abo ra ron  para  e l  menc ionado  Ayuntam iento .        
 
  -  La s  documenta l es  r e fe r i das  en  l os  dos  pun tos  p recedentes  
hacen  p rueba  p l ena  de  l a  ex i s tenc i a  de  sus  o r ig i na l e s  y  de  su 
cont en ido ,  en  t é rminos  de  l o  es t ab le c ido  en  l os  a r t í cu l os  319  f r a cc ión 
I I  y  431  de l  Cód igo  de  P ro ced im iento s  C i v i l es  de l  E s t ado ,  de  ap l i c a c ión 
sup le to r i a ,  po r  cons t i t u i r  e l  de recho  común.  
 
 
  3.  Der i vado  de  l o  expues to ,  e s  dec i r ,  cons ide rando  que  no 
se  so l v entó  l a  obse rvac ión  r e f e r ida  y ,  po r  e l  con t r a r i o ,  l a  c i t ada 
A l ca ldesa  r econoc ió ,  an t e  e l  M in i s t e r i o  Púb l i co ,  que  l as  per sonas  a  l as  
que  se  l es  h i c i e ron  l os  pagos  r e spec t i vo s  no  l abo ra ron  para  e l  Gob i e rno 
Mun i c ipa l  que  p res id ió ,  y  que  t a l es  su j e t os  n i  s i qu i e ra  se  p resent a ron 
ant e  e l  Órgano  de  F i s ca l i za c ión  Super i o r ,  a  reque r im i en to  exp reso  de 
é s t e ,  e s  de  conc lu i r s e  que  l os  pagos  a l  r espec t o  au to r i z ados  y  
e f ec t uados  dev i n i e ron  i r r egu l a r es .  
 
  Lo  an t e r io r  es  a s í ,  máx ime  que  l a  adm is ión ,  po r  par t e  de 
MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  en e l  s en t ido  de  que  ta l es  pe rsonas 
no  l abo ra ron  para  e l  Gob i e rno  Mun i c ipa l  de  cuya  admin i s t ra c ión  púb l i c a  
f ue  t i t u l a r ,  con l l eva  necesa r i amente  a  l a  imp l i c a c ión  de  que  t ampoco 
r ea l i z a ron  l as  a c t i v idades  que  habr í an  amer i t ado  los  pagos  que  se  
h i c i e ron ,  p re sunc ión  que  se  haya  robus t ec ida  po r  e l  hecho  de  que  en  
ac tuac iones  no  ob ra  ev idenc i a  a lguna  de  esas  supues ta s  a c t i v idades .  
 
  Además ,  y  s in  per ju i c i o  de  l o  an t e r i o r ,  s e  adv i e r te  que  en  
l a  p l an t i l l a  de  persona l  de l  año  dos  m i l  d i e c i s i e t e ,  cuya  pub l i c ac ión 
o f i c i a l  apor t a ron  los  denunc i an tes  anexa  a  su  p r imer  e sc r i t o ,  aparece 
SAUL PÉREZ LUNA ,  con  e l  ca rác te r  de  Je fe  de  Supe rv i s i ón  Técn i ca ,  
ads c r i t o  a  l a  D i r e cc i ón  de  Ob ras  Púb l i ca s  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  
T l ax ca la ,  a  pa r t i r  de l  d í a  uno  de  ene ro  de l  año  dos  m i l  d i ec i s i e t e ;  y  s in  
embargo ,  t amb ién  hab r í a  cob rado  como in s t ruc to r  de  Ka ra t e -Do ,  de 
acuerdo  con  l o  obse rvado  po r  e l  Órgano  de  F i s ca l i za c ión  Supe r i o r .  
 
  E l l o  imp l i c a ,  además ,  que  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ 
hab r í a  f a l t ado  a  l a  ve rdad ,  en  su  o f i c i o  número  PM/SLA/89/2019 ,  de 
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f e cha  t re s  de  o c tub re  de l  año  dos  m i l  d i e c i nueve ,  p resen tado  an te  e l  
M in i s t e r i o  Púb l i co ,  pues to  que  e l  r e f e r ido  SAUL PÉREZ LUNA s í  l abo ró ,  
cuando  menos  du ran t e  e l  año  dos  m i l  d i e c i s i e t e ,  pa ra  e l  Ayuntam iento  
de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l ax ca l a ,  i n c lu so  con  un  ca rgo  fo rma l  
en  l a  admin i s t ra c ión  púb l i c a  mun i c ipa l .  
 
  En  ta l  v i r t ud ,  se  adv i e r t e  que  l os  pagos  r ea l i zados  a  l as  
per sonas  r e f e r idas  tuv i e ron  e l  p ropós i t o  de  b r inda r l es  un  bene f i c i o  
e conóm ico  indeb ido ,  para  e l l o s  o  para  o t r as  pe rsonas ,  a l  o t o rgár se lo s  
s in  r ea l i z a r  l a  a c t i v idad  seña l ada  como ob je to  de  l a  r e t r i buc i ón,  
d i s t rayendo  los  re cu rso s  f i nanc i e ros  inherent es  y  causando  una 
a f ec t ac ión  pa t r imon i a l  a l  Mun i c ip io  a lud ido ,  a s í  como a  sus  in te reses  
púb l i cos  f undamenta l es ,  cons i s t en t es  en  que  sus  r e cur sos  f i nanc i e ro s  
se  ap l i ca r an  en  bene f i c i o  de  l a  so c i edad .  
 
  Lo  an t e r i o r ,  r e su l tó  cont ra r i o  a  l o  d i spues to  en  e l  a r t í cu lo  
41  f ra cc i ón  V I  de  l a  Ley  Mun i c ipa l  de l  E s tado ,  y  con f igura  l as  h i pó t es i s  
p rev i s ta s  en  e l  d i v e r so  11  f r a cc iones  I I I ,  V I  y  V I I  de  l a  Ley  de 
Responsab i l i d ades  de  l os  Serv ido res  Púb l i cos  pa ra  e l  E s tado .  
 
  En  consecuenc i a ,  a  MARTHA PALAFOX HERÁNDEZ deberá  
f i n cá rse l e  r esponsab i l i dad  po l í t i c a ,  po r  l a  a c t ua l i z a c i ón  de  l a s  causa l e s  
r e f e r idas ,  amer i t ando  l a  impos i c i ón  de  l a  s anc ión  que  se  p ropone  en 
e l  p royec to  de  Acue rdo  que  der i v a  de  e s t e  d i c t amen,  po r  habe r  s i do  l a  
s e rv ido ra  púb l i ca  que  auto r i z ó  l o s  pagos  i nd i cados .  
 
 
  E.  E l  s eña lamien to  r e la t i vo  a  que  l os  d í a s  ve in t i c i n co  de  
o c t ub re ,  t r e i n t a  de  o c t ub re  y  d i e c i s i e t e  de  nov i embre ,  t odas  l a s  f e chas  
de l  año  dos  m i l  d i e c i s i e t e ,  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ habr ía  
r e c ib ido ,  en  una  cuent a  banca r i a  pe r sona l ,  suces i vos  depós i t os  o  
t rans f e renc i as  de  recur sos  f i nanc ie ros  p ro cedentes  de  l a  d i ve rsa 
cuent a  bancar i a  de l  Mun i c ip i o  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l ax ca la ,  
en  l a  que  se  admin i s t r aba  e l  gas t o  co r r i en te  de  aque l l a  Mun i c ipa l i dad ,  
y  po r  impo r te s  a  r azón  de  d i ez  m i l  pesos ,  ce ro  centavos ,  moneda 
nac i ona l  ($10,000.00/100  M.  N. ) ,  t re i n ta  y  c i n co  mi l  pesos ,  ce ro  
cent avos ,  moneda nac i ona l  ($35,000.00/100  M.  N. )  y  cua rent a  m i l  
pesos ,  ce ro  cent avos ,  moneda nac iona l  ($40,000.00/100 M.  N. ) ,  en 
su  o rden ,  quedó  deb i damente  p robado  con  sendas  imp res iones  de  l a s  
no t i f i c a c i ones  de  ta l es  mov im ientos ,  der i v adas  de  l a  ap l i c a c ión  v i r t ua l  
de  l a  i ns t i t u c ión  bancar i a  denominada  BBVA Bancomer ,  que  l os  
denunc i an t es  apor ta ron  ad juntas  a  su  e s c r i t o  i n i c i a l .  
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  A  esas  imp res i ones  se  l es  o to rga  p l ana  e f i c ac ia  p robato r i a ,  
con fo rme  a  l o  e s tab le c ido  en  l o s  a r t í cu lo s  322  y  435  de l  Cód igo  de  
P ro ced im ien tos  C i v i l es  de l  E s t ado ,  de  ap l i ca c ión  sup l e to r i a ,  po r  
cons t i t u i r  e l  derecho  común,  en  v i r tud  de  que  no  fue ron  ob je t adas  po r  
l o s  ex  se rv i do res  púb l i cos  v i ncu l ados  a l  p ro ced im iento .  
 
  Además ,  e so s  documentos  se  exh ib i e ron  tamb ién  en  cop i a  
ce r t i f i cada ,  en  e l  l ega j o  de  l as  cons t anc ia s  de l  exped ien te  número  
LXIII-SPPJP008/2019 ,  que  JOSÉ LUCAS ALEJANDRO 
SANTAMARÍA CUAYAHUI TL  p resentó  como  anexo  de  su  es c r i t o  
r e c ib ido  e l  d í a  d i e c i s i e t e  de  sep t i embre  de l  año  dos  m i l  v e i n t e ,  en  e l  
en tend ido  de  que  aque l l o s  ob ran  en  l as  f o ja s  números  dos c i en tos  
qu i nce  a  dos c i en tos  d i e c i s i e t e  de  d i cho  l ega jo .  
 
  En  r azón  de  que  en  ac t uac iones  no  se  ac la ró  l a  ra zón  de 
aque l l o s  depós i tos  o  t r ans fe renc ia s ,  l o s  m i smos  dev i enen  i n j us t i f i c ados  
y  cons t i t uyen  desv ío  de  l os  r e cur sos  púb l i cos  i nherentes ,  pues to  que  
t a l es  conduc t as  r ev i s t en  en  s í  m i smas  l a  ca l i d ad  de  d i spos i c i ón  f i na l  
de  hecho  de l  numera r io  t rans fe r ido ,  e s  dec i r ,  s i n  med i a r  a l gún  r eg i s t ro  
contab l e  de  t a l es  ac to s ,  s i n  fo rma l i z a r se  en  a lgún  ac t o  adm in i s t r a t i vo ,  
y  que  haya  i nd i c i o  de  que  se  hayan emp leado  en  l a  rea l i za c i ón  de 
a lguna  acc i ón  contemp lada  en  e l  p re supues to  de  eg resos  de l  Mun i c ip io  
p rop ie ta r i o  de  e sos  re cur so s .  
 
  Po r  ende ,  s e  con f iguran  l a s  h i pó t es i s  es t ab le c idas  en  e l  
numera l  11  f r a cc iones  I I I ,  V I  y  V I I  de  l a  Ley  de  Responsab i l i dades  de  
l os  Se rv ido res  Púb l i cos  pa ra  e l  E s tado ,  y  debe  r e sponsab i l i z a r se  de  e l l o  
a  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  a c t uando  en  su  ca l i d ad  de  
P res ident e  Mun i c ipa l  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l axca la ,  po r  s e r  
l a  ex  se rv ido ra  púb l i ca  que  es t aba  enca rgada  admin i s t ra t i v amente  de l  
mane jo  de  l as  cuen tas  banca r i as  de l  Mun i c ip io ,  con juntamen te  con  l a  
per sona  t i t u l a r  de  l a  Teso re r í a  Mun i c i pa l ,  a s í  como de  auto r i z a r  l o s  
pagos ,  en  t é rminos  de l  d i v e r so  41  f racc ión  V I  de  l a  Ley  Mun i c ipa l  de l  
E s tado .  
 
  A s í ,  t oda  vez  que  l as  conduct as  en  aná l i s i s  dev in i e ron  
cont r a r i as  a  l o s  i n t e r eses  púb l i cos  f undamenta l es  de l  Mun i c ip i o  de  
a l us ión ,  pues t o  que  de  hecho  se  d i spuso  de  sus  r ecu rsos  f i nanc i e ros  
para  t rans fe r i r l o s  a  una  cuenta  banca r í a  pa r t i cu l a r ,  s in  ju s t i f i c a c ión 
a lguna ,  y  s in  med ia r  a c to  adm in i s t r a t i vo  n i  p roced im iento  fo rma l  
t endente  a  e l l o ,  en  l ugar  de  ap l i ca r se  a  l o s  f i nes  soc i a l es  a  que 
deb ie ron  des t i na rse ,  l o  p ro cedente  se rá  f i n ca r  r esponsab i l i dad  po l í t i c a  
a  l a  menc ionada  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  t an to  po r  
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a t r ibu í r s e l e  l a  d i spos i c i ón  de  r ea l i za r  e so s  depós i t os  o  t rans f e renc i as ,  
como po r  habe r  s ido  l a  des t ina t a r i a  de  l o s  m i smos;  de  modo  que  se rá 
menes t e r  que  se  l e  ap l i que  l a  s anc ión  que  se  p ropone en  e l  p royec to  
de  Acuerdo  que  de r i va  de  e s t e  d i c t amen .  
 
 
  F .  La  imputac i ón  gené r i ca  de  pos ib l e s  desv i a c i ones  de  
r ecur sos  púb l i cos  e  i r r egu l a r idades  en  l a  cuent a  púb l i c a  de l  Mun i c ip io  
de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l ax ca la ,  co r re spond i en t e  a l  año  dos  mi l  
v e i n t e  (punto  número  se i s  a ráb igo  -6 - ,  en  l a  s ép t ima pág ina  de l  es c r i t o  
de  denunc i a ) ,  r esu l t a  i na tend ib l e ,  mer ced  a  que  lo s  denunc i an t es  no  
expus i e ron  hechos  conc re tos  de  l os  cua l e s  p ro ceder í an ,  en  su  caso ,  
e so s  desv í os  de  r ecu rsos  o  i r r egu l a r idades ,  s ino  que  se  l im i t a ron  a 
r ep roduc i r  e l  r ecuad ro  p l asmado  po r  e l  Órgano  de  F i s ca l i za c ión 
Supe r io r  en  e l  I n fo rme de  Resu l t ados  de  l a  r ev i s i ón  y  f i s ca l i z a c i ón 
super io r  de  l a  menc i onada  cuen ta  púb l i c a ,  e l  cua l  s e  ub i ca  en  l a  pág ina 
número  ve in t i uno  de  t a l  documento ,  l a  cua l  co r r esponde a  l a  fo j a  
número  ve i n t i cua t ro  de l  l ega jo  de  cop i as  ce r t i f i c adas  que ,  de  e se  
In fo rme de  Resu l t ados ,  l a  t i t u l a r  de  aque l  En te  F i s ca l i zado r  r emi t i ó  a  
l a  Comi s ión  E spec ia l  que  se  o cupó  de  recaba r  p ruebas  r e l ac i onadas  con  
es t e  asunto .  
 
  A s í  l a s  cosas ,  an te  l a  f a l t a  de  des c r ip c i ón  de  conduc ta s  
concre t as ,  es t a  Com is ión  Ins t ruc t o ra  no  se  haya  en  ap t i t ud  de  f i j a r  
c r i t e r i o  r espec to  a  s i  l o s  concep tos  de  i r regu la r idad  i nd i cados  en  aque l  
r e cuadro  pud i e ran  o  no  se r  mater i a  de  l a  impos i c i ón  de  r esponsab i l i d ad 
po l í t i ca ,  en  cont r a  de  l o s  ex  se rv ido res  púb l i cos  su j e to s  a l  
p ro ced im ien to ,  o  de  a lguno  de  e l l o s .  
 
  Lo  an t e r io r  s e  dec la r a  as í ,  s i n  pe r j u i c i o  de  que  a lgunos  de  
e sos  concep tos  son  mate r i a  de  l a s  demás  impu tac i ones  cont en idas  en  
l a  denunc i a ,  pues ,  en  t a l  caso ,  se  l e s  o t o rga  e l  t r a tam iento  que 
espec í f i c amente  se  as ien t a  en  es t e  d i c t amen .  
 
 
  G.  E l  seña l am iento  en  e l  s en t ido  de  que  MARTHA PALAFOX 
HERNÁNDEZ habr í a  i n t en t ado  comproba r  gas to s  exces i vos ,  en  
r e la c ión  con  lo  r ea lmente  apo r t ado  po r  e l  Gob i e rno  Mun i c ipa l  de  San 
Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T lax ca l a ,  pa ra  l a  rea l i z a c ión  de  evento s  
r e l a t i vo s  a  l a s  ce l eb rac iones  de l  D í a  de l  N i ño ,  D ía  de  l a  Madre ,  D ía  de l  
Maes t ro  y  f e r i a  y /o  f i e s t a  pa t rona l ,  t odos  en  e l  año  dos  m i l  d i e c io cho ,  
s e  ana l i z a  y  s e  p ropone re so l ve r  como s igue:  
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  1.  Las  imputac ión  f o rmu l ada  con  re lac i ón  a  l a  ce l eb rac ión  
de l  D í a  de l  N i ño  y  a  l a  e l aborac ión  de  a l imentos  para  l a  ce leb rac ión  
de l  D í a  de  l a  Mad re ,  no  se  ac red i t a ron ,  pues  en  ac t uac iones  no  ob ran 
p ruebas  a l  r espec to .  
 
  2.  E l  seña l am iento  denunc i ado  r espec to  a  l a  ce l eb rac i ón  de l  
D í a  de l  Maes t ro ,  quedó  demos t rado ,  como en  segu ida  se  exp l i c a :  
 
  a)  En l a  fo j a  número  c i en to  t r e in t a  y  t re s  (133 )  de l  l ega j o  
de  cop i as  ce r t i f i c adas  de l  I n fo rme  de  Resu l t ados  de  l a  rev i s i ón  y  
f i s ca l i z a c ión  supe r io r  de  l a  cuent a  púb l i ca  de l  año  dos  m i l  d i e c io cho,  
de l  Mun i c ip io  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T lax ca l a ,  que  l a  t i t u l a r  de l  
Ó rgano  de  F i s ca l i z ac i ón  Supe r io r ,  en  su  momento ,  r emi t i ó  a  l a  Comi s ión 
Espec ia l  enca rgada  de  recabar  p ruebas ,  s e  adv i e r te  l a  obse rvac ión 
r e spec t i v a ,  po r  un  impor t e  de  c incuent a  y  s i e t e  m i l  s e t ec i en t os  
cua rent a  y  s e i s  pesos ,  cuarenta  centavos  ($57,746.40/100 M.  N. ) ,  
po r  fa l t a  de  documentac ión  comprobato r i a  y  de  cons t anc ia  de  l a  
s i t uac ión  f i s ca l  de  l os  p roveedores  ABRAHAM TORRES CAMPOS ,  
JOSÉ TOMÁS OSCAR GARCÍA y  JOSÉ JULIO ZAMORA CANDELARIO ;  
po r  l o  que  se  i nd i có  r e i n t eg ra r  e l  impo r t e  de  r e f e renc ia .  
 
  A  ese  documento  se  l e  o t o rga  va lo r  p robato r io  p l eno ,  con  
r e la c ión  a  l a  ex i s tenc ia  de l  m i smo y  de  su  cont en ido ,  aco rde  a  l o  
d i spues to  en  l o s  a r t í cu l o  319  f ra cc i ón  I I  y  431  de  l a  Ley  Ad j e t i v a  C i v i l  
d e l  E s t ado ,  de  ap l i c a c ión  sup l e t o r i a .  
 
  b)  La  i r r egu l a r idad  de t ec t ada  po r  l a  En t idad  F i s ca l i z adora  
Loca l  fue  co r robo rada  med i an te  e l  es c r i t o  de  JOSÉ FELIPE  MENESES 
PACHECO ,  en  e l  que  r econoc i ó  haber  r ec ib i do  de  l a  P res i dent a 
Mun i c ipa l  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l axca l a ,  un  apoyo  a  razón  de 
un  mi l  qu in i en to s  pesos ,  ce ro  cent avos ,  moneda nac iona l  
($1,500.00/100 M.  N. ) ,  a s í  como habé rse l e  au to r i zado  e l  uso  de l  
aud i to r i o  mun i c ipa l ,  para  l a  r ea l i z a c i ón  de  esa  f e s t i v idad  y  se  au to -
a t r i buyó  l a  r ea l i za c i ón  de  l os  gas t os  de  r en ta  de  mob i l i a r i o ,  a l imentos  
y  beb idas ,  u t ens i l i o s  para  se rv i r  és t os  y  mús i ca .  
 
  D i cho  documen to  amer i t a  e f i c a c i a  p robato r i a  p l ena ,  en  
t é rminos  de  l o  p rev i s to  en  l o s  a r t í cu los  322  y  435  de l  Cód igo  P ro cesa l  
C i v i l  E s t a t a l ,  ap l i cab l e  po r  sup l e to r i edad ,  en  r azón  de  que  d i cha  
documenta l  no  f ue  ob j e tada  po r  l o s  ex  se rv ido res  púb l i cos  v in cu l ados  
a l  p ro ced im iento .  
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  c)  Merced  a  l o  an te r io r ,  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ 
y  YURIDIA ZAMORA HERNÁNDEZ ,  en  sus  r espec t i vo s  ca rac te res  de 
P res ident e  Mun i c ipa l  y  Teso re ra ,  ambas  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  
T l ax ca la ,  desv i a ron  r ecur sos  púb l i cos  de  t a l  Mun i c ipa l i d ad ,  a  r azón  
c i n cuenta  y  s e i s  m i l  dos c ien to s  cua renta  y  s e i s  pesos ,  cua rent a 
cent avos  moneda nac iona l  ($46,246.40/100 M.  N. )  ,  a l  au t o r i za r  y  
e j e cu t a r ,  r espec t i v amente ,  l o s  pagos  a  l o s  re f e r ido s  supues tos  
p roveedo res ,  y  que  fue ron  cons ignados  en  l a s  pó l i za s  números  
E06GIM0001 ,  E06GTC0002 ,  E06GTC0028 y  E05ISR0003 ,  
gene rando  un  benef i c i o  e conómi co  i l í c i t o  pa ra  t a l e s  pe rsonas  o  pa ra  s í  
a  t r avés  de  e l l o s ,  y  e l  co r re la t i v o  per ju i c i o  a l  c i t ado  Mun i c ip i o .  
 
  En  consecuenc i a ,  s e  a c t ua l i z a ron  los  supues tos  
e s t ab le c idos  en  e l  a r t í cu l o  11  f r a cc iones  I I I ,  V I  y  V I I  de  l a  Ley  de 
Responsab i l i d ades  de  l o s  Se rv ido res  Púb l i cos  para  e l  E s tado ,  po r  l a  
i nhe ren te  t ransg res ión  de  l os  i n te r eses  púb l i co s  f undamen ta le s  de 
aque l l a  pe rsona  mora l  de  de recho  púb l i co ,  cons i s t en t es  en  que  sus  
r e cur sos  f i nanc i e ros  se  emp leen  en  l a  rea l i z a c ión  de  l o s  f i nes  y  l a  
p res t ac ión  de  l os  se r v i c i os  púb l i cos  que  l e  son  connatura l es ,  a l  v i o l a r se 
l o  d i spues to  en  l os  a r t í cu lo  41  f r acc ión  V I  y  73  f r acc iones  I  y  I I  de  l a  
Ley  Mun i c ipa l  de l  E s tado .  
 
  A s í ,  po r  l a  a c tua l i za c ión  de  l as  conduc t as  anóma la s  
des c r i t as ,  a  l a s  i nd i cadas  ex  se r v ido ras  púb l i ca s  debe rá  f i n cá rse l es  
r e sponsab i l i dad  po l í t i ca ,  con fo rme  a  l o  que  se  p l an tea  en  e l  p royec to  
de  Acuerdo  que  de r i va  de  e s t e  d i c t amen .  
 
 
  3.  La  imputac ión  a t i ngen te  a  l a  rea l i z a c ión  de  un  ba i l e  
popu la r ,  e l  d í a  t re ce  agos to  de l  año  dos  m i l  d i e c io cho ,  en t r e  l o s  
f e s t e jo s  de  l a  f i es ta  pa t rona l  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T lax ca l a ,  
quedó  demos t r ada  en  ac t uac iones ,  como se  expone en  segu ida:  
 
 
  a)  E l  Órgano  de  F i s ca l i z ac ión  Supe r io r  de l  Cong reso  Loca l  
f o rmu ló  l a  obse rvac ión  r e la t i v a ,  y  é s t a  no  fue  so l v en tada;  e l l o  s e 
adv i e r t e  a s í ,  en  e l  I n fo rme de  Resu l t ados  de  l a  r ev i s i ón  y  f i s ca l i z ac ión 
super io r  de  l a  cuen ta  púb l i c a  de l  año  dos  m i l  d i e c io cho ,  de  l a  
Mun i c ipa l i d ad  a l ud ida .  
 
  En  e fec t o ,  d i cha  observac ión  yace  en  e l  anexo  número 
cua t ro  de l  i nd i cado  In fo rme de  Resu l t ados ,  denom inado  “AUDITORÍA 
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FINANCIERA ” ,  espec í f i c amente  en  l a  fo ja  número  c i en to  cua rent a  y  
cua t ro  (144 )   de l  l ega jo  de  cop ia s  ce r t i f i cadas  que  a l  re spec to  remi t i ó  
l a  t i t u l a r  de l  c i t ado  Ent e  F i s ca l i zador  a  l a  Comi s i ón  Espec ia l  que  r ecabó  
p ruebas  en  to rno  a  es t e  asunto .  
 
  E l  cont en ido  de  l a  ob se rvac ión  fo rmu lada  co inc ide ,  en  
e senc ia ,  con  l a  expos i c i ón  de  l o s  denunc ian t es .  
 
  A  ese  documento  se  o to rga  va l o r  p robato r i o  p l eno ,  po r  
cons t i t u i r  un  documen to  púb l i co  que  no  fue  r edargü ido  de  f a l s o  
durante  e l  p ro ced im iento ,  de  fo rma aco rde  con  lo  es tab le c ido  en  l os  
a r t í cu los  319  f r a cc i ón  I I  y  431  de l  Cód igo  de  P ro ced im ien tos  C i v i l es  
de l  E s t ado ,  ap l i c ab l e  po r  sup l e to r i edad .  
 
 
  b)  Con  e l  cont ra to  p r i v ado  de  fe cha  d ie z  de  marzo  de l  año  
dos  m i l  d i e c io cho ,  ce l eb rado  po r  LUI S IVÁN CRI STOBAL 
SANTAMARÍA pa ra  con  ELISEO VÁZQUEZ G. ,  s e  demues t ra  que  l as  
per sonas  menc ionadas  pac ta ron  l a  p resent ac ión  de l  s on ido  denom inado 
KI SSS ,  e l  d í a  t r ece  de  agos to  de  ese  año ,  en  e l  campo depo r t i vo  de 
San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l ax ca la ,  f i j ando  como  cont r ap res t ac ión  e l  
impo r t e  de  sesent a  y  o cho  m i l  pesos ,  ce ro  centavos ,  moneda nac iona l  
($68,000.00/100 M.  N. ) ,  de  l o s  cua le s  e l  p r ime ro  de  l os  menc ionados  
en t r egó ,  a l  momento ,  un  ant i c i po  a  r azón  de  se i s  m i l  pesos ,  ce ro  
cent avos ,  moneda nac i ona l  ($6,000.00/100 M.  N. ) .  
 
  D i cha  documenta l  p r i v ada  merece  p l ena  e f i c a c i a  p robato r i a ,  
en  té rm inos  de  l o  e s t ab le c ido  en  l o s  numera l es  322  y  435  de  l a  Ley  
Ad j e t i v a  C i v i l  Lo ca l  de  ap l i c a c ión  sup l e to r i a ,  en  v i r t ud  de  no  haber  s ido  
ob j e tado  ese  cont ra to  du rant e  e l  p ro ced im iento .   
 
  c )  En consecuenc i a ,  cons iderando  que  l a  obse rvac ión  
f o rmu l ada  po r  e l  Ó rgano  de  F i s ca l i za c ión  Supe r io r  y  e l  con t r a to  p r i vado 
exh ib i do  po r  l o s  denunc i an tes  son  cont es t e s ,  y  que  de  l os  m i smos  se 
der i v a  que  e l  evento  de  r e f e renc ia  no  f ue  o rgan i z ado  n i  e j e cu tado  por  
e l  Gob i e rno  Mun i c ipa l  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T laxca la ,  s i no  po r  
par t i cu la r es ,  s e  conc luye  que  l a  e rogac ión  a  r espec to  e f ec t uada ,  con 
ca rgo  a  re cur so s  f i nanc i e ros  de  l a  menc ionada  Mun i c ipa l i dad ,  po r  e l  
mon to  de  se ten t a  y  o cho  m i l  o choc i en to s  o chenta  pesos ,  ce ro  centavos  
moneda nac iona l  ($78,880.00/100 M.  N. ) ,  t uvo  po r  f i na l i dad  d i s t r aer  
e sa  cant idad  de  numerar io ,  pa ra  o to rgar  un  benef i c i o  e conómi co  
i n j us t i f i c ado  a  favo r  de  TRESDIN CONSULTORES S.A.  DE  C.V. ,  o  a  
o t ro s  su j e to s ,  a  t r avés  de  d i cha  pe rsona  mora l ,  causando  e l  
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co r r espond i en te  per ju i c i o  a  l a  Mun i c ipa l i dad  en  menc i ón ,  y  a f ec t ando  
sus  in t e re ses  púb l i co s  f undamenta l e s ,  cons i s ten t es  en  que  sus  
r e cur sos  f i nanc i e ros  se  des t inen  a  ob je to s  de  na tura l eza  soc i a l  y  a  l a  
p res t ac ión  de  l os  se rv i c i os  púb l i cos  que  su  gob ie rno  t i ene 
encomendados .  
 
  En  ese  sent ido ,  es  de  re sponsab i l i z a r se  de  esa  conduc ta  a  
MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ y  YURIDIA ZAMORA HERNÁNDEZ ,  
en  sus  re spec t i v os  ca rac t e res  de  ex  P res idente  Mun i c ipa l  y  ex  
Teso re ra ,  ambas  de l  Mun i c ip i o  en  c i t a ,  po r  haber  s ido  l a s  s e rv ido ras  
púb l i ca s  que  auto r i z a ron  y  e je cu t a ron ,  re spec t i v amente  e l  gas to  
i r regu la r  de t ec t ado ,  a co rde  a  l o  p rev i s to  en  l os  a r t í cu los  41  f ra cc i ón 
V I  y  73  f ra cc i ones  I  y  I I  de  l a  Ley  Mun i c ipa l  de l  E s tado .  
 
  Po r  ende ,  mer ced  a  que  su  i l ega l  conduc t a  a c t ua l i zó  l a s  
h ipó tes i s  no rmat i v as  p rev i s t a s  en  e l  a r t í cu l o  11  f r acc iones  I I I ,  V I  y  V I I  
de  l a  Ley  de  Responsab i l i dades  de  l o s  Se rv ido res  Púb l i cos  para  e l  
E s tado ,  s e rá  menes te r  que  se  l es  f i nque  r e sponsab i l i d ad  po l í t i c a  y  s e 
l e s  impongan l a s  s anc iones  que  se  p roponen  en  e l  p royec to  de  Acue rdo 
que  der i va  de  e s t e  d i c tamen.  
 
 
  4.  Igua lmen te ,  quedó  demos t r ado  e l  s eña l am iento  de 
i r regu la r idades  que  lo s  denunc i an tes  des c r ib i e ron ,  con  r e l a c i ón  a  l a  
o rgan i z ac ión  y  f i nanc iamiento  de  un  evento  de  j a r ipeo ,  e fec t uado  e l  
d í a  d ie c inueve  de  agos to  de l  año  dos  m i l  d i e c io cho ,  como se  exp l i c a  a  
cont i nuac i ón:  
 
 
  a)  E l  gas to  que  e l  Gob i e rno  Mun i c i pa l  de  San  Lo renzo 
Axocoman i t l a ,  T l axca la ,  p re tend ió  ju s t i f i ca r  con  mot i vo  de  ese  ac to ,  a  
r azón  de  novent a  y  s i e t e  m i l  dos c i en tos  pesos ,  ce ro  centavos ,  moneda 
nac i ona l  ($97,200.00/100 M.  N. ) ,  fue  observado  por  e l  Ó rgano  de  
F i s ca l i za c ión  Super i o r  de l  Congreso  Es ta t a l ,  y  se  i nd i có  su  r e i n t eg ro ,  
s in  que  esa  observac ión  f uera  so l v en tada ,  po r  l o  que  l a  m i sma se  
observa  en  l a  fo j a  número  c i en to  cua ren ta  y  c i n co  (145 )  de l  l ega jo  de 
cop ia s  ce r t i f i cadas ,  re l a t i v as  a l  In fo rme  de  Resu l t ados  de  l a  r ev i s i ón  y  
f i s ca l i z a c ión  supe r io r  de  l a  cuenta  púb l i c a  de l  Mun i c ip io  de  San  Lo renzo  
Axocoman i t l a ,  T l axca la ,  co r r espond i en t e  a l  año  dos  m i l  d i e c io cho .  
 
  D i cha  observac i ón  e s  co in c ident e ,  en  l o  sus t anc ia l ,  con  l a  
des c r ip c ión  de  l o s  hechos  f o rmu lada  po r  l o s  denunc i an tes .  
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  E se  documento  merece  va lo r  p robato r i o  p l eno ,  con fo rme a  
l o  d i spues to  en  l o s  a r t í cu los  319  f r a cc i ón  I I  y  431  de l  Cód igo  P ro cesa l  
C i v i l  L oca l ,  ap l i c ab le  po r  sup le to r i edad .  
 
 
  b)  Las  man i f es t a c iones  de  l o s  denunc i an t es  y  e l  cont en ido  
de  l a  obse rvac ión  c i t ada ,  fue ron  co r robo rados  con  e l  cont ra t o  p r i vado 
que ,  pa ra  l a  conce r t a c ión  de l  evento  de  mér i t o ,  ce l eb ra ron  los  seño res  
JOSE DIEGO FLORES y /o  JOSÉ DIEGO FLORES RAMÍREZ ,  en  su 
ca rác te r  de  r ep resen tant e  de  l a  comi s i ón  o rgan i z ado ra ,  pa ra  con  e l  
s eño r  ZOILO DOMÍNGUEZ HERNÁNDEZ ,  e l  d í a  c in co  de  j un io  de l  año  
dos  m i l  d i e c io cho ,  po r  l a  cant idad  de  ve i n t i s é i s  m i l  pesos ,  ce ro  
cent avos ,  moneda nac i ona l  ($26,000.00/100 M.  N. ) .  
 
  A l  p l i ego  que  con t i ene  e l  a cue rdo  de  vo l un tades  de  
r e f e renc i a ,  s e  o to rga  va l o r  p robato r io  p leno ,  de  acue rdo  con  lo  
e s t ab le c ido  en  l os  numera l es  322  y  435  de l  Cód igo  de  P ro ced im ientos  
C i v i l es  de l  E s t ado ,  mer ced  a  que  no  fue  ob j e t ado  duran te  e l  
p ro ced im ien to ,  n i  ob ran  en  e l  exped ien te  p ruebas  en  cont ra r i o  a  su  
cont en ido .  
 
  En  ta l  v i r t ud ,  s e  t i ene  po r  demos t r ado  que  e l  evento  a l ud ido  
f ue  cont r a t ado  y  o rgan i z ado  po r  par t i cu l a r es  y  no  po r  e l  Gob i e rno  
Mun i c ipa l  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l axca la ,  po r  l o  que  e l  gas to  
a l  e f ec to  r ea l i z ado ,  con  ca rgo  a  r e cu rso s  f i nanc ie ros  de  esa 
Mun i c ipa l i d ad  r e su l t a  i n j us t i f i c ado ,  y  cons t i t uyó  desv ió  de  l os  m i smos ,  
para  o t o rga r  un  bene f i c i o  e conómi co  i l í c i t o ,  que  se  en t r egó  a  TRESDIN 
CONSULTORES S.A .  DE  C.V . ,  pa ra  s í  o  pa ra  o t ra s  pe rsonas ,  
imp l i cando  e l  pe r j u i c i o  pa t r imon i a l  co r r e la t i vo  a l  Mun i c ip io  s eña lado  y  
l a  a f ec t ac ión  de  sus  in te reses  púb l i cos  f undamenta l es ,  p r ec i s ados  en 
l í neas  an t e r io r e s .  
 
  A s í  l a s  co sas ,  e l  pago  i n j us t i f i cado  en  menc i ón  t uvo  como 
causa  e l  p ro ceder  cont ra r i o  a  l o  d i spues t o  en  l o s  a r t í cu l os  41  f r a cc ión 
V I  y  73  f ra cc i ones  I  y  I I  de  l a  Ley  Mun i c ipa l  Lo ca l ,  po r  pa r t e  MARTHA 
PALAFOX HERNÁNDEZ y  YURIDIA ZAMORA HERNÁNDEZ ,  pues to  
que  l a  p r ime ra  de  l as  menc ionadas ,  en  su  ca rác t e r  de  P res identa  de 
aque l  Mun i c i p io ,  au to r i zó  e l  menc ionado  pago ,  y  l a  s egunda lo  e j e cu tó ,  
en  su  ca l i d ad  de  Teso re ra  de  esa  Mun i c ipa l i d ad ;  con f i gu rando  as í  l as  
h ipó tes i s  no rma t i v as  e s tab l e c idas  en  e l  a r t í cu lo  11  f r acc iones  I I I ,  V I  y  
V I I  de  l a  Ley  de  Responsab i l i d ades  de  l o s  Serv ido res  Púb l i co s  pa ra  e l  
E s tado .  
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  En  consecuenc i a ,  a  l a s  pe rsonas  seña l adas  en  e l  pá r ra fo  
an t e r i o r  debe rá  f i ncá rse le s  r esponsab i l i dad  po l í t i ca ,  en  l os  t é rm inos  
de l  p royec t o  de  Acue rdo  que  más  ade l an t e  se  p la t ea .  
 
 
  H.  Las  imputac iones  cont en idas  en  l os  puntos  f ác t i co s  
números  nueve ,  d ie z ,  once ,  doce  y  t re ce  de l  es c r i t o  de  denunc i a ,  no 
queda ron  p robadas  en  ac tuac i ones ,  pues  en  e l  exped i en t e  en  que  se 
ac túa  no  ob ran  med io s  de  conv i cc i ón  que  t engan e l  a l cance  de  
ac red i t a r  l o s  hechos  r espec t i vos .  
 
  En  consecuenc i a ,  s e rá  menes t e r  que  se  absue lva  de l  
f i n camien to  de  r esponsab i l i dad  po l í t i c a  a  l o s  ex  se rv ido res  púb l i cos  
v in cu l ados  a l  p ro ced im iento ,  po r  l o s  seña l amien tos  en  c i t a .   
 
 
  VII .  Deb ido  a  que  se  ha  ve r i f i c ado  que  l as  conduc t as  en  
que  in cur r i e ron  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ y  YURIDIA 
ZAMORA HERNÁNDEZ ,  ac t uando  en  sus  r e spec t i vo s  ca rac te res  de  
P res ident e  Mun i c ipa l  y  Teso re ra  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  
T l ax ca la ,  en  va r io s  de  l o s  hechos  seña lados  en  l a  denunc ia ,  genera ron  
l a  ac tua l i z ac ión  de  l as  h ipó t es i s  es tab l ec idas  en  e l  a r t í cu lo  11 
f r a cc iones  I I I ,  V I  y  V I I  de  l a  Ley  de  Responsab i l i dades  de  l o s  
Se rv i do res  Púb l i cos  para  e l  E s t ado ,  con fo rme a  l o s  ra zonamientos  
a sen tados  en  e l  CONSIDERANDO que an t ecede ,  es  de  conc l u i r s e  que  l o  
p ro cedente  es ,  como se  ade l an tó ,  f i n ca r  re sponsab i l i dad  po l í t i ca  a  
d i chas  pe rsonas .  
 
  En  consecuenc i a ,  de  con fo rm idad  con  lo  d i spues to  en  l os  
a r t í cu los  108  pár ra fo  cua r to ,  109  f r a cc i ón  I  y  110  pá r r a fo  t e r ce ro  de 
l a  Cons t i t u c ión  Po l í t i c a  de  l os  E s tados  Un idos  Mex i canos ,  109  f ra cc i ón 
IV  de  l a  Cons t i t u c ión  Po l í t i c a  de l  E s tado  y  45  de  l a  Ley  de 
Responsab i l i d ades  de  l o s  Se rv i do res  Púb l i cos  pa ra  e l  E s tado ,  debe rá  
ap l i c a r se  a  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ y  YURIDIA ZAMORA 
HERNÁNDEZ ,  cons i de radas  sepa radamente ,  l a  s anc ión  de 
i nhab i l i t ac ión  pa ra  desempeña r  func i ones ,  emp leos ,  ca rgos  o  
comis iones  de  cua l qu ie r  na tu ra l eza  en  e l  se rv i c i o  púb l i co ,  en  l os  
ámb i to s  es t a t a l  y  mun i c i pa l ,  po r  e l  t é rm ino  que  de t e rmine  es t e  Poder  
Soberano  Loca l ,  no  mayor  a  d i ez  años .  
 
  E l l o  s e  so s t i ene  en  v i r t ud  de  l a s  ex  se rv ido ras  púb l i c as  en  
menc ión  ya  no  se  hayan en  e j e r c i c i o  de  l o s  ca rgos  que  e j e r c i e ron  en 
e l  gob ie rno  mun i c ipa l  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T lax ca la ,  durant e 
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e l  per iodo  e le c t i vo  que  inmed i a tamente  an t ecede;  l o  cua l  s e  a f i rma 
po rque ,  t ra t ándose  de  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ su  sepa rac ión  
de l  ca rgo  fue  una  consecuenc i a  i ne lud ib l e  de  l a  t e rm inac i ón  de l  l apso 
para  e l  que  f ue  e l e c ta  y ,  t r a t ándose  de  YURIDIA ZAMORA 
HERNÁNDEZ ,  cons ta  en  ac t uac i ones  que ,  desde  en  e l  cu rso  de l  
p ro ced im ien to  de  j u i c i o  po l í t i co ,  ya  no  se  ha l l aba  en  func iones  de  
Teso re ra  de  aque l  Mun i c ip io .    
 
  Po r  ende ,  e l  Cong reso  Es t a t a l  ya  no  podr í a  impone r  a  l a s  
ex  se rv ido ras  púb l i c a s  de  r e fe renc ia  l a  s anc i ón  de  des t i t u c ión ,  y a  que 
l a  m i sma  cons i s te  en  l a  s eparac i ón  de l  ca rgo  r espec t i vo  y ,  en  e l  
pa r t i cu la r ,  a l  ya  no  encont r a r se  en  e je r c i c i o  de l  que  o cupaban a l  
momento  de  desp l ega r  l a s  conduc ta s  mater i a  de  r esponsab i l i d ad 
po l í t i ca ,  esa  sanc ión  ya  no  pod r í a  mate r i a l i z a r se .  
  
 
  VIII .  Pa ra  de t e rm ina r  e l  l ap so  que  han  de  du ra r  l a s  
s anc iones  de  inhab i l i t a c ión  a  imponer ,  a  MARTHA PALAFOX 
HERNÁNDEZ y  a  YURIDIA ZAMORA HERNÁNDEZ ,  con  fundamento 
en  l o  p rev i s to  en  l os  a r t í cu los  406  pá r ra fos  sép t imo y  o c t avo  y  410  de l  
Cód i go  Nac iona l  de  P ro ced im ien tos  Pena l es ,  ap l i c ab l e  sup le to r i amente,  
s e  toma  en  cons iderac i ón  que  lo s  desv í os  de  r ecur sos  de te rminados ,  y  
po r  ende  l os  pagos  in ju s t i f i c ados ,  se  ver i f i ca ron  de  mane ra  re i t e r ada ,  
además  de  que  para  e l l o  i n c l uso  se  hab r í an ,  en  cada  caso ,  f a l seado 
documentos ,  l o s  cua l es  s e  exh i b i e ron  ant e  e l  Órgano  de  F i s ca l i za c ión  
Supe r io r ,  i n teg rados  a  cuen ta  púb l i c a ,  po r  l o  que  ta l e s  a c t os  se  
e s t iman g raves .  
 
  S i n  embargo ,  dado  que  en  e l  caso  de  YURIDIA  ZAMORA 
HERNÁNDEZ l a  e je cuc i ón  de  l o s  pagos  in ju s t i f i c ados  de  r e fe renc ia  s e  
ver i f i có  ún i camente  po r  cuanto  hace  a  l o s  hechos  denunc i ados  con 
r e la c ión  a l  año  dos  m i l  d i ec io cho ,  es  c l a ro  que  l a  i nhab i l i t a c ión  que  se  
l e  imponga deberá  comprender  un  t i empo menor  a l  que  se  es t ab le zca 
para  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ .  
 
  En  cuanto  a  l a  au to r í a  o  g rado  de  par t i c i pac i ón  de  MARTHA 
PALAFOX HERNÁNDEZ en l a s  conduc ta s  mate r i a  de  f i n camiento  de 
r e sponsab i l i dad  po l í t i ca ,  a  e l l a  s e  l e  cons idera  au to ra  de  l a s  m i smas ,  
po r  haber  t en i do  e l  ca rác t e r  de  t i t u l a r  de  l a  admin i s t ra c ión  púb l i ca  
cent ra l i zada  mun i c ipa l  i nherent e ,  y  po r  s e r  e l l a  qu i en  au to r i z aba  l os  
pagos ,  as í  como l a  cuent a  púb l i c a  mun i c ipa l .  
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  Po r  l o  que  hace  a  YURÍDIA ZAMORA HERNÁNDEZ ,  e l  
g rado  de  au to r í a  o  par t i c i pac i ón  en  l os  hechos  sanc ionab le s  es  meno r ,  
pues to  que  e l l a ,  de  f o rma subo rd i nada ,  e j e cu tó  l os  pagos  in j us t i f i cados 
mate r i a  de  desv i ó  de  r ecu rso s  f i nanc i e ros  y ,  en  su  caso ,  i n t eg ró  l a  
documentac ión  i r regu l a r  co r r espond i en t e ,  en  l a  cuen ta  púb l i c a  
mun i c i pa l ,  ex c l us i vamen te ,  en  l o  t ocan t e  a l  año  dos  m i l  d i e c io cho .  
  
 
 
  -  En  a tenc ión  a  l o  expues to ,  s e  p ropone  que  e l  t i empo po r  
e l  que  debe  imponer se  l a  r e f e r ida  sanc i ón  de  i nhab i l i t a c i ón  a  MARTHA 
PALAFOX HERNÁNDEZ  s ea  a  r azón  de l  equ iva l en t e  un  per iodo  de  
gob i e rno  mun i c ipa l ,  e l  cua l ,  con fo rme  a  l o  que  se  p rev iene  en  l os  
numera l es  90 ,  pá r ra fo  t e rce ro ,  de  l a  Cons t i t u c ión  Po l í t i c a  de l  E s tado  y  
13 ,  pá r ra fo  p r imero ,  de  l a  Ley  Mun i c i pa l  E s ta t a l ,  es  a  ra zón  de  t r es  
años .  
 
  En  camb io ,  t ra tándose  de  YURIDIA ZAMORA 
HERNÁNDEZ ,  s e  sug i e re  que  e l  l apso  de  du rac ión  de  l a  i nhab i l i t ac ión 
que  se  l e  imponga sea  po r  un  año .  
 
  Desde  l uego ,  d i chos  per i odos  de  inhab i l i t ac ión  debe rán  
comenzar ,  sepa rada  e  i ndepend i en t emen te ,  e l  d í a  s igu i en t e  a  aque l  en  
que  se  l es  no t i f i que  a  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ y  a  YURIDIA 
ZAMORA HERNÁNDEZ e l  Acue rdo  que  em i t a  e l  P l eno  de  es t a  
Leg i s l a t u ra ,  en  que  se  l es  imponga l a  menc ionada  sanc i ón .  
 
  En  consecuenc i a ,  s e rá  menes te r  que  es t a  Comis ión 
Ins t ruc to ra ,  después  que  se  r ea l i c en  l a s  no t i f i ca c iones  seña ladas ,  
f o rmu l e  dec la ra to r i a  en  l a  que  p rec i se  l as  f echas  de  in i c i o  y  de  t é rm ino  
de  l as  i nhab i l i t a c iones  que  se  impongan y  comun ique  l a  m i sma ,  po r  
o f i c i o  a l  que  se  ad junt e  cop i a  ce r t i f i cada  de l  Acuerdo  en  que  cons t e  l a  
r e so l uc i ón  de  es te  p ro ced im iento  y  de  l as  a c t as  de  no t i f i c a c i ón 
co r r espond i en tes ,  a l  Conse jo  Gene ra l  de l  In s t i t u to  T laxca l t e ca  de 
E l e c c iones ,  a  l a  Sec re t a r í a  de  l a  Func ión  Púb l i c a  de l  E s t ado  y  a l  Ó rgano  
de  F i s ca l i za c ión  Super io r  de l  Congreso  Es t a ta l ,  pa ra  l os  e f ec tos  
conducent es .  
 
 
 En  mér i t o  de  t odo  l o  an te r i o rmente  expues to ,  l a  Comi s ión 
D i c t am inado ra  se  pe rm i t e  someter  a  l a  cons i de rac i ón  de  es t a  
Honorab l e  Asamb lea  e l  s i gu i en t e    
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P  R  O  Y  E  C  T  O  

D  E  
A C U E R D O: 

 
 

PRIMERO.  Se  r a t i f i c a  l a  dec l a r a to r i a  fo rmu lada  por  l a  Com is ión  
In s t ruc to ra  de  Ju i c i o  Po l í t i co ,  Dec la r ac i ón  de  P ro cedenc ia ,  Desa fuero  
y  Responsab i l i d ad  de  Mun í c ipes ,  en  e l  a cue rdo  de  f e cha  once  de  marzo 
de l  año  dos  m i l  v e in t i dós ,  med ian t e  l a  que ,  en  cump l im ien to  a l  Acuerdo  
em i t i do  po r  e l  P l eno  de l  Cong reso  de l  E s t ado ,  en  ses ión  p r i v ada  
ex t r ao rd i nar i a  ce l eb rada  e l  d í a  t r e s  de  marzo  de l  año  dos  m i l  ve in t i dó s ,  
de j ó  i nsubs i s ten t e  e l  d i c tamen  de  conc l us i ones  con  p royec to  de 
Acuerdo ,  de  fe cha  t r e s  de  agos t o  de l  año  dos  m i l  v e i n t i uno ,  fo rmu l ado 
po r  l a  Comis ión  Ins t ruc to ra  de  Ju i c i o  Po l í t i co ,  Dec l a r ac ión  de 
P ro cedenc i a ,  Desa fue ro  y  Responsab i l i dad  de  Mun í c ipes ,  con  l a  
i n t eg rac ión  que  t uvo  con fo rme  a l  d i v e rso  Acuerdo  de  f e cha  ve in t i o cho 
de  mayo  de l  año  dos  m i l  v e in t iuno ,  du ran te  l a  LX I I I  Leg i s l a t u ra  de l  
Congreso  de l  E s tado .  
 
 
SEGUNDO.  Con fundamento  en  l o  e s t ab le c ido  en  l os  a r t í cu lo s  54 
f r a cc ión  XXXVII I  y  109  f ra cc i ones  V I  y  V I I I  de  l a  Cons t i t uc i ón  Po l í t i c a  
de l  E s tado  L i b r e  y  Soberano  de  T l ax ca l a ;  15  pá r ra fo  segundo  y  40  de 
l a  Ley  de  Responsab i l i dades  de  l os  Ser v ido res  Púb l i cos  pa ra  e l  E s t ado  
de  T lax ca l a ,  l a  LX IV  Leg i s l a tu ra  de l  Cong reso  de l  E s t ado  de  T lax ca l a ,  
e s  competent e  pa ra  conoce r ,  cons t i t u i r s e  en  j u r ado  de  acusac ión  y  de 
sent enc ia ,  as í  como para  r eso l ve r  e l  p ro ced im ien to  de  ju i c i o  po l í t i co  
t rami t ado  con  mot i vo  de  l a  denunc ia  p resent ada  e l  d í a  ve i n t e  de 
f eb re ro  de l  año  dos  m i l  d i ec inueve ,  po r  MARÍA DE LOS ÁNGELES 
TUXPAN ROJAS ,  BERTHA CASTILLO VÁZQUEZ ,  JOSÉ DOMINGO 
MENESES RODRÍGUEZ ,  JOSÉ JAIME SÁNCHEZ SÁNCHEZ ,  JOSÉ DE 
JESÚS FULGENCIO TEXIS  BERMÚDEZ ,  JOSÉ MERCED GERARDO 
PÉREZ LOZANO  y  ABRAHAM FLORES PÉREZ ,  po r  su  de recho ,  en  su  
ca rác te r  de  c iudadanos  de l  Mun i c ip io  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  
T l ax ca la ,  en  cont r a  de  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  JOSÉ LUCAS 
ALEJANDRO SANTAMARÍA CUAYAHUITL ,  YURIDIA ZAMORA 
HERNÁNDEZ ,  ISELA FLORES AJUECH ,  DANIEL  MENESES TUXPAN ,  
VÍ CTOR HUGO ESPINOZA ESCOBAR  y  GUICELA  FLORES TUXPAN ,  
po r  conduc t as  desp legadas  en  e j e r c i c i o  de  l o s  ca rgos  de  P res ident e ,  
S í nd i co ,  Teso re ra ,  P r ime ra  Reg ido ra ,  Segundo  Reg ido r ,  Te r cer  Reg ido r  
y  Cua r t a  Reg ido ra ,  r espec t i v amen te ,  t odos  de l  Ayuntam iento  de  l a  
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i nd i cada  Mun i c ipa l i d ad ,  durant e  e l  per iodo  de  gob i e rno  comprend ido  
en t r e  l o s  d ía s  uno  de  ene ro  de l  año  dos  m i l  d i e c i s i e t e  y  t r e i n ta  de 
agos to  de l  año  dos  m i l  v e i n t i uno .  
 
 
TERCERO.  Con fundamento  en  l o  que  se  d i spone en  e l  a r t í cu l o  109  de 
l a  Cons t i t uc ión  Po l í t i c a  de l  E s tado  L ib re  y  Sobe rano  de  T laxca l a  y  24  a  
27  y  31  a  39  de  l a  Ley  de  Responsab i l i dades  de  l os  Serv ido res  Púb l i co s  
para  e l  E s t ado  de  T l ax ca la ,  s e  dec l a r a  que  ha  s ido  t r am i t ado  
l ega lmente  e l  p ro ced im iento  de  ju i c i o  po l í t i co  de r i vado  de  l a  
p resent ac i ón  de  l a  denunc i a  r e f e r ida  en  e l  punto  an te r i o r .  
  
 
CUARTO.  Con  fundamen to  en  l o  que  se  d i spone  en  e l  26  f ra cc i ones  I  
y  I I  de  l a  Ley  de  Responsab i l i d ades  de  l o s  Ser v ido res  Púb l i co s  pa ra  e l  
E s tado  de  T lax ca l a ,  s e  dec l a r a  INATENDIBLE l a  imputac i ón  fo rmu l ada 
en  e l  punto  fá c t i co  número  se i s  (6 )  de l  e sc r i t o  de  denunc i a .  
 
En  consecuenc i a ,  se  de jan  a  sa l vo  l os  derechos  de  l o s  denunc ian t es ,  
para  hace r lo s  va l e r  en  l a  v í a  y  f o rma  que  es t imen p rocedente ,  s i  e l l o  
f ue ra  con fo rme a  su  i n t e rés .  
 
 
QUINTO.  Con fundamen to  en  l o  p rev i s to  en  e l  a r t í cu lo  37  de  l a  Ley  de 
Responsab i l i d ades  de  l os  Serv ido res  Púb l i c as  pa ra  e l  E s tado  de 
T l ax ca la ,  se  ABSUELVE a  JOSÉ LUCAS ALEJANDRO SANTAMARÍA 
CUAYAHUI TL ,  ISELA  FLORES AJUECH ,  DANIEL  MENESES  TUXPAN ,  
VÍ CTOR HUGO ESPINOZA ESCOBAR  y  GUICELA  FLORES TUXPAN ,  
con  r e la c i ón  a l  e je r c i c i o  de  l o s  ca rgos  de  S índ i co ,  P r ime ra  Reg ido ra ,  
Segundo  Reg i do r ,  Te r cer  Reg ido r  y  Cuar ta  Reg ido ra ,  en  su  o rden ,  todos  
de l  Ayuntamiento  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T laxca l a ,  de  l a  
impos i c i ón  de  re sponsab i l i d ad  po l í t i c a ,  po r  l a s  imputac iones  
f o rmu l adas  en  l a  denunc i a  s eña l ada  en  e l  pun to  SEGUNDO de es te 
Acuerdo ,  en  l os  t é rm inos  de l  CONSIDERANDO V I  de l  d i c tamen de 
conc l us i ones  de l  que  de r i va .  
 
 
SEXTO.  Con fundamento  en  l o  p rev i s to  en  e l  a r t í cu lo  37  de  l a  Ley  de 
Responsab i l i d ades  de  l os  Serv ido res  Púb l i c as  pa ra  e l  E s tado  de 
T l ax ca la ,  s e  ABSUELVE  a  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  con 
r e la c ión  a l  e j e r c i c i o  de l  ca rgo  de  P res iden te  de l  Ayuntam iento  de  San 
Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T lax ca l a ,  de  l a  impos i c i ón  de  r esponsab i l i d ad  
po l í t i ca ,  po r  l as  imputac i ones  fo rmu l adas  en  l o s  pun tos  f á c t i co s  
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números  dos  (2 ) ,  t r e s  (3 ) ,  s i e t e  (7 )  i n c i s os  a )  y  b ) ,  nueve  (9 )  y  d i ez  
(10 )  de l  es c r i t o  de   denunc i a ,  s eña l ada  en  e l  pun to  SEGUNDO de es te  
Acuerdo ,  en  l os  t é rm inos  de l  CONSIDERANDO V I  de l  d i c tamen de 
conc l us i ones  de l  que  de r i va .  
 
 
SÉP TIMO.  Con  fundamento  en  l o  p rev i s to  en  e l  a r t í cu lo  37  de  l a  Ley  
de  Responsab i l i d ades  de  l o s  Ser v ido res  Púb l i ca s  pa ra  e l  E s tado  de 
T l ax ca la ,  s e  ABSUELVE  a  YURIDIA  ZAMORA HERNÁNDEZ ,  con 
r e la c ión  a l  e j e r c i c i o  de l  ca rgo  de  Teso re ra  de l  Ayunt amien to  de  San  
Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T lax ca l a ,  de  l a  impos i c i ón  de  r esponsab i l i d ad  
po l í t i ca ,  po r  l as  imputac i ones  fo rmu l adas  en  l o s  pun tos  f á c t i co s  
números  s i e te  (7)  i n c i sos  a )  y  b ) ,  nueve  (9 ) ,  d i ez  (10 )  y  doce  (12 )  
de l  e s c r i t o  de   denunc i a ,  seña l ada  en  e l  punto  SEGUNDO de es t e 
Acuerdo ,  en  l os  t é rm inos  de l  CONSIDERANDO V I  de l  d i c tamen de 
conc l us i ones  de l  que  de r i va .  
 
 
OCTAVO.  Con  fundamen to  en  l o  d i spues t o  en  e l  a r t í cu lo  109  f r a cc ión 
V I I I  de  l a  Cons t i t u c ión  Po l í t i ca  de l  E s tado  L ib r e  y  Soberano  de 
T l ax ca la ,  y  37  de  l a  Ley  de  Responsab i l i d ades  de  l os  Ser v ido res  
Púb l i cos  para  e l  E s t ado  de  T l ax ca la ,  SE  FINCA RESPONSABILIDAD 
POLITI CA a  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ ,  r e spec to  a l  e je r c i c i o  
de l  ca rgo  de  P res iden te  Mun i c ipa l  de  San Lo renzo  Axocoman i t l a ,  
T l ax ca la ,  po r  habe r se  ac t ua l i zado  l o s  supues to s  conten idos  en  e l  
a r t í cu lo  11  f r a cc iones  I I I ,  V I  y  V I I  de  l a  Ley  ú l t imamen te  i nvocada ,  
con  r e l a c i ón  a  l as  imputac iones  cont en idas  en  l o s  pun tos  f á c t i co s  
números  uno  (1 ) ,  cua t ro  (4 ) ,  c i n co  (5 ) ,  s i e t e  (7 )  i n c i so s  c )  y  d ) ,  y  
o cho  (8 )  de l  e sc r i t o  de  denunc ia  r e f e r ida  en  e l  punto  SEGUNDO de 
es t e  Acuerdo ,  en  l o s  t é rm inos  de l  CONSIDERANDO V I  de l  d i c t amen de  
conc l us i ones  de l  que  de r i va .   
 
 
NOVENO.  Con  fundamento  en  l o  d i spues to  en  e l  a r t í cu lo  109  f r a cc ión 
V I I I  de  l a  Cons t i t u c ión  Po l í t i ca  de l  E s tado  L ib r e  y  Soberano  de 
T l ax ca la ,  y  37  de  l a  Ley  de  Responsab i l i d ades  de  l os  Ser v ido res  
Púb l i cos  para  e l  E s t ado  de  T l ax ca la ,  SE  FINCA RESPONSABILIDAD 
POLITI CA a  YURIDIA ZAMORA HERNÁNDEZ ,  r espec to  a l  e je r c i c i o  
de l  ca rgo  de  Teso rera  Mun i c ipa l  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  
T l ax ca la ,  po r  habe r se  ac t ua l i zado  l o s  supues to s  conten idos  en  e l  
a r t í cu lo  11  f r a cc iones  I I I ,  V I  y  V I I  de  l a  Ley  ú l t imamen te  i nvocada ,  
con  r e l a c i ón  a  l as  imputac iones  cont en idas  en  l o s  pun tos  f á c t i co s  
números  s i e t e  (7 )  i n c i sos  c )  y  d ) ,  y  ocho  (8 )  de l  e sc r i t o  de  denunc i a  
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r e f e r ida  en  e l  pun to  SEGUNDO de es t e  Acuerdo ,  en  l os  t é rm inos  de l  
CONSIDERANDO V I  de l  d i c t amen de  conc l us iones  de l  que  der i v a .   
 
 
DÉCIMO.  Con fundamen to  en  l o  p rev i s to  en  l os  a r t í cu los  108  pá r r a fo  
cua r to ,  109  f r acc ión  I  y  110  pá r r a fo  t e r ce ro  de  l a  Cons t i t u c ión  Po l í t i c a  
de  l o s  E s tados  Un idos  Mex i canos ;  109  f r a cc ión  IV  de  l a  Cons t i t u c ión  
Po l í t i ca  de l  E s tado  L i b r e  y  Sobe rano  de  T l ax ca la ,  y  45  de  l a  Ley  de  
Responsab i l i d ades  de  l o s  Se rv ido res  Púb l i co s  para  e l  E s t ado  de  
T l ax ca la ,  der i vado  de  l a  r e sponsab i l i dad  po l í t i c a  f i n cada ,  s e  impone a  
MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ l a  sanc ión  de  INHABILI TACIÓN 
para  e j e r ce r  f unc iones ,  ca rgos ,  emp leos  o  com is iones  en  e l  s e r v i c i o  
púb l i co ,  en  l os  ámb i tos  e s t a ta l  y  mun i c ipa l ,  du rant e  t re s  años .  
 
E l  pe r i odo  de  inhab i l i t ac ión  comenzará  e l  d í a  s igu i en t e  a  que  se  e f ec t úe  
a  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ l a  no t i f i c a c ión  de  es te  Acue rdo .  
 
 
DÉCIMO PRIMERO.  Con fundamento  en  l o  p rev i s t o  en  l o s  a r t í cu lo s  
108  pá r r a fo  cuar to ,  109  f r acc ión  I  y  110  pá r r a fo  t e r ce ro  de  l a  
Cons t i t u c ión  Po l í t i ca  de  l os  Es t ados  Un idos  Mex i canos ;  109  f r a cc ión  IV 
de  l a  Cons t i t u c ión  Po l í t i ca  de l  E s tado  L ib r e  y  Sobe rano  de  T l axca l a ,  y  
45  de  l a  Ley  de  Responsab i l i d ades  de  l os  Se rv i do res  Púb l i co s  pa ra  e l  
E s tado  de  T lax ca l a ,  der i v ado  de  l a  r esponsab i l i dad  po l í t i ca  f i n cada ,  s e 
impone a  YURIDIA ZAMORA HERNÁNDEZ  l a  s anc ión  de  
INHABILITACIÓN para  e je r ce r  func i ones ,  emp leos ,  ca rgos  o  
comis iones  en  e l  se rv i c i o  púb l i co ,  en  l os  ámb i t os  es ta t a l  y  mun i c ipa l ,  
durante  un  año ,  con tado  a  pa r t i r  de l  d í a  s igu i en te  a  que  se  l e  no t i f i que  
es t e  Acuerdo .  
 
 
DÉCIMO SEGUNDO.  Se in s t r uye  a  l a  Comi s i ón  Ins t ruc to ra  de  Ju i c i o  
Po l í t i co ,  Dec l a r ac ión  de  P rocedenc ia ,  Desa fuero  y  Responsab i l i d ad  de 
Mun í c ipes  pa ra  que ,  i nmed i a tamen te  después  que  se  rea l i cen  l a s  
no t i f i c a c i ones  de  es te  Acue rdo ,  fo rmu l e  dec la ra to r i a  en  l a  que  p rec i s e 
l as  f e chas  de  i n i c i o  y  de  t é rmino  de  l as  i nhab i l i t a c iones  pa ra  e j e r ce r  
f unc iones ,  emp leos ,  ca rgos  o  com is iones  en  e l  se rv i c i o  púb l i co ,  en  l o s  
ámb i to s  e s ta t a l  y  mun i c i pa l ,  impues t as  a  MARTHA PALAFOX 
HERNÁNDEZ y  YURIDIA ZAMORA HERNÁNDEZ ,  y  p rovea  l o  
necesa r io  pa ra  comun i ca r  t a l  dec l a ra to r i a ,  med i an t e  sendos  o f i c i o s  a  
l o s  que  se  ad junt e  cop ia  ce r t i f i c ada  de  es te  Acue rdo  y  de  l a s  a c ta s  de 
no t i f i c a c i ón  co r r espond i en tes ,  a l  Conse jo  Genera l  de l  I ns t i t u t o  
T l ax ca l t e ca  de  E l ecc iones ,  a  l a  Sec re t a r í a  de  l a  Func ión  Púb l i c a  de l  
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Es tado  y  a l  Ó rgano  de  F i s ca l i z a c i ón  Super io r  de l  Cong reso  Es t a t a l ,  pa ra  
l os  e f ec to s  conducen tes ;  pa ra  no t i f i ca r  e l  a cue rdo  en  que  ob re  l a  
dec l a r a to r i a  a  l o s  i n te r esados  en  e l  p ro ced im ien to  y  pa ra  que  se 
pub l i que  en  e l  Pe r iód i co  O f i c i a l  de l  Gob i e rno  de l  E s t ado .  
 
 
DÉCIMO TERCERO.  Con fundamento  en  l o  que  se  d i spone en  e l  
a r t í cu lo  7  de  l a  Ley  de  Responsab i l i dades  de  l os  Se rv i do res  Púb l i cos  
para  e l  E s tado  de  T l ax ca la ,  no t i f í quese  per sona lmente  e s te  Acue rdo  a l  
Ayunt am iento  de  San  Lo renzo  Axocoman i t l a ,  T l axca l a ,  a  t r avés  de  l a  
per sona  t i t u l a r  de  l a  S ind i ca tu ra  de  e sa  Mun i c ipa l i dad ,  en  su  dom ic i l i o  
o f i c i a l ;  a  l o s  denunc i an t es ,  con junta  o  sepa radamente  y  de  fo rma 
i nd i s t i n ta ,  en  su  domi c i l i o  p ro cesa l ,  ub i cado  en  CALLE  FRANCI SCO 
VILLA ,  NORTE ,  NÚMERO DOCE (12) ,  DE  SAN LORENZO 
AXOCOMANI TLA,  TLAXCALA ;  a  MARTHA PALAFOX HERNÁNDEZ y 
YURIDIA ZAMORA HERNÁNDEZ ,  separadamen te ,  en  su  re spec t i vo  
domi c i l i o  par t i cu l a r ,  en  su  domi c i l i o  p ro cesa l  ub i cado  en  AVENIDA 
INDEPENDENCIA NÚMERO SESENTA (60) ,  INTERIOR NÚMERO 
CINCO (05) ,  COLONIA  CENTRO DE ESTA CIUDAD DE TLAXCALA,  
TLAXCALA ,  o  en  e l  l uga r  en  que  se  l e s  encuen t r e ;  y  a  JOSÉ LUCAS 
ALEJANDRO SANTAMARÍA CUAYAHUI TL ,  I SELA FLORES AJUECH ,  
DANIEL  MENESES TUXPAN ,  VÍCTOR HUGO ESPINOZA ESCOBAR  y  
GUI CELA FLORES TUXPAN ,  en  su  dom i c i l i o  par t i cu la r ,  en  e l  l ugar  en  
que  se  l e s  encuen t r e  o  en  su  domi c i l i o  p ro cesa l  s eña lado  en  
ac tuac iones ;  pa ra  todo  l o  cua l  s e  i ns t ruye  a l  Sec re ta r i o  Pa r l amentar io ,  
en  a tenc i ón  a  l o  d i spues to  en  l os  a r t í cu lo s  104  f ra cc i ones  I I  y  X I I I  y  
105  de  l a  Ley  Orgán i ca  de l  Pode r  Leg i s l a t i vo  de l  E s tado  de  T l ax ca la ,  
deb iendo  r emi t i r  l a s  a c t as  de  no t i f i c a c ión  a  l a  P res idenc ia  de  l a  
Com is ión  Ins t ruc to ra  de  Ju i c i o  Po l í t i co ,  Dec la rac ión  de  P ro cedenc i a ,  
Desa fuero  y  Responsab i l i d ad  de  Mun í c ipes ,  en  fo rma inmed ia ta ,  pa ra 
que  sean  ag regadas  a l  exped i en te .  
 
 
 
DÉCIMO CUARTO.  Pub l í quese  e l  p resent e  Acue rdo  en  e l  Per iód i co  
O f i c i a l  de l  Gob i e rno  de l  E s t ado  de  T l ax ca la .  
 
 
 
 
 Dado  en  e l  Pa l a c io  Juá rez ,  re c in t o  o f i c i a l  de l  Poder  Leg i s l a t i vo  
de l  E s t ado  L ib r e  y  Soberano  de  T l ax ca l a ,  en  l a  c i udad  de  T l ax ca la  de  
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X i coht énca t l ,  a  l o s  ca to r ce  d í a s  de l  mes  de  marzo  de l  año  dos  m i l  
v e i n t idós .  
 
 
 

LA  COMISIÓN DICTAMINADORA 
 
 
 

DIP.  MIGUEL ÁNGEL CABALLERO YONCA 
PRESIDENTE  

 
 
 
 
 
 
DIP .  REYNA FLOR BÁEZ  DIP .  MIGUEL ÁNGEL 
COVARRUBIAS LOZANO     CERVÁNTES 
  VOCAL     VOCAL  
 
 
 
 
DIP .  JOSÉ GILBERTO TEMOLTZIN 
 MARTÍNEZ 
  VOCAL 
 
 
Ú l t i m a  h o j a  d e l  d i c t a m e n  d e  c o n c l u s i o n e s  c o n  p r o y e c t o  d e  A c u e r d o ,  d e  f e c h a  c a t o r c e  d e  m a r z o  
d e  d o s  m i l  v e i n t i d ó s ,  d e r i v a d o  d e l  e x p e d i e n t e  p a r l a m e n t a r i o  n ú m e r o  L X I I I - S P P J P -
0 0 5 / 2 0 1 9 .  
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UNA VEZ DE  HABER  DADO CUMPL IMIENTO A  LO DISPUESTO POR EL 
ART ÍCULO 42  EN SUS FRACCIONES I I ,  I I I  Y  IV  DE  LA  LEY  DE 
RESPONSABIL IDADES DE  LOS  SERVIDORES  PÚBL ICOS  PARA EL  ESTADO 
DE  TLAXCALA,  DE  CONFORMIDAD CON LO SEÑALADO EN LA  FRACCIÓN 
V  DEL  ART ÍCULO 42  DE  LA  LEY  MULTIC ITADA,  SE  P IDE  AL  SECRETARIO 
PARLAMENTARIO,  ACOMPAÑE AL  EXTERIOR DE  ESTA SALA DE 
SES IONES  A  LAS  CIUDADANAS Y  CIUDADANOS  MARÍA DE LOS 
ÁNGELES TUXPAN ROJAS ,  BERTHA CASTILLO VÁZQUEZ ,  JOSÉ 
DOMINGO MENESES RODRÍGUEZ ,  JOSÉ  JAI ME  SÁNCHEZ 
SÁNCHEZ ,  JOSÉ  DE JESÚS FULGENCIO TEXI S BERMÚDEZ ,  JOSÉ 
MERCED GERARDO PÉREZ LOZANO  y  ABRAHAM FLORES PÉREZ ,  
ASÍ  COMO A SUS RESPECTIVOS DEFENSORES.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DE ACUERDO A LA VOTACIÓN EMITIDA EN LO GENERAL Y EN LO 

PARTICULAR, SE DECLARA APROBADO EL DICTAMEN DE CONCLUSIONES 

CON PROYECTO DE ACUERDO POR MAYORÍA DE VOTOS. 

SE ORDENA A LA SECRETARÍA ELABORE EL ACUERDO Y AL SECRETARIO 

PARLAMENTARIO LO MANDE AL EJECUTIVO DEL ESTADO, PARA SU 

PUBLICACIÓN CORRESPONDIENTE. 



 
 

77 
 
 

 

 

 

  
VOTACIÓN DISPENSA 

SEGUNDA 
 

21-0 

VOTACIÓN EN LO 
GENERAL Y EN LO 

PARTICULAR 
21-0 

1 Ever Alejandro Campech Avelar     
2 Diana Torrejón Rodríguez     
3 Jaciel González Herrera X X 
4 Mónica Sánchez Ángulo     
5 Vicente Morales Pérez     
6 Lenin Calva Pérez     
7 Gabriela Esperanza Brito Jiménez     
8 Lupita Cuamatzi Aguayo     
9 Maribel León Cruz     

10 Miguel Ángel Caballero Yonca     
11 Leticia Martínez Cerón     
12 Brenda Cecilia Villantes Rodríguez     
13 Bladimir Zainos Flores X X 
14 Miguel Ángel Covarrubias Cervantes     
15 María Guillermina Loaiza Cortero     
16 José Gilberto Temoltzin Martínez     
17 Fabricio Mena Rodríguez F F 
18 Blanca Águila Lima     
19 Juan Manuel Cambrón Soria     
20 Lorena Ruíz García     
21 Laura Alejandra Ramírez Ortíz X X 
22 Rubén Terán Águila     
23 Marcela González Castillo     
24 Jorge Caballero Román     

25 Reyna Flor Báez Lozano     

Votación del Dictamen de Conclusiones dentro del expediente parlamentario número LXIII-SPPJP-005/2019; 
aprobado en sesión privada por EL Pleno del Congreso erigido en Jurado de Acusación, de conformidad con lo 
establecido por el artículo 40 fracción VI inciso b) de la Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos para el 
Estado de Tlaxcala. Lo anterior para que se dicte la sentencia dentro del expediente aludido.    
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ACTA 

Acta de la Sesión Extraordinaria Pública de la 

Sexagésima Cuarta Legislatura, 

correspondiente a su Primer Año de Ejercicio 

Legal, celebrada el día cinco de mayo de dos mil 
veintidós.  

 

En la ciudad de Tlaxcala de Xicohténcatl, siendo las doce horas con treinta y ocho minutos del 

día cinco de mayo de dos mil veintidós, en sala de sesiones del Palacio Juárez, recinto oficial 

del Poder Legislativo del Estado Libre y Soberano de Tlaxcala, se reúnen los integrantes de la 

Sexagésima Cuarta Legislatura, bajo la Presidencia del Diputado Miguel Ángel Caballero 

Yonca, actuando como Primera Secretaria la Diputada Reyna Flor Báez Lozano, y con 

fundamento en el artículo 42 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, asume la Segunda 

Secretaría la Diputada Lupita Cuamatzi Aguayo; enseguida el Presidente dice, se pide a la 

Secretaría pase lista de asistencia e informe con su resultado, se cumple la orden y la Secretaría 

informa que se encuentra presente la mayoría de las diputadas y los diputados que integran la 

Sexagésima Cuarta Legislatura. Enseguida el Presidente dice, en vista de que se encuentra 

presente la mayoría de las diputadas y diputados que integran la Sexagésima Cuarta 
Legislatura, y en virtud de que existe quórum, se declara legalmente instalada esta Sesión 

Extraordinaria Pública. Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 40 fracción I, párrafo 

segundo, de la Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos para el Estado de Tlaxcala, 

y a la Convocatoria expedida por la Presidencia de la Mesa Directiva de esta Sexagésima 

Cuarta Legislatura, se procede a la elección de la Mesa Directiva que presidirá esta Sesión 

Extraordinaria Pública. Se concede el uso de la palabra al Diputado Jorge Caballero Román. En 

uso de la palabra el Diputado Jorge Caballero Román dice, con fundamento en lo dispuesto 

por los artículos 6, 7, 26 fracción I, y 42 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado; 12, 

13 y 27 del Reglamento Interior del Congreso del Estado, me permito proponer al Pleno de esta 

Soberanía, que se ratifique la Mesa Directiva que está fungiendo en el segundo periodo 

ordinario de sesiones del primer año de ejercicio legal, electa el catorce de enero de dos mil 

veintidós, para que presida esta sesión extraordinaria pública a desarrollarse en este día. 

Posteriormente el Presidente dice, de la propuesta presentada por el Diputado Jorge Caballero 

Román, se somete a votación, quienes estén de acuerdo o por la negativa de la propuesta, 



 
 

79 
 
 

sírvanse manifestar su voluntad de manera económica; una vez cumplida la orden la Secretaría 

informa el resultado de la votación diciendo, veintiún votos a favor y cero en contra; a 

continuación el Presidente dice, se declara aprobada la propuesta de mérito por mayoría de 

votos. En virtud de haber sido ratificada la Mesa Directiva que presidirá esta sesión, se continúa 

con el desahogo de la misma. Se pide a la Secretaría proceda a dar lectura a la Convocatoria 

expedida por la Presidencia de la Mesa Directiva de la Sexagésima Cuarta Legislatura. Una vez 

cumplida la orden, el Presidente dice, para desahogar el primer punto de la Convocatoria, y en 

cumplimiento a lo dispuesto en los artículos 40 fracción II y 42 fracción I de la Ley de 

Responsabilidades de los Servidores Públicos para el Estado de Tlaxcala: Se pide a todos los 

presentes ponerse de pie: “El Pleno de la Sexagésima Cuarta Legislatura del Congreso del 
Estado Libre y Soberano de Tlaxcala, siendo las doce horas con cuarenta y seis minutos 
de este día cinco de mayo de dos mil veintidós, abre la Sesión en la que se erige en 
Jurado de Sentencia, para dar lectura y, en su caso, aprobar el Dictamen de 
Conclusiones, dentro del expediente parlamentario número LXIII-SPPJP-005/2019, 
aprobado en sesión privada por el Pleno del Congreso del Estado, erigido en Jurado de 

Acusación, de conformidad con lo establecido por el artículo 40 fracción VI inciso b) de la Ley 

de Responsabilidades de los Servidores Públicos para el Estado de Tlaxcala”.  Gracias favor 

de tomar asiento. En cumplimiento a lo establecido en la fracción II del artículo 42 de la Ley de 

Responsabilidades de los Servidores Públicos para el Estado de Tlaxcala, se solicita la 

presencia de las  ciudadanas y ciudadanos Martha Palafox Hernández, José Lucas Alejandro 
Santamaría Cuayahuitl, Yuridia Zamora Hernández, Isela Flores Ajuech, Daniel Meneses 
Tuxpan, Víctor Hugo Espinoza Escobar y Guisela Flores Tuxpan, así como de sus 

respectivos defensores, y para tal efecto se pide al Secretario Parlamentario los invite a pasar 

a esta Sala de Sesiones. Enseguida la Secretaría dice, Ciudadano Presidente informo a usted 

que los ciudadanos denunciados dentro del expediente parlamentario número LXIII-
SPPJP005/2019 no comparecieron ante el Pleno de esta Soberanía, a pesar de haber sido 

notificados en tiempo y forma. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - Enseguida el Presidente dice, para desahogar el segundo punto de la 

Convocatoria, y de conformidad con lo establecido en la fracción III del artículo 40 de la Ley de 

Responsabilidades de los Servidores Públicos para el Estado de Tlaxcala, se pide al Diputado 

José Gilberto Temoltzin Martínez, integrante de la Comisión Instructora de Juicio Político, 

Declaración de Procedencia, Desafuero y Responsabilidad de Munícipes, proceda a dar lectura 
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al Dictamen de Conclusiones con Proyecto de Acuerdo, aprobado por el Pleno erigido en 
Jurado de Acusación, por el que se resuelve lo relacionado a la solicitud de Juicio Político 
que promueven María de los Ángeles Tuxpan Rojas, Bertha Castillo Vázquez, José 
Domingo Meneses Rodríguez, José Jaime Sánchez Sánchez, José de Jesús Fulgencio 
Texis Bermúdez, José Merced Gerardo Pérez  Lozano y Abraham Flores Pérez, en su 
carácter de vecinos del Municipio de San Lorenzo Axocomanitla, radicado dentro del 
expediente parlamentario número LXIII-SPPJP005/2019; acto seguido asume la Segunda 

Secretaría la Diputada Leticia Martínez Cerón; asimismo apoya en la lectura la Diputada Reyna 

Flor Báez Lozano; por tanto, con fundamento en el artículo 42 de la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo, asume la Primera Secretaría la Diputada Lupita Cuamatzi Aguayo; asimismo, apoya 

en la lectura el Diputado Miguel Ángel Caballero Yonca, en consecuencia, con fundamento en 

el artículo 42 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, asume la Presidencia la Diputada Diana 
Torrejón Rodríguez; de igual forma, apoya en la lectura el Diputado Miguel Ángel Covarrubias 

Cervantes; una vez cumplida la orden el Presidente dice, queda de primera lectura el Dictamen 

de Conclusiones, aprobado por el Pleno erigido en Jurado de Acusación, por el que se resuelve 

lo relacionado a la solicitud de Juicio Político que promueven María de los Ángeles Tuxpan 

Rojas, Bertha Castillo Vázquez, José Domingo Meneses Rodríguez, José Jaime Sánchez 

Sánchez, José de Jesús Fulgencio Texis Bermúdez, José Merced Gerardo Pérez  Lozano y 

Abraham Flores Pérez, en su carácter de vecinos del Municipio de San Lorenzo Axocomanitla, 

radicado dentro del expediente parlamentario número LXIII-SPPJP005/2019; se concede el uso 

de la palabra al Diputado Miguel Ángel Covarrubias Cervantes. En uso de la palabra el Diputado 
Miguel Ángel Covarrubias Cervantes dice, con fundamento en el artículo 122 del Reglamento 

Interior del Congreso del Estado, solicito se dispense el trámite de segunda lectura del Dictamen 

de Conclusiones y se someta a discusión, votación y en su caso aprobación; acto seguido el 

Presidente dice, se somete a votación la propuesta formulada por el Diputado Miguel Ángel 
Covarrubias Cervantes, quienes estén a favor o por la negativa de su aprobación, sírvanse 

manifestar su voluntad de manera económica; una vez cumplida la orden la Secretaría informa 

el resultado de la votación diciendo, veintiún votos a favor y cero en contra; a continuación el 

Presidente dice, de acuerdo a la votación emitida, se declara aprobada la propuesta de mérito 

por mayoría de votos; en consecuencia, se dispensa la segunda lectura del Dictamen de 

Conclusiones con Proyecto de Acuerdo y, se procede a su discusión, votación y en su caso 

aprobación; con fundamento en el artículo 131 fracción IV del Reglamento Interior del Congreso 
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del Estado, se somete a discusión en lo general y en lo particular el Dictamen de Conclusiones 

con Proyecto de Acuerdo, se concede el uso de la palabra a tres diputadas o diputados en pro 

y tres en contra que deseen referirse al Dictamen de Conclusiones con Proyecto de Acuerdo; 

en vista de que ninguna Diputada o Diputado desea referirse en pro o en contra del Dictamen 

de Conclusiones, con fundamento en lo dispuesto en la fracción IV del artículo 40 de la Ley de 

Responsabilidades de los Servidores Públicos para el Estado de Tlaxcala, se somete a votación, 

quienes estén a favor o por la negativa de su aprobación, sírvanse manifestar su voluntad de 

manera económica; una vez cumplida la orden la Secretaría informa el resultado de la votación 

diciendo, veintiún votos a favor y cero en contra; enseguida el Presidente dice, de acuerdo a 

la votación emitida en lo general y en lo particular, se declara aprobado el Dictamen de 

Conclusiones con Proyecto de Acuerdo por mayoría de votos. Se ordena a la Secretaría elabore 

el Acuerdo y al Secretario Parlamentario lo mande al Ejecutivo del Estado, para su publicación 
correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -Posteriormente el Presidente dice, agotados los puntos de 

la Convocatoria, se pide a la Secretaría proceda a dar lectura al contenido del acta de esta 

Sesión Extraordinaria Pública, en la que el Pleno de esta Soberanía se erigió en Jurado de 

Sentencia, de conformidad con lo establecido en los artículos 38, 39, 40, 42 y 43 de la Ley de 

Responsabilidades de los Servidores Públicos para el Estado de Tlaxcala; en uso de la palabra 

la Diputada Reyna Flor Báez Lozano dice, propongo se dispense la lectura del acta de esta 

Sesión Extraordinaria Pública, en la que el Pleno de la Sexagésima Cuarta Legislatura se erigió 

en Jurado de Sentencia, y se tenga por aprobada en los términos en que se desarrolló; a 

continuación el Presidente dice, se somete a votación la propuesta, quienes estén a favor o por 

la negativa de su aprobación, sírvanse manifestar su voluntad de manera económica; una vez 

cumplida la orden la Secretaría informa el resultado de la votación diciendo, veintiún votos a 

favor y cero en contra; a continuación el Presidente dice, de acuerdo a la votación emitida se 
declara aprobada la propuesta de mérito por mayoría de votos. En consecuencia, se dispensa 

la lectura del acta de esta Sesión Extraordinaria Pública, en la que este Pleno se erigió en 

Jurado de Sentencia, y se tiene por aprobada en los términos en que se desarrolló.  - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- -Finalmente el Presidente dice, se pide a todos los presentes ponerse de pie: siendo las 

catorce horas con cincuenta y cinco minutos del día cinco de mayo de dos mil veintidós, se 

declara clausurada esta Sesión Extraordinaria Pública, en la que el Pleno de esta Soberanía se 



 
 

82 
 
 

erigió en Jurado de Sentencia, que fue convocada por la Presidencia de la Mesa Directiva de la 

Sexagésima Cuarta Legislatura del Congreso del Estado. Levantándose la presente que firma 

el Presidente ante las secretarias que autorizan y dan fe.  

 

 
 
 

C. Miguel Ángel Caballero Yonca 

Dip. Presidente 

C. Diana Torrejón Rodríguez 

Dip. Vicepresidenta 

 

 

 

C. Reyna Flor Báez Lozano 

Dip. Secretaria 

C. Leticia Martínez Cerón 

Dip. Secretaria 

 

 

 

 

C. Lupita Cuamatzi Aguayo 

Dip. Prosecretaria 
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APROBACIÓN DISPENSA LECTURA DEL ACTA DE ESTA SESIÓN EXTRAORDINARIA PÚBLICA.      

 
SIENDO LAS 14 HORAS CON 55 MINUTOS DEL DÍA 5 DE MAYO DE 2022, 

SE DECLARA CLAUSURADA ESTA SESIÓN EXTRAORDINARIA 

PÚBLICA, EN EL QUE EL PLENO DE ESTA SOBERANÍA SE ERIGIÓ EN 

JURADO DE SENTENCIA, QUE FUE CONVOCADA POR LA 

PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA DE LA SEXAGÉSIMA CUARTA 

LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO. 

 FECHA 05 OBSERVACIONES 

 NÚMERO DE SESIÓN EXT.PÚB.  
No. DIPUTADOS 21-0  

1 Ever Alejandro Campech Avelar    
2 Diana Torrejón Rodríguez    
3 Jaciel González Herrera X  
4 Mónica Sánchez Ángulo    
5 Vicente Morales Pérez    
6 Lenin Calva Pérez    
7 Gabriela Esperanza Brito Jiménez    
8 Lupita Cuamatzi Aguayo    
9 Maribel León Cruz    

10 Miguel Ángel Caballero Yonca    
11 Leticia Martínez Cerón    
12 Brenda Cecilia Villantes Rodríguez    
13 Bladimir Zainos Flores X  
14 Miguel Ángel Covarrubias Cervantes    
15 María Guillermina Loaiza Cortero    
16 José Gilberto Temoltzin Martínez    
17 Fabricio Mena Rodríguez F  
18 Blanca Águila Lima    
19 Juan Manuel Cambrón Soria    
20 Lorena Ruíz García    
21 Laura Alejandra Ramírez Ortíz X  
22 Rubén Terán Águila    
23 Marcela González Castillo    
24 Jorge Caballero Román    
25 Reyna Flor Báez Lozano    


